

اُردو زبان کی پہلی تصنیف

# مشہوری کدم راؤ پدم راؤ

مُصَنَّف

فخر دین نظامی

(جو ۱۸۲۵ء اور ۱۸۲۹ء کے درمیان لکھی گئی)

مُتَبَع

ڈاکٹر جمیل جاہلی

ایم۔ اے۔ ایل ایل۔ بی۔ پی ایچ۔ ڈی۔ ڈی۔ لٹ



اُردو زبان کی پہلی تصنیف

# مشہوری کدم راؤ پدم راؤ

مُصنّف

فخر دین نظامی

(جو ۵۸۲۵ اور ۵۸۳۹ کے درمیان لکھی گئی)

مُرتب

ڈاکٹر جمیل جالبی

ایم۔ اے۔ ایل ایل بی پی ایچ۔ ڈی۔ ڈی۔ لٹ

## جملہ حقوق محفوظ

اشاعت اول \_\_\_\_\_ ۶۱۹۷۳

نیا ایڈیشن \_\_\_\_\_ نظر ثانی کے بعد ۶۱۹۷۹

تعداد \_\_\_\_\_ ۵۰۰

ناشر \_\_\_\_\_ ایجوکیشنل پبلشنگ ہاؤس، گلی عزیز الدین

دکیل، مرزا احمد علی مارگ، لال کنواں، دہلی

طابع \_\_\_\_\_ جے۔ کے۔ آفسٹ پریس۔ جامع مسجد، دہلی۔

قیمت \_\_\_\_\_ ایک سو تیس روپے

کتابت \_\_\_\_\_ سید سنی الحسن نقوی

سرورق \_\_\_\_\_ مولسی کلیم ٹانڈوی

بابائے اردو کے نام

---

حق بقتدار رسید



# فهرست

۸	ڈاکٹر جمیل جالبی	تعارف
۹	ڈاکٹر جمیل جالبی	مقدمہ
۶۴	مثنوی کدم راؤ پدم راؤ	متن و عکس
۲۲۱	از مرتب	فرہنگ
۲۶۶	تعارف، سلاطینِ سہمی	ضمیمہ نمبر ۱
۲۷۱	شخصیات	ضمیمہ نمبر ۲
۲۸۷		فہرستِ مآخذ

نظامی کہنہار جس یار ہوئے  
سَنہار سن نغز گفتار ہوئے

نظامی  
مثنوی کدم را دہم رُو

# تعارف

(نیا ایڈیشن)

اردو زبان کی پہلی تصنیف "ثنوی کدم راؤ پدم راؤ" کا پہلا ایڈیشن ۱۹۷۳ء میں کراچی سے شائع ہوا تھا اور اب اس کا نیا ایڈیشن دہلی سے شائع ہو رہا ہے۔ اس ثنوی کی اشاعت سے نہ صرف اردو زبان کی تاریخ اور ادبی روایت نویں صدی ہجری تک جا پہنچتی ہے بلکہ زبان کے ارتقار کی گم شدہ کڑیاں بھی مل جاتی ہیں اور اہل علم و ماہر سانیات کے سامنے فکر و تحقیق کے نئے راستے کھل جاتے ہیں۔ اس نئے ایڈیشن پر میں نے پھر سے مقدور بھرمخت کی ہے اور اپنے تیار کردہ متن کا مخطوطے سے مقابلہ کر کے جہاں جہاں مجھے سقم نظر آیا دور کر دیا ہے۔

یہ سطور لکھتے ہوئے مجھے مولوی عمر یانی حیدر آبادی یاد آ رہے ہیں۔ ثنوی کدم راؤ پدم راؤ کا مخطوطہ جو دنیا بھر میں اس کتاب کا واحد نسخہ ہے، عمر یانی صاحب کی ملکیت تھا اور ۱۹۴۹ء میں ان کے ذخیرہ کتب کے ساتھ انجمن ترقی اردو آ گیا تھا۔ عمر یانی مرحوم کو نادر و نایاب ادبی، علمی و تاریخی کتابیں جمع کرنے کا شوق تھا۔ وہ ذخیرہ کتب جو انھوں نے "انجمن" کو دیا، تقریباً ۱۸ ہزار بیش بہا مطبوعات و مخطوطات پر مشتمل تھا۔ "ثنوی کدم راؤ پدم راؤ" کا یہ وہی نسخہ تھا جو ایک زمانے میں مرحوم لطیف الدین ادیسی حیدر آبادی کے پاس تھا اور جس کا مطالعہ کر کے مولوی نصیر الدین ہاشمی مرحوم نے اکتوبر ۱۹۳۲ء کے "معارف اعظم گڑھ" میں ایک تعارفی مضمون "بہنی عہد کا ایک دکھنی شاعر" قلم بند کیا تھا جس انداز سے اب یہ کتاب شائع ہو رہی ہے کہ مخطوطے کا عکس دائیں طرف ہے اور میرا تیار کردہ متن بائیں طرف سامنے ہے، یہ نادر و نایاب مخطوطہ اب سب کی ملکیت بن جاتا ہے۔ متن کے ساتھ مخطوطے کا عکس شائع کرنے کی یہ روایت یقیناً مستحسن ہے۔

یہ کتاب میری اجازت سے محمد مجتبیٰ خان صاحب اپنے اشاعتی ادارے "ایجوکیشنل پبلشنگ ہاؤس" سے شائع کر رہے ہیں جو معیاری علمی و ادبی کتابیں نہایت سلیقے سے شائع کرنے کی وجہ سے سارے ملک میں خاص شہرت رکھتا ہے۔

جمیل جاہلی

۱۷ اگست ۱۹۷۷ء



## مقدمہ

”تاریخ ادبِ اُردو“ لکھتے ہوئے میں نے اس بات کا التزام خاص طور پر کیا کہ ادب کو معاشرتی، تہذیبی و سیاسی عوامل کے ساتھ دیکھا اور سمجھا جائے اور ادب کی روایت جن جن اثرات اور رنگوں سے مل کر بنی ہے انہیں واضح کیا جائے۔ قدیم اور جدید کی تقسیم ہونے اپنی سہولت کے لیے کی ہے ورنہ بنیادی طور پر ایک ہی روایت نئے اثرات قبول کرتی اور ادا کرتی اور رفتہ رفتہ اثرات کو رد کرتی ہوئی ہر دور میں نئی شکل بناتی ہے۔ ادب کی روایت معاشرت و تہذیب سے الگ رہ کر پروان نہیں چڑھتی بلکہ زمانے کی روح کو اپنے اندر سمیٹتی اپنے خود خال بناتی ہے۔ اسی لیے کسی دور کی تہذیب کی حقیقی روح اس کے ادب میں جلوہ گر ہوتی ہے۔ کسی زبان کی روایت بھی ایک دریا کی طرح ہے جو صدیوں سے بہ رہا ہے۔ اس میں، مٹی بھی موجود ہے اور حال و مستقبل بھی۔ کہیں یہ دریا بھرا نظر آتا ہے۔ کہیں خشک و بے آب دکھائی دیتا ہے۔ کہیں اس سے شانے دو شانے پھوٹتے دکھائی دیتے ہیں۔ کہیں اس کا پاٹ چوڑا ہو جاتا ہے۔ کہیں یہ چھوٹا ہو کر ندی نامے کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ لیکن ہیں یہ ایک ہی دریا کی مختلف شکلیں۔ جب میں یہ کہتا ہوں کہ ادب کی روایت ایک اکائی ہے تو اس کا مطلب بھی یہی ہے۔ ادب کی تاریخ کا مطالعہ بھی اسی نقطہ نظر سے کرنا چاہیے۔ ”تاریخ ادب“ لکھتے ہوئے دوسرا التزام میں نے یہ کیا کہ صرف سنی سنائی باتوں کو قبول نہیں کیا بلکہ ہر کتاب کا خواہ وہ قلمی ہو یا مطبوعہ مطالعہ کیا اور اسے پہلے اس کے اپنے دور میں اور پھر یورپی روایت کے تعلق سے دیکھا اور سمجھا۔ اس میں وقت بہت صرف ہوا اور کام پھیلنا بڑھتا چلا گیا لیکن صاحبو! ایک طالب علم اپنے علم کی پیاس کی طرح کجا سکتا ہے۔ اس تمام عرصے میں میری یہ کوشش رہی کہ نویں اور دسویں صدی ہجری کی وہ تمام تصانیف جو خطی شکل میں طاقی نسیاں پر دھری تھیں ان کا مطالعہ بھی اسی نقطہ نظر سے کیا جائے اور دیکھا جائے کہ ان تصانیف کی لسانی، تہذیبی و ادبی اہمیت کیا ہے؟ کیا انھوں نے اُردو ادب کی روایت کے دریا کو پاٹ دار بنانے میں مدد دی ہے؟ کیا ان کے مطالعے سے اُردو زبان کے ارتقا کا پتا چلتا ہے؟ کیا ان سے اُردو زبان کی ساخت اور اس میں پیدا ہونے والی تبدیلیوں کا سراغ ملتا ہے؟ یہ یقیناً مشکل اور اہم کام تھا۔ سیکسی جب پہلی جلد مکمل ہوئی تو میں نے محسوس کیا کہ اس میں ایسا مواد آ گیا ہے جو ادب کی تاریخ اور مطالعے کو ایک نیا رخ دے گا۔ ساتھ ساتھ بہت سی ایسی چیزیں بھی جمع ہو گئیں جن کی اشاعت اُردو زبان و ادب کے لیے انتہائی مفید ثابت ہو سکتی تھی۔ دیوانی حسن شوقی

نئے دیوانی حسن شوقی۔ معبودہ ابھی ترقی اُردو پاکستان کراچی ۱۹۷۱ء

اسی سلسلے کی پہلی کڑی تھی۔ دیوانِ نعتیہ "دوسری کڑی اور مثنوی کدم لاو پدم راو" اسی سلسلے کی تیسری کڑی ہے۔ اس مثنوی کو زمانی اعتبار سے دیوانِ حسن شوقی سے پہلے شائع ہونا چاہیے تھا لیکن یہ ایک ایسا مشکل کام تھا کہ صرف متن کی تیاری میں پانچ سال سے زیادہ کا عرصہ لگ گیا۔

"مثنوی کدم لاو پدم راو" کا دنیا میں ایک ہی معلوم نسخہ ہے جو انجمن ترقی اردو پاکستان، کراچی کے کتب خانہ خاص میں محفوظ ہے جس کا سائز ۲۲ x ۱۵ اینچ ہے۔ یہ واحد نسخہ بھی ناقص ہے۔ بیچ بیچ میں سے اکثر صفحات غائب ہیں اور آخر میں بھی مثنوی کے کم از کم دو تین صفحات کم معلوم ہوتے ہیں۔ اسی وجہ سے کاتب کے نام اور سند کتاب کا بھی پتا نہیں چلتا۔ عنواناً سرخ روشنائی سے نکلے گئے ہیں معرعوں کے وسط اور دوسرے معرعوں کے آخر میں یہ نشان (۵) سرخ روشنائی سے دیا گیا ہے۔ پہلے صفحے پر باب کے اردو مولوی عبداللہ مرحوم نے اپنے ہاتھ سے "مثنوی کدم لاو پدم راو" فخر الدین نظامی کے الفاظ لکھے ہیں۔ یہ بھی نکھا ہے کہ ۸۲۵ھ (یہ سن احمد شاہ دلی کی تخت نشینی کا ہے) وفات ۸۳۸ھ میں مولانا کے بیٹے عبداللہ نکھا ہے۔ اسی صفحے پر یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ "علامہ الدین بن احمد شاہ ۸۳۸ھ میں تخت نشین ہوئے۔ ۸۶۲ھ میں وفات پائی۔ احمد شاہ ثالث بن علامہ الدین ۸۶۵ تا ۸۶۷ھ۔" صفحہ ۲۶ کے حاشیے میں سرخی سے کاتب نے اس شعر کا اضافہ کیا ہے۔

نہو تدا دھرے من بہت دہشت بجاؤ + پسا سے آ رہیٹ میں بس پاو

اس نسخہ کا رسم الخط نسخ ہے لیکن یہ نسخ اتنا مشکل ہے کہ اسے پڑھنا اتنا ہی دشوار تھا جتنا عہد قدیم کے کسی رسم الخط کو پڑھ کر مفید مصطب باتیں اخذ کرنا۔ مولوی عبداللہ مرحوم کی یہ بڑی خواہش تھی کہ یہ مثنوی کسی طرح پڑھ لی جائے اور پھر شائع کر دی جائے۔ انہوں نے پتھری پاک دہند کے اہرن لہ کے پاس اس کے عکس روانہ کئے۔ مرحوم تھامنی احمد میاں اختر جو ناگدھی کو اس کام پر مامور کیا مثنوی کا مخطوط بھی کانپور سے ان کے پاس لے کر شیخ کی یہ داستان چالیس سال سے زیادہ پرانی ہے۔ آخر میں انہوں نے یہ طے کیا کہ اس نادر و نایاب مخطوطے کے ہر صفحے کے بلاک بنوا کر اسے اسی طرح شائع کر دیا جائے۔ اس کے کچھ صفحات انہوں نے "قومی زبان" میں شائع بھی کئے لیکن اس عرصے میں کہ ان کا خواب شرمندہ تعبیر ہوتا، موت نے نقارہ بجایا اور وہ اس حسرت کو اپنے ساتھ لے کر چلے گئے۔ اب اس بات کو بھی تقریباً بارہ سال ہوتے ہیں۔ ۱۹۶۶ء میں میں پہلی بار اس مخطوطے سے متعارف ہوا۔ مہینوں اس کے مطالعے کی کوشش میں لگ گئے۔ آتشیں شیش لے گھنٹوں اسے پڑھنے کی کوشش کرتا رہا لیکن کامیابی نہیں ہوئی۔ ایک فورم الخط اور اس کے اصول جو کاتب کے پیش نظر تھے، سمجھ میں نہیں آتے تھے۔ دوسرے زبان اور اس میں استعمال ہونے والے الفاظ موجودہ زبان سے بالکل مختلف تھے۔ ڈیڑھ سال کی محنت و کوشش اور لجاجت کے ساتھ سرکھانے کے بعد میں اس قابل ہو گیا کہ کسی حد تک میں اسے پڑھ سکوں۔ مجھے اس کا بھی اندازہ ہوا کہ کاتب مختلف حروف اور ان کے جوڑ کی مختلف شکلیں

۱۔ دیوانِ نعتیہ: مطبوعہ راجہ جیٹو لاہور شاہ ۱۹۶۷ء اکتوبر ۱۹۶۷ء۔ الگ کتابی شکل میں تو سینے لاہور نے بھی ۱۹۶۷ء میں دیوانِ نعتیہ شائع کیا



کس طرح لکھتا ہے۔ مختلف حروف مثلاً پ، گ، ٹ، ڈ کے لئے وہ کیا عمل کرتا ہے۔ دوسرے حروف وہ کس کس طرح بناتا ہے۔ یہ مشکل بھی ہمیشہ پریشان کرتی رہی کہ لفظ پڑھ لیا تو اس کی تصدیق کے لیے معنی کی تلاش ہوئی۔ یہ کام بھی ساتھ ساتھ جوتا رہا۔ پھر دو سال کے اندر اندر مجھ میں یہ حوصلہ پیدا ہو گیا کہ میں اس مخطوطے کی پہلی نقل تیار کروں۔ اس نقل کا مقابلہ جب اصل سے کیا تو اس میں اتنی کاٹ چھانٹ ہوئی کہ میں دوسری نقل تیار کرنے پر مجبور ہوا۔ دوسری نقل کا مقابلہ جب پھر اصل سے کیا اور ہر لفظ پر غور کیا تو یہ دوسری نقل بھی اس قابل نہ رہی کہ اسے صاف کہا جاسکے۔ دوسری نقل اور اصل کو سامنے رکھ کر میں نے تیسری نقل تیار کی جو ۲۱ اگست ۱۹۷۰ء کو مکمل ہوئی۔ یہ تیسری نقل مع بلاک سے چھپے ہوئے نسخے کے میں نے جناب قمر صدیقی صاحب کو بھجوا دی کہ وہ براہ کرم میری تیار کردہ نقل کو اصل کے ساتھ ملا کر دیکھ لیں۔ یہ کام انھوں نے دو ماہ کے عرصے میں انجام دیا اور بہت سے الفاظ کی صحت کی سی ان کی اس عنایت بے پایاں کے لئے شکر گزار ہوں کہ انھوں نے اپنا قیمتی وقت، عمر کے اس حصے میں جب وہ ستر و بیس سال میں ہی صرف کیا۔ اور ایسے قیمتی مشوروں سے مستفیض فرمایا کہ اگر ان کی مدد شامل نہ ہوتی تو شاید میں بہت سی فاحش غلطیاں کرتا۔ خدا انہیں سلامت رکھے اور عروج عطا فرمائے۔

اب یہ ثمنوی ————— کہ دم را و قدم را و" جو اردو زبان کی پہلی معلوم تصنیف اور تقریباً پونے چھ سو سال پہلے لکھی گئی تھی، اس اہتمام کے ساتھ شائع ہو رہی ہے کہ سیدھے ہاتھ کی طرف مخطوطے کے ہر صفحے کا عکس چھاپا گیا ہے اور اس کے سامنے بائیں صفحے پر میرا تیار کردہ "متن شائع کیا گیا ہے تاکہ اہل علم و تحقیق دونوں کا مقابلہ کر کے یہ معلوم کر سکیں کہ میں نے کہاں کہاں غلطی کی ہے اور اس طرح متن کی مزید اصلاح ہو سکے۔ اس مخطوطہ کو انتہائی دیدہ ریزی و محنت سے پڑھنے کی منزل سر کر کے مجھے وہی خوشی حاصل ہوئی ہے جو سرائیہ منڈلاری کو دنیا کی سب سے بڑی چوٹی ماڈرنٹ ایورسٹ سر کرنے سے ہوئی تھی اور یہی خوشی میری محنت کا ثمر ہے۔

## زمانہ تصنیف

تاریخ شاہد ہے کہ علاء الدین خلجی نے ۱۲۹۰ء تک دکن، گجرات اور مالوہ کے علاقوں کو اپنی سلطنت میں شامل کر لیا تھا اور ان علاقوں کا انتظام، انصرام بہتر و موثر بنانے کے لیے اس سارے علاقے کو سو سو گاؤں کے معلقوں میں تقسیم کر کے ہر علاقے پر ایک ترک سردار مقرر کر دیا تھا۔ شمال سے آیا جوائے ترک سردار جو امیر مدہ "کہلاتا تھا۔ صرف مالیات کا ذمہ دار تھا بلکہ اپنے علاقے کے نظم و نسق اور فوجی ضروریات کا بھی ذمہ دار تھا۔ چند ہی سال کے عرصے میں یہ ترک سردار اپنے اپنے معلقوں میں اپنے لواحقین اور متوسلین کے ساتھ ایسے آباد ہو گئے گویا یہ یہیں کے باشندے تھے۔ یہ امیر اور ان کے لواحقین و متوسلین



اپنے اپنے گھروں میں اپنی اپنی بڑیاں بو۔ جہ لیکن جب بازار ہٹ میں ملتے اور مقامی ہشتندوں سے معاشرتی سطح پر لین دین کرتے تو وہ اُس زبان میں جو شمال سے رہا اپنے ساتھ لائے تھے مقامی زبانوں کے الفاظ شامل کر کے بات چیت کرتے تھے۔ تیس بیس سال کے عرصے میں یہ علاقے ان کا وطن بن گئے۔ اور وہ نسل جو یہاں پیدا ہوئی اور پل بڑھی اس کے لیے "شمال" کا تصور ایک دور دہس کے تصور سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا تھا۔ غلجیوں کے زوال کے بعد جب تغلقوں کی سلطنت قائم ہوئی اور محمد تغلق (۶۲۶ھ / ۶۳۲ھ) کا دور حکومت آیا تو اسے بھی علاء الدین غلی کے قائم کردہ امیرانِ صمدہ کے نظام کو نہ صرف بجز رکھا بلکہ اسے زیادہ مضبوط و موثر بنایا اور ساتھ ساتھ سلطنت میں مزید استحکام پیدا کرنے کے لئے "دولت آباد" (دیوڑری) کو ۶۳۸ھ / ۶۳۴ھ میں اپنا پائے تخت بنایا۔ اب غور کیجئے کہ جب علاء الدین غلی نے شمالی ہند کے لئے سارا خانانوں کو دکن بھجوات اور مالوہ میں مکران بنا کر آباد کیا اور محمد تغلق دہلی کو اٹھا کر دولت آباد لے گیا تو وہاں "ہندین" معاشرتی اور لسانی سطح پر کیا کیا تبدیلیاں آئی ہوں گی۔

رفتہ رفتہ دکن بھجوات اور مالوہ میں امیرانِ صمدہ "ایک نئی طاقت بن گئے اور ان کی حیثیت ایک بڑے متحدہ دستے ہوئے خانان کی سی ہو گئی۔ وہ نہ صرف آپس میں شادی بیاہ کرتے بلکہ وقت پڑنے پر ایک دوسرے کی مدد بھی کرتے۔ محمد تغلق کی سختی مزاج اور جاہلانہ رکش کے باعث امیرانِ صمدہ محمد تغلق سے ناراض ہو کر اسکے خلاف علم بغاوت بلند کرنے لگے۔ بغاوتوں کا یہ سلسلہ پھیلا اور بڑھتا گیا اور یہ سارے علاقے اس کی لپیٹ میں آ گئے۔ یہ بغاوت یہاں تک بڑھی کہ جب علاء الدین غلی نے احمد علی اور ملک علی کو بادشاہی کے علم دیا کہ وہ امیرانِ صمدہ فوجیں بھیج کر امیرانِ صمدہ نے، جن میں اسماعیل غلی اور حسن ظفر خان بھی شامل تھے، ملک احمد علی کو قتل کر دیا اور علاء الدین سے تلوار خزانے کی کنجیاں چھین کر قبضہ کر لیا اور اسماعیل غلی کو پناہ دینا بنا لیا جو ناصر الدین شاہ کے لقب سے تختِ سلطنت پر متمکن ہو گیا۔ دو سال بعد جب دہلی کی فوجیں شکست کھا کر واپس ہوئیں تو سب امیرانِ صمدہ نے اپنے متفقہ لیصلے سے حسن ظفر خان کو ۶۴۸ھ / ۶۳۴ھ میں اس نئی سلطنت کا تاجدار بنا دیا۔ حسن ظفر خان جو علاء الدین غلی کے مشہور جنرل ظفر خان کا بھائی تھا اور ملتان سے چل کر دہلی آیا تھا اور تری کر کے امیر صمدہ بنا کر دکن بھیجا گیا تھا، "علاء الدین حسن بہمن شاہ" کا لقب اختیار کر کے تختِ سلطنت پر جلوہ افروز ہو گیا۔ اسی کے ساتھ مشہنشاہ بابر کی آمد سے تقریباً پونے دو سو سال پہلے، سرزمینِ دکن پر ایک عظیم الشان سلطنت کی بنیاد پڑ گئی۔ یہ واقعہ محمد تغلق کی زندگی ہی میں اس کی آنکھوں کے سامنے

۱۔ تاریخ بہمن سلطنت۔ عبدالمجید صدیقی ۵۳-۵۴۔ ادارہ ادبیات اردو، حیدرآباد دکن۔

۲۔ ایضاً ۱۱۱

۳۔ محبوب الوطن تذکرہ سلاطین دکن۔ حصہ اول۔ عبدالجبار علی۔ مطبعہ فخر نظامی حیدرآباد ص ۵

۴۔ برہانِ آشرافیہ سید علی شاہ طاب۔ مجلس منظومات نارسہ حیدرآباد دکن۔

پیش آیا۔ اس زمانے میں شمال ایشیا کا شکار تھا۔ تغلقوں کے بعد سیدوں کی حکومت قائم ہوئی اور اس کے بعد لودھی بادشاہ بن بیٹھے۔ ۸۰۱ھ/۱۳۹۸ء میں امیر تیمور کے حملے نے شمالی ہند کی اینٹ سے اینٹ بجا دی۔ اگر اس وقت سائے برصغیر میں کوئی قابل ذکر سلطنت باقی رہ گئی تھی تو یہی بہمنی سلطنت تھی۔ ان تمام واقعات نے شمال کے بہت سے خاندانوں کو مجبور کیا کہ وہ ہجرت کر کے ان علاقوں میں چلے آئیں جہاں امن و امان اور معاشی خوشحالی میسر تھی۔ اس عرصے میں لاکھنؤ خاندان 'اہل ہنز' علما و فضلا 'گجرات' دکن اور لاکھنؤ چلے آئے۔ خواجہ بندہ نواز گیسو دراز بھی دہلی سے گجرات ۸۱۵ھ/۱۴۱۲ء میں پہنچے اور پھر یہیں کے مجدد بنے۔ اس وقت بہمنی سلطنت کا آٹھواں بادشاہ فیروز شاہ بہمنی تخت سلطنت پر تھیں تھا اور باقی بہمنی سلطنت — "علاء الدین حسن بہمنی شاہ" کی وفات کو صرف ۵۶ سال کا عرصہ گزرا تھا۔

اس تاریخی پس منظر میں اب مثنوی 'کدم راؤ پدم راؤ' کہ دیکھتے۔ اس میں کہیں تاریخ تصنیف درج نہیں ہے لیکن مثنوی میں یہ دو مقامات قابل توجہ ہیں۔

۱۔ "نت رسول" کے بعد مدح سلطان، علاء الدین بہمنی نور اللہ مرقدہ کے عنوان کے تحت مثنوی میں مدحیہ اشعار آتے ہیں جس کا پہلا شعر یہ ہے۔

۱۵	برشاہ وہ شاہ جس شاہ جنگ	دین سوتے خستہ تہس پائے لگ	(شرف ۵)
۱۶	بارہ اشعار کے بعد اسی مدح "میں یہ شعر لکھے ہیں۔		
۱۷	شہنشاہ بڑا شاہ احمد کنوار	پر ت پال سنار کرتا رادھار	۱۷
۱۸	دھنیں تاج کا کون راجا جنگ	گور شاہ کا شاہ احمد بھنگ	۱۸
۱۹	لقب شہ علی آل بہمن دلی	دلی بھی بہت بدھ تدا لگی	۱۹
۲۰	جہانگیر توں شاہ گڑوا کبیر	سمندر منوکت سمندر سریر	۲۰

ان اشعار سے نصیر الدین ہاشمی راجم نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ "علاء الدین بہمنی کا انتقال ہو چکا تھا اور اشعار قابل سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ احمد شہزادہ تھا۔ پھر آگے چل کر دیکھتے ہیں کہ مثنوی علاء الدین بہمنی کے انتقال کے بعد لکھی گئی ہے اور اس کا دلی عہد احمد تھا۔ خاندان بہمنی کے سلسلے سے یہ واضح ہوتا ہے کہ سوائے گیارہویں حکمران علاء الدین بہمنی شاہ کے کوئی ایسا حکمران نہیں ہے جس کا لقب علاء الدین ہو اور احمد شاہ اس کے دلی عہد کا نام ہو۔ یہ احمد شاہ ثالث ۸۶۵ھ — ۸۶۷ھ تک حکمران رہا ہے۔ اس لئے اس مثنوی کی تصنیف بھی اسی زمانے میں قرار دینی چاہیے۔ پھر خود ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ اگرچہ تاریخ فرشتہ میں احمد شاہ ثالث

۱۔ خاترہ مرآة احمدی مصنفہ مرزا محمد حسن علی محمد خان بہادر ۲۴ مطبوعہ پبلیشنگ مشن پریس کلکتہ ۱۹۲۵ء

۲۔ دکن میں اردو ۳۴ اردو اکیڈمی سندھ، کراچی ۱۹۶۰ء

۳۔ ایضاً ۲۵



اللقب نظام شاہ بہمنی مکھا ہے مگر جو سکتے ۸۶۵ھ سے ۸۶۷ھ تک مغزوب بہمنے ہیں ان پر بادشاہ کا نام احمد شاہ مسکوک ہے یہ شیخ مولوی عبدالحق کا بھی یہی خیال ہے۔

مخادمت مرزا صاحب کا خیال ہے کہ مہر حال نظامی کا ملازمتین احمد شاہ ثانی (۸۳۸ھ) کا معاہدہ مرزا قسطنطینی ہے۔ ملازمتین حسی گنگو بہمنی کے دور سے اس کا تعلق نہیں اس لئے کہ حسن گنگو بہمنی کے بیٹوں میں احمد شاہ نامی کوئی شہزادہ نہیں تھا البتہ احمد شاہ ولی بہمنی اس کا پوتا اور اس سلسلہ کا لواں بادشاہ تھا۔

جناب افسر صدیقی امر دہوی کا خیال یہ ہے کہ نظام شاہ صرف دو سال بادشاہ رہا..... اور اس دو سال کی مدت میں دو جنگیں ہوئیں..... بادشاہ اور اس کے حواریوں کو اتنی فرصت کہاں ملی ہوگی کہ علمی و ادبی سرگرمیوں میں حصہ لیں۔ نظام شاہ کی خرد سالی میں اس کی والدہ محترمہ جہاں اور خواجہ محمود گاداں تمام امور سلطنت کے منتظم و مہتمم تھے۔ نظامی اگر اس عہد میں ہوتا تو یہ کس طرح ہو سکتا تھا کہ وہ بادشاہ کا ذکر تو کرتا اور ان شخصیتوں کو نظر انداز کر دیتا جو دراصل مہمات ملی کی سربراہ تھیں۔ تاریخ فرشتہ کا آغاز ۹۹۸ھ میں بجا پور میں ہوا۔ کیا اتنی سی مدت میں بہمنی سلاطین کے سنے اس تمدن نایاب ہو گئے تھے کہ فرشتہ کو ایک بھی نزل سکا جس کے سہارے وہ نظام شاہ کا نام احمد شاہ تحریر کر کے غلطی کی بنیاد چھوڑ جاتا؟ اور یہ نتیجہ نکالا ہے کہ ایک وہ احمد شاہ جسے بڑا شہنشاہ اور ولی کہا گیا ہے۔ دوسرا وہ احمد شاہ جسے بادشاہ کا کنوڈ ظاہر کیا گیا ہے۔

اس ساری بحث سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ کسی کو اس بات سے اختلاف نہیں ہے کہ یہ مشنوی بہمنی دور میں لکھی گئی ہے۔ البتہ اختلاف اس بات میں ہے کہ یہ کس بادشاہ کے دور میں لکھی گئی۔ باطنی صاحب اور عبدالحق صاحب اس مشنوی کی تصنیف کا زمانہ ۸۶۵ھ اور ۸۶۷ھ کا درمیانی عرصہ بتاتے ہیں اور افسر صدیقی صاحب ۸۲۵ھ اور ۸۳۸ھ کے درمیان کا زمانہ بتاتے ہیں۔ فرق صرف چالیس سال کا ہے۔ آئیے اب ہم دیکھیں کہ نئی معلومات کی روشنی میں اصل حقیقت کیا ہے؟

۱۔ افسر صدیقی صاحب کی یہ دلیل کہ نظامی اگر اس عہد میں ہوتا تو یہ کس طرح ہو سکتا تھا کہ وہ بادشاہ کا ذکر تو کرتا

۱۔ دکن میں اردو ۲۵ اردو اکیڈمی سندھ کراچی ۱۹۶۰ء

۲۔ اردو دائرہ معارف اسلامیہ جلد دوم صفحہ ۳۳ طبع اول ۱۹۶۶ء

۳۔ سماجی اردو ادب نئی گڑھ ۱۹۶۶ء شماره ۷ صفحہ ۳۳

۴۔ مخطوطات انجمن ترقی اردو جلد اول ۳۶۷ مطبوعہ انجمن ترقی اردو پاکستان۔ کراچی ۱۹۶۵ء

۵۔ ایضاً ۳۶۵

۶۔ ایضاً ۳۷۱



ادراں شخصیتوں کو جو منتظم و مستقیم تھے یعنی ملکہ محمد مرہ جہاں اور خواجہ محمود گاداں کا نظر انداز کر دیتا اس لیے زیادہ قابل قبول نہیں ہے کہ مشنوی ناقص الاوسط ہے۔ مخطوطہ کے مٹ کے بعد ہی جس پر مدحیہ اشعار ملتے ہیں، تسلسل قائم نہیں رہتا۔ اس نامکمل مدح کے پیشین نظر یہ فیصلہ کرنا کسی طرح مناسب معلوم نہیں ہوتا۔

۲۔ اٹھنی صاحب کا یہ کہنا کہ سوائے کیا رحوی مکران، علاء الدین مہایوں شاہ کے کوئی اور ایسا حکمران نہیں ہوا جس کا لقب علاء الدین اور احمد شاہ اس کے دلی عہد کا نام ہو اس لیے قابل قبول نہیں ہے کہ وہ اپنی تردید بھی یہ کہہ کر خود ہی کرتے ہیں کہ اگرچہ تاریخ فرشتہ میں احمد شاہ ثالث کا لقب نظام شاہ بہنی لکھا ہے اور وہ قریب ترین معاصر تاریخ کو چھوڑ کر صرف سکوں کو دلیل کے طور پر پیش کرتے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ

- ۱۔ اس دور کے قریب ترین مورث فرشتہ کو صرف سکوں کی بنیاد پر کیوں اور کیسے رد کر دیا جائے؟
- ۲۔ برہان مآثر کا مصنف سید علی طبا طباطبائی جو فرشتہ کا ہم عصر ہے، کہیں نظام شاہ کو احمد شاہ ثالث نہیں لکھتا بلکہ سلطان نظام شاہ ابن سلطان مہایوں شاہ لکھتا ہے۔ پھر سلطان نظام شاہ کو احمد شاہ ثالث کیسے مان لیا جائے؟
- ۳۔ بہمنی سلطنت کا پہلا بادشاہ علاء الدین حسن بہمن شاہ (۷۲۸ھ — ۷۵۹ھ) ہے۔ اس کے چار بیٹے تھے —  
محمد شاہ اول (۷۵۹ھ — ۷۷۶ھ) 'دادشاہ' (۷۷۶ھ — ۷۸۰ھ) 'احمد خان اور محمود خان۔ علاء الدین بہمنی کے بعد محمد شاہ اول تخت نشین ہوا۔ اس کے بعد محمد شاہ کا بیٹا مجاہد شاہ (۷۷۶ھ — ۷۷۹ھ) اور پھر محمد شاہ کا بھائی داؤد شاہ۔ اس کے بعد خمس الدین ۷۹۹ھ پھر غیاث الدین ۷۹۹ھ، پھر آٹھواں بادشاہ فیروز شاہ ہوا جو احمد خان کا بیٹا تھا اور علاء الدین بہمنی بانی سلطنت کا پوتا تھا۔ احمد خان کے دو لڑکے تھے — ایک فیروز شاہ اور دوسرا احمد شاہ دلی بہمنی جو فیروز شاہ سے سلطنت حاصل کر کے بادشاہ بنا اور جس پر خواجہ بندہ نواز گیسو دراز بہت مہربان تھے۔

اب ان معلومات کی روشنی میں وہ شعر پڑھیے جو مشنوی میں مدح سلطان علاء الدین بہمنی کے تحت لکھے گئے ہیں اور سو ادھر نقل کئے جا چکے ہیں۔ ان اشار میں دو احمد بیان ہوئے ہیں۔ ایک وہ احمد شاہ جسے بڑا شہنشاہ ظاہر کیا گیا ہے اور دوسرا دو احمد جسے بادشاہ کا کنند ظاہر کیا گیا ہے اور جس کا لقب احمد دلی بہمنی بتایا گیا ہے۔ اس لحاظ سے تاریخ کی روشنی گردانی کیجئے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہی احمد شاہ دلی بہمنی ہے جو احمد خان کا بیٹا اور علاء الدین حسن بہمنی بانی سلطنت کا پوتا ہے۔  
تذکرہ سلاطین دکن میں مذکور ہے کہ ۱۔

۱۔ برہان مآثر۔ ۶۷ مجلس مخطوطات فارسیہ حیدرآباد دکن۔

۲۔ تاریخ فرشتہ (ترجمہ اردو) ۳۹۵ و ۳۹۶ جلد اول۔ مطبوعہ نیشنل پبلشرز۔

۳۔ مخطوطات ابلیخ ترقی اردو جلد اول ۳۶۸ مرتبہ افسر صدیقی امرہوی۔

۴۔ تذکرہ سلاطین دکن از عبدالجبار خان ۵۲۳ مطبوعہ فخر نظامی حیدرآباد۔

”چونکہ احمد شاہ بہمنی دلی مشہور تھا۔ زندگی میں تمام اس کی ولایت کرمانتے تھے۔ مرنے کے بعد زندگی سے زیادہ اس کی ولایت کی قدر کرنے لگے۔“

ان تمام شواہد کی روشنی میں اب یہ کہا جاسکتا ہے کہ اسی احمد شاہ دلی بہمنی کے دور حکومت (۱۸۲۵ء تا ۱۸۳۱ء) میں اردو زبان کی یہ پہلی معلوم مثنوی کدم راؤ پدم راؤ لکھی گئی۔

مخلوط کے متعلق پرانی سلطنت سلطان علاء الدین بہمنی نور احمد قدس سرہ کی مدح میں اشعار لکھے گئے ہیں اور ساری الجہن اس بات سے پیدا ہوتی ہے کہ یہ مدح بھی پوری نہیں ہے۔ بیچ کے صفحات مخلوط سے غائب ہیں لیکن جتنے اشعار موجود ہیں ان میں بھی اپنی سلطنت کی تعریف کرنے کرتے احمد شاہ دلی بہمنی اور اس کے والد کی طرف اشارہ کیا ہے۔ یہ اشعار اس امر کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ آئندہ اس بادشاہ کی تعریف میں اشعار آئیں گے۔

گمان غالب ہے کہ یہ مثنوی بیدر میں لکھی گئی ہو اس لئے کہ احمد شاہ دلی نے ۱۸۲۳ء میں اپنا دارالسلطنت گبرگڑے بجائے بیدر کو بنایا تھا۔ اگر یہ بیدر میں لکھی گئی تو اس کے معنی یہ ہونے کے نظامی نے اسے ۱۸۲۳ء اور ۱۸۳۱ء کے درمیان عرصہ میں تصنیف کیا۔ یہ علاقہ کنڑی کا علاقہ ہے لیکن مرہٹی کا آخری اس علاقے کی زبان پر موجود ہے۔

## مثنوی کا نام

اس مثنوی کا اصل نام کیا تھا یہ بھی اس وجہ سے معلوم نہیں ہے کہ مثنوی کے ابتدائی اور آخری صفحات غائب ہیں۔ مثنوی کے دو کردار ہیں۔ ایک کدم راؤ جو راجہ ہے۔ دوسرا پدم راؤ جو وزیر ہے۔ مولانا نصیر الدین ہاشمی نے اپنی کرداروں کی مناسبت سے اس کا نام مثنوی کدم راؤ پدم راؤ رکھ دیا ہے اور یہ مثنوی اب اس نام سے مشہور ہے۔ ہاشمی صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ ”ایک مثنوی جو کدم راؤ پدم راؤ سے موسوم تھی ہم نے لطیف الدین اور لیسی مرحوم تاجر کتب کے پاس دیکھی تھی اور اسی زمانہ میں اسکے نوٹ اخذ کئے تھے۔ ممکن ہے نواب سالار جنگ مرحوم کے مصحفات میں موجود ہو۔ لیکن کتب خانہ سالار جنگ کی مصافحتی فہرست کی اشاعت کے بعد اب یہ بات صاف ہو گئی ہے کہ وہاں بھی اس مثنوی کا کوئی نسخہ موجود نہیں ہے۔ ہاشمی صاحب نے اس بیان سے یہ بھی معلوم ہوا کہ خود تاجر کتب نے اس مثنوی کا نام ”کدم راؤ پدم راؤ“ رکھ دیا تھا۔ اور یہی نام ہاشمی صاحب نے قبل کر لیا۔ اس کا بھی امکان ہے کہ کتب خانہ خاں الجمن ترقی اردو پاکستان کا پسنو دی ہو جسے نصیر الدین ہاشمی نے لطیف الدین اور لیسی کے پاس دیکھا تھا۔



## نام و حالاتِ مصنف

مخطوطہ کے مطالعہ سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ مثنوی کدم راؤ پدم راؤ کے مصنف کا نام فخر دین اور تخلص نظامی نقاش مثنوی میں کئی جگہ اس نے اپنا نام اور تخلص ساتھ ساتھ استعمال کیا ہے اور التزام یہ رکھا ہے کہ پہلے ایک شعر میں وہ خود کو اپنے پر سے نام فخر دین سے مخاطب کرتا ہے اور ایک یا دو شعر کے بعد وہ اپنا تخلص لاتا ہے۔ کئی جگہ اس نے صرف اپنا نام فخر دین استعمال کیا ہے مثلاً ۱۲۰ کا یہ شعر دیکھیے:

کہے فخر دین ایک سا چابکن۔ + پہلے پڑ کھتے جے کرے کوئی کن  
اسی طرح ۱۲۱ پر بھی دو مرتبہ فخر دین لاتا ہے۔

کہے فخر دین گیان ہے دیہ سدا + پدم مکھ بانجے کدم کون بدھ۔  
۱۲۲ پر پہلے شعر میں فخر دین اور اس کے فوراً بعد دوسرے شعر میں اپنا تخلص لاتا ہے۔ وہ اشعار یہ ہیں۔

ہیں فخر دین دیکھ انیسا راو + کہن دوس دھن پر ہری دکھ لاو  
نظامی دھڑ دکھ کیوں راو دے + کہت دوت گن بات دھن سوکے  
۱۲۳ پر بھی نام اور تخلص دو اشعار میں اور نیچے آئے ہیں۔

سنو فخر دین اب کی سنو سے + اولامرا اپنا اسی سنو سے  
نظامی جس اور پیری ایک چک + دین لال مونی بھرے تس مکھ

۱۲۴ پر یہ دو شعر ملتے ہیں:

سنوے فخر دین توں بسرا نکھا + محمد نبی خاتم انبیا  
نظامی کہنہار جس یار ہونے + سنہار سن نغز غنار ہونے

یہ اندازِ مخاطب آج بھی پنجاب میں رائج ہے اور اکثر قدیم شعراے پنجاب اپنے کلام میں خود کو اسی طرح مخاطب کرتے ہیں۔ اسی طرح فخر دین قسم کے نام آج بھی پنجابی مسلمانوں میں نام ہیں۔ پرت نام (قبل ۹۰۳ھ) کے مصنف فیروز کا نام بھی قطب دین تھا جیسا کہ خود اسنے ایک شعر میں ظاہر کیا ہے:

جے ناؤں ہے قطب دین قادری + تخلص سو فیروز ہے بیدری

ان شواہد کی روکن میں کہ جب مصنف نے خود اپنا نام بار بار فخر دین لکھا ہے اسے فخر الدین لکھنا صحیح نہیں ہے۔

۱۲۵ بابائے اردو مولوی عبدالحق مرحوم نے خود اپنے قلم سے اس مخطوطہ پر مصنف کا نام فخر الدین لکھا ہے اور اپنے مضمون "تودو" مطبوعہ دارو معارف اسلام آباد ۲۳ مطبوعہ لاہور میں بھی یہی لکھا ہے کہ مصنف کا نام فخر الدین نظامی تھا۔ جو یقیناً صحیح نہیں ہے۔



نظامی کی زندگی کے حالات کسی تذکرہ و تاریخ میں نہیں ملے۔ مثنوی کی داخلی مشہادت کے پیش نظر صرف یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ احمد شاہ دلی اہلسنی کے زمانہ میں بید میں تھے۔ یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ وہ دربار سے وابستہ تھے یا نہیں۔ وہ فارسی داں ضرور تھے اس لئے کہ مثنوی کے سارے عنوانات فارسی میں لکھے گئے ہیں۔ قدیم شعرا میں بھی کسی اور شاعر کا نام نظامی نہیں ملتا سوائے ایک نظامی کے جس نے "خونامہ" تصنیف کیا تھا جس میں روزِ قیامت اور میدانِ حشر کے حالات کو بیان کر کے درسِ اخلاق دیا گیا ہے۔ "خونامہ" کے زبان و بیان کو دیکھتے ہوئے بلا خوفِ تردید کہا جاسکتا ہے کہ یہ خونامہ اس نظامی کا نہیں ہے جس نے مثنوی کدم راؤ پدم راؤ لکھی ہے۔ "خونامہ" اس دور کی تصنیف ہے جب اردو زبان مندی روایت کے سارے امکانات جذب کر کے 'فارسی روایت کے راستے پر چل چکی تھی۔

## اشعار کی تعداد

مثنوی کدم راؤ پدم راؤ کی اشاعت کے بعد یہ بات اب اختلافی نہیں رہتی کہ مثنوی میں اشعار کی تعداد کتنی ہے؟ جیسا کہ متن سے ظاہر ہے اس مثنوی میں اشعار کی تعداد ۱۰۳۲ ہے اور ۱۰۳۳ داں شعر نامہ مکمل ہے۔ اس کے بعد کے اشعار ضائع ہو گئے ہیں۔

## مثنوی اور اس کا خلاصہ

مثنوی کدم راؤ پدم راؤ "اپنی ہیئت کے اعتبار سے فارسی مثنوی کی مقررہ ہیئت اور فَعُوْنُ فَعُوْنُ فَعُوْنُ فَعُوْنُ فعل کے وزن میں لکھی گئی ہے۔ آخری رکن کہیں کہیں "فعل" کی جگہ "فَعُوْلُ" ہو گیا ہے۔ یہ تبدیلی قانونِ اوزان و بحر کے مطابق ہے۔ حسبِ قاعدہ پہلے حمد آتی ہے۔ پھر نعتِ رسول اور اس کے بعد بانیِ سلطنتِ بہمنی کی مدح آتی ہے۔ چونکہ مدح کے اشعار بھی مخطوط میں پورے نہیں ہیں اور مدح کے بعد کے بھی کئی صفحات کم ہیں اس لیے فوراً قصہ شروع ہو جاتا ہے۔ لیکن یہ معلوم نہیں ہوتا کہ وہ کیا سوال تھے جو راجہ کدم راؤ نے اپنے وزیر پدم راؤ سے پوچھے تھے۔ مخطوط کے صفحات بیچ بیچ میں غائب ہونے کی وجہ سے قصہ کا تسلسل بھی بار بار ٹوٹ جاتا ہے۔

قصہ بیان سے شروع ہوتا ہے کہ کدم راؤ (راجہ) اپنے وزیر (پدم راؤ) سے کہتا ہے کہ بغیر سچے سچے بات کرنا

۱۔ خونامہ (تلمی) مخزنہ، انجمن ترقی اردو پاکستان کراچی

۲۔ ہاشمی صاحب نے اشعار کی تعداد ۸۲۵ بتائی ہے (دیکھیے مقالات ہاشمی، سخادت مرزا صاحب نے ۱۹۸۴ بتائی ہے (دیکھیے

سہی اردو ادب علی گڑھ ۱۹۶۰ء)۔ انصر صدیقی صاحب نے ۱۰۳۹ بتائی ہے (دیکھیے مخطوطات: انجمن ترقی اردو مبلداول ۱۹۶۳ء)۔

اچھا نہیں ہے۔ میں نے جو کچھ تجھ سے کہا ہے (وہ کیا کہا تھا، اشارہ کے بیچ میں سے ضائع ہو جانے کے باعث معلوم نہیں کیا جاسکتا) اس پر اچھی طرح غور کر کے مجھے جواب دے۔ اگر تو اپنی خطا بخشوانا چاہتا ہے اور بعد میں پھپھانا نہیں چاہتا تو صحیح صحیح جواب دے۔ یہ بات کہہ کر راجہ محل میں چلا گیا۔ وہ اتنا غصہ میں تھا کہ اسنے یہ بھی نہیں دیکھا کہ کس نے سلام کیا اور کس نے سلام نہیں کیا۔ میں بھرا ہوا راجہ محل میں جا کر سنبھلا ہوا بیٹھ گیا۔ اس کی اس حالت کو دیکھ کر محل کی رانیاں اور کنیزیں گھبرا گئیں۔

پہررات گئے تک اس کی یہی حالت رہی۔ کوئی عورت اسے رام نہ کر سکی۔ جب رانی نے اس کا ہاتھ ڈرتے ڈرتے پڑا تو راجہ کدم راؤ نے کہا کہ اور باتیں چھوڑ اور یہ بتا کہ ناگس نے کیا چھند کیا تھا۔ کدم راؤ نے رانی سے یہ بھی کہا کہ کسی غیر عورت کے ساتھ بڑا کام کرنے سے زیادہ بڑا دنیا میں کوئی اور کام نہیں ہے۔ اسی کا نام دونوں جہاں میں روشن ہوتا ہے جو پرانی عورت کو اپنی ماں بہن سمجھتا ہے۔

”پھر گفتن کدم راؤ بانگنی کی سُرخنی آتی ہے جو کتابت کی غلطی معلوم ہوتی ہے اس لئے کہ تھے کے لحاظ سے گفتن پدم راؤ بانگنی“ ہونا چاہیے۔ ناگنی سے بات کر کے پدم راؤ کدم راؤ کو ختم کرنے کے لیے دبے پاؤں جاتا ہے۔ اسنے دیکھا کہ اس کے سرھانے پان بھول رکھے ہیں۔ وہ اس خیال سے اس میں جا بیٹھا کہ جیسے ہی راجہ بھول پان کی طرف رخ کرے گا وہ اسی وقت اسے کاٹ کھلے گا۔ پدم راؤ ابھی اسی خیال میں تھا کہ اتنے میں رانی کدم راؤ کے پاس گئی اور اس کے پاؤں دبانے لگی۔ پاؤں دبانے سے راجہ کی آنکھ کھل گئی۔ وہ ڈری ہوئی تو سمجھی ہی۔ کہنے لگی کہ ہماری زندگی تمہاری محبت پر قائم ہے۔ اگر راجہ کھل کر بات کرے تو میں اس کا صحیح جواب دوں۔

کدم راؤ نے رانی سے کہا۔ سنا تھا کہ عورت بہت فریب جانتی ہے۔ ایسا فریب آج مجھے اپنی آنکھ سے دیکھ لیا۔ میں اس وقت سے بہت حیران و پریشان ہوں۔ بھلا کہاں اچھی ذات کی ناگن اور کہاں ادنیٰ ذات کا سانپ۔ لیکن میں نے دیکھا کہ ناگنی کو ڈیال سے میں کھا رہی ہے۔ خدا نے مجھے حاکم بنایا ہے۔ میں اس بات کو برداشت نہ کر سکا۔ اور تلوار لے کر اسی وقت سانپ کو مار ڈالا۔ لیکن ناگن جان بچا کر بھاگ گئی اور میری تلوار سے اس کی دم کٹ گئی۔ یہ واقعہ دیکھ کر مجھے عورت پر بھروسہ نہیں رہا۔ اس واقعہ کے بعد سے لے کر رانی! مجھے تیرا اعتبار بھی نہیں رہا۔ سونے کی چھری بھی پیٹ میں نہیں ماری جاتی۔ سانپ کا ڈسا ہوا رستی سے بھی ڈرتا ہے۔ اور دودھ کا جلا چھاپچ کو بھی چھو تک مار مار کر پیتا ہے۔ رانی نے ہاتھ جوڑ کر کہا کہ اگر راجہ سنے تو میں کچھ عرض کروں۔ جو کچھ تو نے کہا ہے وہ بالکل سچ ہے۔ اگر میرا کوئی قصور ہے تو میں جان دینے کو تیار ہوں۔ لیکن دوسرے کا قصور مجھ پر نہ ڈالا جائے۔ بُرائی بھلائی دنیا میں ساتھ ساتھ ہمہ چاندنا تھیں ہے لیکن اس میں بھی دریغ ہے۔ کون سا مرد ہے جس کا پاؤں نہیں ڈنگتا اور کون سا درخت ہے جو ہوا سے بچ رہتا ہے۔ تمام پتھر ایک قیمت کے نہیں ہوتے۔ سب عورتوں کو ایک جیسا نہیں سمجھنا چاہیے۔ اگر تو اپنی اس رکھے گا تو رعایا بھی بھوکوں مرے گی اور محل بھی فنا کرے گا۔ کیا تو نے نہیں سنا کہ جان خوش توجہان خوش۔ نہ تیرا کوئی عقلمند بیٹا ہے اور نہ کوئی دوست ہے۔ آخر تیرا راج کون سنبھلے گا؟



جو کچھ تو نے دیکھا وہ گزر چکا اور جو نقش و نام ہیں وہ بھی نہیں رہیں گے۔ نوکروں کے ساتھ بھلائی کرنی چاہیے جس کے بدلے میں بھلائی حاصل ہو۔

کدم راؤ نے کہا کہ اے رانی! تو نے شوہر پرستی کی جو بات کہی وہ بالکل سچ ہے لیکن ٹوٹے ہوئے دل کا کوئی علاج نہیں ہے۔ ٹوٹے ہوئے ہاتھ کو کانپ (پتلی سی بانس کی ٹکڑی) سے باندھا جاسکتا ہے لیکن ٹوٹے ہوئے دل کو کسی چیز سے بھی سہارا نہیں دیا جاسکتا۔ پاپ اگر میرا باپ بھی کہے تو مجھے پسند نہیں۔ مجھے شک ہے اس وقت حاصل ہوتا ہے جب کہ کسی کو سچائی پر چلتا ہوا دیکھتا ہوں۔ عورت اسی وقت تک عقلمند رہتی ہے جب تک وہ کسی دوسرے مرد کو نہ دیکھے۔ مرد عورت کے پھیلنے فریبک وقت نہیں ہے۔ وہ ظاہر میں محبت جتاتی ہے مگر دل میں دشمنی رکھتی ہے۔ اس عورت کا مر جانا بہتر ہے جو اپنے شوہر کے سوا کسی دوسرے مرد کا تھمتہ مشتق بنے۔ رانی نے کدم راؤ کی بات سنی... (یہاں تسلسل ٹوٹ جاتا ہے)

کدم راؤ نے پدم راؤ سے کہا کہ آج میرا تماشا دیکھو۔ اس وقت وہاں کدم راؤ اور پدم راؤ کے سوا دوسرا کوئی نہیں تھا۔ کدم راؤ نے اپنے وزیر سے کہا کہ میں درست اس شخص کو جاننا ہوں کہ جو لاپٹ کے بغیر دوستی نہجائے۔ تیرا ایک فقرہ بھی میرے لیے سوا لاکھ کے برابر ہے۔ تو سیانا اور عقلمند ہے اس لیے یہ بات اگر میں تجھ سے کہوں تو پھر کس سے کہوں۔ گنوار آدمی سے بات کہنے کی وہی صورت ہے جیسے پتھر سے میں سے ہوا اور چھلان میں سے پانچ نکل جاتا ہے۔

پدم راؤ کدم راؤ کی زبان سے یہ باتیں سنکر خوش ہوا اور کہا کہ اگر راہ مجھ سے پوچھو اور سارا اور اعناد رکھتا ہے تو میرے ہاتھ پر کستوری ملے تاکہ میں اپنے گھرانے میں عزت کے ساتھ واپس جاؤں اور دنیا میں میرا نام روشن ہو۔ کدم راؤ نے اسکی پیشانی پر کستوری مل اور اسے سر پر ہاتھ پھیرا۔ پہلے ہانگ کے سر پر پدم نہیں تھا۔ یہ اسی وقت سے پیدا ہوا جب کدم راؤ نے اپنا ہاتھ پدم راؤ کے سر پر رکھا۔

پدم راؤ گھڑا ہوا اور راہ سے حرمین کی کہتا ہے کل سے آپ ناقہ کشی (اُپاس) کرنے والے ہیں۔ اگر آپ ایک دن بھی کسی رنج سے بھوکے وہیں گے تو ملک خراب اور ہیرا نگر (کدم راؤ ہیرا نگر کا راجہ تھا) برباد ہو جائے گا۔ اگر آپ بھوجن کرینگے تو مجھے شک ہے کہ آج برت رکھنا اچھا نہیں ہے اور جو اس بات کو اچھا کہتا ہے وہ آپ کا دشمن ہے۔ اگر آپ خوشی کے ساتھ کھانا نہیں کھائیں گے تو میں اپنے گھر نہیں جاؤں گا۔

کدم راؤ نے کہا کہ اے پدم راؤ! تو اگر سچ مانے تو کہوں کہ میں اب تک پر دسیوں کی خدمت سے محروم ہوں۔ مالانکہ ہمیشہ سے ہمارا یہی قاعدہ رہا ہے۔ سامان رجم بھی اسی ریت پر چلتے رہے ہیں۔ کسی پر دسی کو لے کر آؤ کہ میں اس کی خدمت کروں اور دان دوں۔

پدم راؤ نے عاجزی سے کہا کہ دنیا کے چلنے بھرنے والوں کو اپنے پاس مت بلاؤ کہ یہ آس دے کر نراس کر جاتے ہیں۔ ان لوگوں کی عادتیں خراب ہوتی ہیں۔ میں یہ بات سمجھ رہی کی وجہ سے کہہ رہا ہوں۔ کدم راؤ یہ بات سنکر بگڑ گیا اور کہا کہ

تو سازوں اور پردیسوں کو بڑا کیوں کہتا ہے۔ ان سے کیا نقصان پہنچ سکتا ہے۔ میرے سامنے ان کی کیا حقیقت ہے۔ تو اس کی فکر نہ کر اور ایک مسافر کو بلا کر لا۔

پدم راؤ چھت تک اونچا ہوا اور پہرات تک عاجزی کرتا رہا۔ اسنے بار بار یہی کہا کہ اے راجہ میری بات مان لے۔ یہ لوگ تیرے سامنے تجھے چاند سونچ قرار دیتے ہیں لیکن دل میں کچھ اور ہوتا ہے۔ کسی سادھو کو اپنے پاس نہ بلا۔ جوگی لوگ بغیر شرب اور گوشت کے نہیں رہتے۔ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں تجھے بھی اسی راہ پر نہ ڈال دیں۔ اس میں گھڑی بھر کا سکہ ہے لیکن اسے خداداد کو زیادہ بھاری ہوتا ہے۔

پدم راؤ نے کہا کہ میں ایک عرض اور کرتا ہوں۔ کدم راؤ نے جواب دیا تیری بات کو اسی طرح چھپاؤں گا جس طرح سند میں ہوتا پوٹیا ہوتے ہیں۔ پدم راؤ نے کہا میں دنیا سے کیا غرض ہے۔ میں تو صرف آپ سے کام ہے۔ آپ کے سوا میں کون پال سکتا ہے۔ کدم راؤ اس بات سے بہت خوش ہوا اور اپنے وزیر کو بڑا قیمتی لباس عطا کیا۔ کدم راؤ نے کہا کہ پورے خاندان کو بلا کر انھیں خلعت دیا جائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ پدم راؤ نے سارے خاندان شاہی کو بلایا اور ہر ایک کو مرتبے کے موافق سرفراز کیا۔ اس کے بعد کدم راؤ نے کہا کہ کسی پردیسی کو بلا کر جہان دلوی بھی کرنی چاہیے۔ اہل دربار میں سے ایک نے کہا کہ باہر سے چھندر کا بیٹا اگھور ناتھ آیا ہوا ہے۔ بہت بڑا جوگی ہے اور بہت سے علوم سے واقف ہے۔ وہ یقیناً آپ کے دربار کے لائق ہے۔ راجہ نے یہ سن کر جواب دیا کہ اسے فوراً حاضر کیا جائے۔ وہ آدمی اسی وقت اگھور ناتھ کے پاس گیا اور کہا کہ جلدی چل۔ تجھے راجہ نے طلب کیا ہے۔ اگھور ناتھ راجہ کے دربار میں حاضر ہوا اور راجہ نے پوچھا کہ تو نے کون کون سے ملک دیکھے ہیں۔ اگھور ناتھ نے اس بات کے جواب میں بے حد لائق زنی کی اور راجہ کو ایسا مسحور کیا کہ وہ اس کا گردیدہ ہو گیا۔ چند ہی روز میں راجہ کا یہ حال ہو گیا کہ اسے جوگی کے بغیر پین نہ پڑتا تھا۔ جب جوگی نے راجہ سے کہا کہ میں لہے کو سونا بنا سکتا ہوں تو کدم راؤ نے لہے کا ڈھیر جمع کر دیا جسے اگھور ناتھ نے سونا بنا دیا۔ کدم راؤ اس کا ادب بھی گردیدہ ہو گیا۔ اب وہ جوگی کے بغیر ایک دن بھی نہیں رہ سکتا تھا۔ اگھور ناتھ نے اس کے بعد راجہ کو دھنور بید کی تعلیم دی جسے کدم راؤ نے ایک بیٹے میں سیکھ لیا۔ اُدھر رعایا حیران تھی کہ آخر راجہ نے ایک جوگی کی صحبت کیوں اختیار کر لی ہے۔

ایک دن اگھور ناتھ نے کہا کہ اے راجہ! دھنور بید تو معمولی بات ہے۔ میں تو آپ کو امر بید بھی سکھا سکتا ہوں مگر مجھے قول دینا ہوگا کہ یہ کسی دوسرے کو آپ نہیں بتائیں گے۔ یہ کہہ کر اگھور ناتھ نے راجہ سے کہا کہ اگر تجا بات دیکھنے ہیں تو ایک جانور لے کر آئیے۔ راجہ محل میں گیا اور وہاں سے ایک طوطا لے کر آیا جسے والنے بڑی محبت سے پالا تھا۔ راجہ اسے پھل کھلاتا، اپنے ہاتھ میں لیے جوگی کے پاس آیا۔ اگھور ناتھ نے کہا کہ اے راجہ اب اس کا گلا چبا ڈال۔ میں ابھی کلمات دکھاتا ہوں۔ راجہ نے ایسا ہی کیا طوطا مر گیا اور صدادھونے اپنی روح طوطے کے جسم میں داخل کر دی اور اڑ کر راجہ کے ہاتھ پر بیٹھا۔ طوطے نے کہا کہ راجہ! بتائیں کون ہیں۔ کچھ دیر کے بعد وہ پھر اپنے جسم میں واپس آ گیا اور طوطا بھی زندہ ہو گیا۔ یہ دیکھ کر راجہ



مشدد درد گیا اور جوگی کا پہلے سے بھی زیادہ قائل اور گردیدہ ہو گیا پھر کہا کہ یہ عمل مجھے بھی سکھاؤ۔  
گھورتا تھا نے پہلے راجہ سے قول لیا اور پھر اسے امر یہ سکھا دیا۔ راجہ نے جیسے ہی اس کے منتر سیکھنے شروع کیے  
محل کا ٹکس ٹوٹ گیا۔

اکھرنات منتر سکھایا رہس + یکا یک پڑیا ٹوٹ مندر رکس

وگوں نے راجہ کدم راؤ سے بہت کہا کہ یہ بدشگونی کی بات ہے گر راجہ نے پروا نہ کی اور علم سیکھتا رہا۔ جو لوگ غور و  
فکر کے بغیر کام کرتے ہیں وہ دھن مال راج پاٹ جس چیز کے بھی مالک ہوں گے ادا دیتے ہیں۔ جب راجہ نے امر یہ سیکھ لیا تو  
ایک دن جوگی نے کہا کہ اب اس کا تجربہ کر کے دیکھو۔ چنانچہ جیسے ہی راجہ نے اپنی روح کو طوطے کے جسم میں داخل کیا، گھورتا تھا  
جوگی نے اپنی روح کو راجہ کدم راؤ کے جسم میں داخل کر دیا۔ اب راجہ طوطا بن گیا اور جوگی راجہ بن گیا۔  
لیکن جوگی کدم راؤ کے روپ میں آکر بہت کچھ تیار کیا۔ نہ کہ وہ عملات کی تفصیلات سے واقف تھا اور نہ عمل کے اذیتوں  
میں سے کسی کو جانتا پہچانتا تھا۔ آخر اسے ایک تدبیر سوچی اس نے دربار عام کیا اور اس طرح سب سے متعارف ہونا  
چاہا۔ ایک دن پدم راؤ نے راجہ (جو دراصل جوگی تھا) سے پوچھا کہ آخر اس کی کیا وجہ ہے کہ جب تک اکھرنات تھا آپ کے دربار  
میں نہیں آیا۔ متعارف پاٹ کا سب کام ٹھیک چل رہا تھا۔ اب یہ سب کام آپ نے چھوڑ رکھا ہے۔ راجہ نے کہا کہ جوگی نے میرے  
ساتھ بڑا دھوکا کیا ہے۔ اور میں نے اسے مار ڈالا ہے۔ دیکھو اس کی لاش ہے۔ ویش کو دیکھ کر لوگ حیران ہوئے کہ آسمان میں  
تھنکی ٹکانے والا جوگی کیسے مر گیا؟

جوگی نے سوچا ہوا کہ اگر راجہ جو طوطے کے بھس میں ہے زندہ رہا تو پھر اپنے روپ میں آسکتا ہے اس لئے اسے مرنا  
دینا چاہیے۔ یہ سوچ کر ایک دن راجہ نے پدم راؤ سے کہا کہ طوطا مجھے بڑا بھلا کہہ کر گیا ہے۔ منادی کو لادو کہ جو اسے پکڑ کر لائے گا  
اسے انعام و اکرام سے سرفراز کیا جائے گا۔

ڈھنڈو کپرائے مگلیاں کو چریاں + کہ راداں گیا راؤ دے گالیاں

کہ جے پاروی کوئی آنے تے + ستر نگر دان دیوں اسے

پدم راؤ نے سمجھایا کہ اس طرح بدنامی ہوگی۔ چونکہ کدم راؤ کے روپ میں جوگی نے عملات کو جانتا تھا اور نہ کسی کینز  
باندی کو پہچانتا تھا اسے صحیح طریقہ سے بات کرنے کی تیز بھی۔ اس لیے جب وزیر نے بار بار اس سے اس کی وجہ دریا  
کی تو وہ بہت ناراض ہوا اور تلوار لے کر اسے مارنے کے لیے دوڑا۔ لیکن پدم راؤ اس کا وار پھا گیا اور اسے اپنی گرفت میں

لے یہی بدشگونی اس وقت ہوئی تھی جب محمد بن قاسم کی فوجیں راجہ داہری کی فوجوں کا حاصرہ کئے پڑی تھیں کہ ایک تیرے شہر کے سب سے  
بڑے مندر کا ٹکس ٹوٹ گیا۔ اسکے بعد شہر کے لوگوں کو اپنی شکست کا یقین ہو گیا۔ (جمیل جالبی)

نے کہ اس کی نحرانی شروع کر دی۔ وہ ابھی تک اُسے کدم راؤ نہ سمجھے ہوئے تھا حالانکہ وہ تو کدم راؤ کے بھیس میں اگھور ناخدا تھا۔ اب اسی راجہ کدم راؤ کا حال سنئے۔ وہ طوطا بنا مو اڑتا رہا اور اپنی جان بچانا اور حرا دھرا مارا پھرتا رہا۔ کبھی شکاری پرندوں سے اپنی جان بچاتا۔ کبھی دھوپ کی شدت سے بچنے کے لئے ایک پیڑ سے دوسرے پیڑ پر جاتا۔ ایک دن وہ طوطوں کا ایک غول دیکھ کر ان کی طرف جا رہا تھا کہ اچانک اس کی نگاہ اپنے محل پر پڑی اور وہاں اُسے پدم راؤ کو بھی دیکھا۔ یہ دیکھ کر وہ نیچے اترا۔ اور وہاں گیا جہاں اس کا وزیر پدم راؤ تھا۔ کدم راؤ طوطے نے پدم راؤ سے بات کی اور کہا کہ اے پدم راؤ! کیا تو نے مجھے پہچانا۔ پدم راؤ نے انکار کیا۔ برٹے لیت و لعل اور باہمی گفتگو کے بعد کدم راؤ نے جو طوطے کے روپ میں تھا پدم راؤ کو وہ واقعہ یاد دلایا جب ان دونوں کے سوا وہاں کوئی تیسرا نہیں تھا۔ اس پر پدم راؤ نے پوچھا۔

۶ کدم راؤ توں کیوں ہوا، کھول کہہ

اسکے بعد طوطے نے سارا واقعہ جوگی کے دھوکا دینے اور اپنے طوطا بن جانے کا سنایا۔ یہ سن کر پدم راؤ نے کہا۔

تو میں ساچ میرا گتائیں کدم + پدم راؤ توجہ پاؤ کسیرا پدم

کہ تو سچ بچ میرا آتا کدم راؤ ہے اور میں پدم راؤ تیرے چرکی خاک ہوں۔ اور کہا کہ اے پتکھ راؤ! مجھے زبان دے کہ یہ بات جو میرے تیرے درمیان ہوئی ہے اُسے تو ویسے ہی چھپا کر رکھے گا جیسے سہی توتی کو چھپا کر رکھتی ہے۔ کدم راؤ نے زبان دی۔ پھر پدم راؤ نے جوگی کی ساری باتیں بتائیں۔ اسکے بعد رات کے وقت پدم راؤ چپکے سے سیدھا اس جگہ گیا جہاں جوگی کدم راؤ کے روپ میں سو رہا تھا۔

چلیا سا دھرے سا دھرے ناگ راؤ + کہ جیوں نیر سو دھن چلے اپ بھادا

اور سوتے میں اس کے پاؤں کی انگلیں کاٹ لیا۔ کاٹتے ہی زہر اس کے جسم میں چڑھنے لگا۔ اور اگھور ناخدا کی روح کدم راؤ کے جسم کو چھوڑ کر پرواز کر گئی۔ اسکے بعد وہ دوڑ کر طوطے کے پاس آیا۔ طوطا اڑ کر وہاں آیا اور پھر مرید کی مدد سے وہ دوبارہ اپنے جسم میں داخل ہو گیا۔ پدم راؤ نے راجہ کو یہ بھی بتایا کہ جوگی ایک دن بھی چین سے نہیں بیٹھا۔ محل میں گیا اور نہ رانی سے ملا۔ یہ بات سن کر کدم راؤ بہت خوش ہوا۔ خوش ہو کر اُسے پر دھان پدم راؤ کی عزت افزائی کی اور حکم دیا کہ ساری دنیا کو دان اور خیرات دو۔ ہر طرف خوشی کے شادیاں بچنے لگیں۔

۶ طبل ڈھول برغوں نغیراں اٹھے

جشن ملنے کا یہ سلسلہ چھ مہینے تک جاری رہا۔ پھر راجہ اپنے محل میں گیا اور سنگھاسن پر بیٹھا۔ اس کے بعد کاٹھ مخطوطے میں نہیں ہے۔ ضائع ہو گیا۔

یہ غلام ہے مشنوی کدم راؤ پدم راؤ کا۔ کدم راؤ انسان ہے۔ اور میرا نگر کاراجہ ہے جیسا کہ مشنوی کے شعر ۸۲۲ اور

اور ۸۲۳ سے ظاہر ہوتا ہے۔

رہا ہو کون کس تہ گنٹے پر + تل اوپر ہوا لوک ہیرا نگر  
 اکا کی کہوں کیوں ہیں نازہوں + کدم راڈ ہیرا نگر کا سبوں  
 پدم راڈ اس کا وزیر ہے جو ناگ راہ ہے۔ یہ بات بار بار مشنوی میں آتی ہے۔ پدم راڈ ارادہ کرتا ہے کہ کدم راڈ کو مار ڈالے تو  
 یہ شعر آتے ہیں۔

چلیا ماندے ماندے ناگ وات + سلاون کدم راڈ تب ناگ جات  
 بچارن کیا جیو سوں ناگ راڈ + کہ جب بھولے راڈ تب دیوں گھاڈ  
 ایک اور جگہ جب کدم راڈ خوش ہوتا ہے تو پدم راڈ کہتا ہے کہ اسے راہ میرے سر پر کتوری مل تاکہ میں عزت سے گھر جاؤں اور  
 میرے سر پر ہاتھ پھیر جیسے ہی کدم راڈ نے ہاتھ پھیرا پدم راڈ کے سر پر پدم ظاہر ہو گیا۔ اس سے پہلے ناگ کے سر پر پدم نہیں تھا  
 تھا اور تھیں ناگ کے سر پر پدم + تدهاں تھیں ہوا بعد دھرا بہت کدم  
 پدم راڈ بہت لباناگ تھا۔ جب کدم راڈ امرار کرتا ہے کہ وہ مسازوں اور جگیوں کی خدمت کرے گا تو پدم راڈ اتنا ادبچسا  
 اٹھتا ہے کہ چھت سے لگ جاتا ہے۔

پدم راڈ او بجا ہوا چھت لگ + بناتی گئی تہ پہر رات لگ  
 کہا راڈ دھر ناگ راڈ ڈروں + کہے راڈ انگھیں بناتی کروں  
 ایک اور جگہ جب پدم راڈ کو معلوم ہوا کہ طوطا تو اصل میں کدم راڈ ہے تو اسے بچن زمین پر بچھا دیا۔  
 سنیا راڈ یہ بول اکھوڑ کر + بچھا دیا پدم راڈ بچن کہہ پر  
 "خدا خوی کروں پدم با کدم" کے عنوان کے تحت یہ شعر پڑھے:

پدم راڈ اٹھا ہوا کر تہں + گنڈل پھیرا دجا ہوا سرون  
 کھڑا تیر ہوجیوں رہیا تھا اڈھل + کماں ہو پڑیا پنکھ کے پانے تل

فرمنا کہ یہ بات مشنوی سے بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ پدم راڈ ناگ راہ تھا اور کدم راڈ کا وزیر تھا۔ ایسی کہانیاں جن  
 میں انسان کے وزیر یا مشیر جاؤریا چند پرند ہوتے تھے ہم نے اپنے سب سے سنی اور پڑھی ہیں۔ اور یہ بھی ایسی ہی کہانیاں  
 میں سے ایک ہے۔

## مماثلات

حضرت سلیمان زمرت جن و انس کے بادشاہ تھے بلکہ چرند پرند بھی ان کے مطیع تھے۔ الف لیلہ میں بھی جانوروں  
 کے قبے اس انداز سے آتے ہیں کہ وہ انسان معلوم ہوتے ہیں۔ اگر کہیں میں بھی جانور انسان کی طرح چلتے پھرتے بولتے چلتے



نظر آتے ہیں۔ تخیل کہانیاں عام طور پر اسی انداز میں مشرق و مغرب میں مٹی ہیں۔ خارجی روح کا قصہ مختلف صدیوں میں ترجمیر سے لے کر صیریلڈیج تک آریائی نسل کی تمام قوموں میں ملتا ہے۔ عقلی مذاہب کے آنے سے پہلے جادو اور سحر ہی انسان کے لئے مذہب کا درجہ رکھتے تھے۔ جادو یا سحر کے اثرات ساری مقدس کتابوں میں نظر آتے ہیں۔ سحر سامی، میجرات اور عہدے موسوی سب ذہن انسانی کے اسی انداز فکر کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ جادو، مذہب اور پھر سائنس۔ ان تین درجوں سے انسان نے اب تک سفر ارتقار طے کیا ہے۔

روح کی تبدیلی اور ایک روپ سے دوسرے روپ میں منتقل ہو جانے کے قصے اُس دور سے تعلق رکھتے ہیں جب انسان ظلم، سحر اور جادو پر ایمان رکھتا تھا اور اس ماحشرے میں جادوگر کا وہی درجہ ہوتا تھا جو آج ایک عالم یا ڈاکٹر کا ہوتا ہے۔ سرجمیں فریزر نے اس موضوع پر جو مواد جمع کیا ہے وہ قابل توجہ ہے۔ ہیڈا کے ظلم گر کے اوزاروں میں ایک ٹہری شامل ہوتی ہے جس میں وہ رخصت ہونے والی روحوں کو بند کر لیتا ہے۔ اور جن لوگوں کے جسموں سے وہ نکلی ہوں ان میں واپس ڈال کر انہیں دوبارہ زندہ کر دیتا ہے۔ روحوں سے متعلق ان تصورات نے جب قصہ کہانیوں کے روپ دھارے تو ڈال بھی ہی ظلم نظر آنے لگے۔ قصہ کہانیاں کسی قوم کے عقیدہ اور فکر کا اظہار ہوتی ہیں۔ اس سلسلے میں سرجمیں فریزر نے چند مثالیں دی ہیں۔ ایک ہندوستانی قصہ میں ایک راجہ اپنی روح کو ایک برہمن کی واکش میں منتقل کر دیتا ہے اور خود اس کے خالی جسم میں ایک کبوتر اپنی روح کو داخل کر دیتا ہے۔ اس طرح کبوتر راجہ اور راجہ برہمن بن جاتا ہے۔ تاہم کبوتر کے کو اس بات پر آمادہ کیا جاتا ہے کہ وہ ایک مہرے ہوئے طوطے میں اپنی روح ڈال کر اپنی مہارت کا ثبوت دے۔ اور راجہ جو موقع کی تاک میں رہتا ہے اپنے جسم پر دوبارہ قبضہ کر لیتا ہے۔ اسی قسم کی ایک کہانی فردوسی اخلاص کے ساتھ طایا والہ کے ہاں بھی ملتی ہے۔ کسی بادشاہ نے طوطے کی وجہ سے اپنی روح ایک بندر میں منتقل کر دی۔ اس پر چالاک وزیر نے صحبت اپنی روح بادشاہ کے جسم میں پہنچا دی اور اس طرح سلطنت اور ملکہ پر قبضہ کر لیا۔ اس دوران میں اصل بادشاہ بند کے روپ میں پڑا غم کھاتا رہا۔ لیکن ایک دن بھول بادشاہ جو جو اکیس کرنا تھا، مینڈھے لڑا دار ہوتا تھا کہ وہ مینڈھا جس پاس نے بازی نکالی تھی مارا گیا۔ اس میں جان ڈالنے کی بہتری کو کھٹیں کی گئیں لیکن ایک بھی کارگر نہ ہوئی۔ تا آنکہ بنے ہوئے بادشاہ نے ایک سچے کھلاڑی کی طرح اپنی جان مینڈھے میں ڈال دی اور وہ جی اٹھا۔ اتنے میں اصل بادشاہ جو موقع کی تلاش میں تھا بڑی ہوشیاری سے اپنے پرانے جسم میں منتقل ہو گیا جسے وزیر بے سوچے کچھ چھوڑ گیا تھا۔ اس طرح بادشاہ تو اپنے اصلی روپ میں آ گیا اور ناصب وزیر مینڈھا بنا کیفر کردار کو پہنچ گیا۔ ایسا ہی

۱۔ شاخ دربی معتمد جمہیں فریزر ترجمہ سید ذکرا عجاز جلد دوم ص ۶۵۱، مجلس ترقی ادب لاہور۔

۲۔ ایضاً جلد اول ص ۳۱

۳۔ ایضاً ص ۳۱۳-۳۱۴

ہرگز کسی ذہنی نامی ایک شخص کا یونانی قصہ ہے جس کی روح اپنے جسم کو چھوڑ کر دُور دُور کی خبریں لاتی تھی جنہیں وہ اپنے دوستوں کو سنایا کرتا۔ ایک دن اتفاق سے جب اس کی مدد گھومتی پھر رہی تھی دشمنوں نے اس کے جسم پر قبضہ کر لیا۔ اور اُسے جلا ڈالا۔ مشہور مغز نسیم میں بھی تبدیلی جسم کی مثال موجود ہے۔ ایپلی لیس (APELIUS) کا زریں گدھا۔ (GOLDEN ASS) یورپ کا پہلا طویل قصہ کہا جاتا ہے۔ یہ قصہ یونان کے آخری دور سے تعلق رکھتا ہے۔ اس میں بھی ایک لڑکے کی روح ایک گدھے میں ڈال دی جاتی ہے اور وہ اس روپ میں اڑا مارا پھرتا ہے۔

مشہور کدم راؤ پدم راؤ کا قصہ بھی فروغی تبدیلی کے ساتھ ہندوستان اور فلپائن کے ان ہی قصوں سے مماثل ہے اور مزاجاً اسی دور کے تصورات کا حامل ہے جب انسان جادو اور سحر پر ایمان رکھتا تھا۔ دھندو بید اور امریتہ جو جوگی نے کدم راؤ کو سکھائے ہیں جادو کے انتہائی مدراج میں اور نقل روح کی ایک حصہ ہے۔ اسی وجہ سے پردیسوں کے ساتھ میل جول سے گریز کی احتیاط بھی کی جاتی تھی۔ اس دور کے انسان کا خیال تھا کہ پردیسی عام طور پر جادو گر ہوتے ہیں۔ اسی لیے بادشاہوں کو پردیسوں سے دُور رکھا جاتا تھا۔ بادشاہ چونکہ اپنی قوم کا محافظ ہوتا تھا اس لیے اُس کی حفاظت ساری قوم سے زیادہ ضروری بھی جاتی تھی۔ اس دور کے تصورات میں جو چیز سب سے زیادہ خطرناک ہر سکتی تھی وہ جادو یا سفلی علم تھا۔ کدم راؤ پردیسوں سے لے کر پرامرا کرتا ہے۔ پدم راؤ سے متاثر ہے اور کھاتا ہے کہ پردیسی اچھے نہیں ہوتے۔ یہ سنانے کے پانچ سو سو فرار دیتے ہیں لیکن ان کے دل میں کچھ اور ہوتا ہے۔ اور آخر میں جہاں بھی یہی کہ بادشاہ منع کرنے کے باوجود جوگی سے ملا اور جوگی نے اُسے اپنا گریہ بنا کر طوطا بنا دیا اور خود بادشاہ بن کر تخت پر بیٹھ گیا۔ اجنبیوں کے مفسر اثرات کے خلاف پیشین بینی اس زمانہ میں اسی لیے ضروری سمجھی جاتی تھی۔ چنانچہ جب وہ سفر جنہیں مشرق روم کے شہنشاہ جسٹین دوم نے ترکوں کے ساتھ صلح کے شرائط طے کرنے کے لیے بھیجا تھا، اپنی منزل مقصود پر پہنچنے تو انہیں لینے کے لیے شامین (آئندہ مذہب) وہاں موجود تھے جنہوں نے ان سفیروں کے مفسر اثرات دُور کرنے کے لیے باضابطہ ایک کیمیز ترکیہ ادا کی۔ جیمس فریزر نے لکھا ہے کہ ایک سیاح حمین نے وسطی بوزنیو کا سفر کیا تھا بیان کیا کہ اس پاس بسنے والی خبیث روحوں سے زیادہ لوگ ان روحوں سے ڈرتے تھے جو دُور دراز ملکوں سے سازوں کے ہمراہ آتی تھیں۔ یہ جادو کے دور کے انسان کا ایک عام رویہ اور طرز فکر تھا اور وہ واقعی ان پر اسی طرح ایمان رکھتا تھا جیسا آج کا انسان اپنے عقلی مذہب عقائد پر رکھتا ہے۔ کدم راؤ پدم راؤ کے قصے کی بنیاد بھی انسان کے اس منکری و تمہیدی مزاج پر قائم ہے۔

## اسلا اور کاتب

ترجمہ زبونی کی وجہ سے کاتب کے نام کا پتہ نہیں چلتا۔ لیکن ترقی اردو میں اسی کاتب کے قلم سے لکھا جاتا ہے اور

ملہ بخش زریں ۳۱ جولائی

۳۱ اگست ۳۱



نسباً "سبع الملوك بدیع الجمال" ہے لیکن ترقیہ اس کے آخر میں بھی نہیں ہے۔ منضوی کدم راؤ پدم راؤ کا رسم الخط اور اطلاق میں ساری مشکلات کا ذمہ دار ہے۔ دکن میں نسخ کو ایران کی پیروٹی میں اختیار کیا گیا تھا اور کم و بیش سلسلے قدیم دکنی مخطوطات اسی رسم الخط میں ہیں لیکن منضوی کدم راؤ پدم راؤ کا نسخ کچھ اتنا عجیب اور سنج ہے کہ بس ظاہر اشباہت میں اسے نسخ کہا جاسکتا ہے۔ اطلاق کے سلسلے میں یہ چند باتیں قابل ذکر ہیں۔

۱۔ اطلاق کوئی معیار کاتب کے پیش نظر نہیں ہے وہ ایک ہی حرف کو مختلف طریقے سے لکھتا ہے۔ کاتب بدخط ہے اُسے اپنے فن پر قدرت حاصل نہیں ہے۔

۲۔ وہ آوازیں جو عربی و فارسی کے علاوہ صرف اردو زبان سے مخصوص ہیں ان کے لئے بھی کوئی اصول وضع نہیں ہوئے ہیں۔ کاتب نے اپنی مخصوص ملامتوں سے ان آوازوں کو ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے۔ طرز یہ کہیں ان ملامتوں کو ظاہر کر دیا ہے اور کہیں انھیں پڑھنے والے کی عقل و ذہانت کے ہمتان کے لئے چھوڑ دیا ہے۔

۳۔ اعراب کا استعمال بڑی کثرت سے کیا گیا ہے اور اس میں بھی احتیاط نہیں برتی گئی جس کی وجہ سے پڑھنے والا غلط فہمیوں کے جال میں پھنس جاتا ہے۔

۴۔ جزم کے لیے "ہ" کا نشان ہے اور ایسے کہ حرفی الفاظ کے تیسرے حرف کو جن کا صرف پہلا حرف متحرک ہو زیر کے ساتھ ظاہر کیا گیا ہے۔ مثلاً "درد" اس طریقے کے مطابق "دَرْد" لکھا جانا چاہیے۔ یہ طریقہ اس وقت بھی سندھی زبان کے رسم الخط میں موجود ہے۔ ملتے معروف و مجہول میں کوئی امتیاز روا نہیں رکھا گیا۔ اکثر اہلے دہشتی کو الفاظ کے شروع میں استعمال آیا ہے اور ہائے جوڑ کو درمیان ابیات ہائے مخلوط کی جگہ لکھا ہے۔

۵۔ قدیم مخطوطات میں اکثر "ث" کو "ت" کی شکل میں لکھا جاتا تھا۔ اسی طرح گ کے لئے ک لکھ کر اس کے نیچے تین نقطے لگا دیتے تھے۔ سبھی اصول اکثر الفاظ میں کدم راؤ پدم راؤ میں بھی برتا گیا ہے۔ مثلاً "ناکینی" (ناگنی)۔ لیکن یہ اصول بھی یکسانیت کے ساتھ نہیں برتا گیا۔ سارا کام پڑھنے والے پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ اسی وجہ سے اس مخطوطے میں عیسائی لکھ کر موسیٰ پڑھنے کے امکانات روشن ہو جاتے ہیں۔ اہی نقائص کی وجہ سے اسے پڑھنا جوئے شیر ہونے کے مترادف بن گیا۔

۶۔ اب ہم ذیل میں کچھ الفاظ کی فہرست پیش کرتے ہیں تاکہ اس سے اندازہ ہو سکے کہ مخطوطے کا اطلاق میں کس طرح ظاہر کیا گیا ہے۔

۱۔ مقالات حافظ محمد شیرازی جلد اول صفحہ ۲۰۰

۲۔ مخطوطات پنجہ ترقی اردو حصہ اول صفحہ ۲۴۳

۳۔ علی نقوش۔ غلام مصطفیٰ خان صاحب، اعلیٰ کتب خانہ، ناظم آباد کراچی ۱۹۵۷ء



نمبر شعر	املائے مخطوطہ	ایلاتن
۱	گہسائین	گہسائیں
۱	مانہ منہ	منہ - میں
۲	مخار تھار	ٹھار ٹھار
۱۱	نک مگانا	مگانا
۱۳	نہ	ن
۱۵	کر	کرے
۲۸	آن کی آیا	آہیسا آکھیا میں بہا
۳۳	دوبئی	دبتا
۴۰	پنچا دتہ	پنچا دیں
۴۲	تھا	تھا
۴۴	نیہ	نہ
۸۳	بندہ	جلیں
۸۶	کجوری	کجورا
۱۰	دنی	دنیا
۱۶۶	لا تہ	لانہ ڈاکٹہ بکلی
۱۸۹	مخاسر	مخاسنا
۲۰۹	لاسہ	لاسنا
۲۶۳	مخویا	مخویے
۲۶۳	ممت	ممت
۲۸۸	مہروں	مہرزی
۲۲۲	کھری تھی	کھرا تھیا
۲۳۸	بان	جان

آندھلا بٹیر	آندھلا بٹیر	۴۴۸
آگھور راتے	آگھور راتی	۴۵۵
پوچھاں	پوچھنہ	۴۵۶
سواد	سو	۵۷۸
مچھکوں	مچھکوں	۵۸۲
ڈرے	ڈر	۶۴۱
مرو	مرو	۶۴۶
مڑریا	مڑریا	۶۵۸
آنا	آنا	۶۶۶

اسی طرح شعر ۴۱۲ بیچے۔ اس میں "گن" کو ایک مرکز سے لکھا ہے۔ "نہ برے" کو لیتے معدون و مجہول کافرن کے بغیر ہوں لکھا ہے۔ کسی سوں کو لاکر لکھا ہے۔ "بن" میں پ کے نیچے مرن ایک نقطہ لگایا ہے جو ہی بڑھا ہوا ہے۔ شعر ۴۰۹ کے پہلے مصرع میں اکھر کو کات سے لکھا ہے دوسرے مصرع میں اکھر کے کات کے نیچے تین نقطے لگا کر کات بتایا ہے۔

شعر ۴۲۸ کے پہلے مصرع میں جب کی جگہ "بن" لکھا ہے اور "سکھ" کو "سکی" کی صورت میں تحریر کیا ہے۔ اسی طرح کات نے نکتے ہوئے بھی بہت سی غلطیاں کی ہیں مثلاً شعر ۴۵۱ کے پہلے مصرع میں لفظ "بچا" دو بار لکھ دیا ہے۔ شعر ۴۸۸ میں یہ مصرع لوں لکھا ہے۔ کہی جا مانے آجیے کسی پنک پاس۔ اس میں بھی ایک "جا" زیادہ ہے۔ میں نے اپنے متن میں مصرع لوں لکھا ہے۔ کہ جے جائے بیسے کسی بچھ پاس۔ شعر ۴۷۲ کے دوسرے مصرع میں "بچھے" کے لفظ کو دو بار لکھ دیا ہے۔ جب کہ ایک بار لکھنا چاہیے تھا۔ شعر ۴۴۴ کے دوسرے مصرع میں "جے" کو مصرع کے آخر میں لکھ دیا ہے جب کہ قافیہ کے لحاظ سے بھی اور وزن کے اعتبار سے بھی "جے" کو "ک" کے بعد آنا چاہیے تھا۔ آد کا قافیہ واد درست ہے نہ کہ "جے"۔ مخطوطہ میں شعر لوں ہے۔

کہیا راؤ کوں دھات بنیا آد + کہ زور کس نہ کہے دھات واد جے

میں نے اپنے متن میں اس طرح کر دیا ہے۔

کہیا راؤ کوں دھات بنیا آد + کہ زور کس نہ کہے دھات واد

پدم راؤ میں کہیں "کے" کو "ک" کے معنی میں بہت مال کیا ہے اور کہیں اسکے برعکس "ک" کو "کے" کے معنی میں بہت مال

کیا ہے۔ یہ دو مثالیں دیکھیے:

۱۵۵

سنیا تھا کے ناری دھرے بہت چھند  
سو میں آج دیتھا تری چھند بند

یہاں کے "کے" کے معنی میں استعمال ہوا ہے اب دوسری مثال دیکھیے:

۱۵۶

جو کرتا رہمبکوں کیا ہوئے راؤ  
اسنت کر کیوں دیکھو سگوں انیاؤ

غرض کہ اس قسم کی الجھنوں اور تضاد سے اس مخلوط میں قدم قدم پر واسطہ پڑتا ہے اور پڑھنے والا رسم الخط کی بھول بھلیوں میں گم ہو جاتا ہے۔ میں نے جتنی کوشش اور محنت اس مخلوط کو پڑھنے میں کی ہے اس کا اندازہ اہل علم اس مخلوط کے عکس پر ایک نظر ڈالنے سے لگا سکتے ہیں۔ اس سے ایک نادر یہ ہوا کہ مجھے ماؤنٹ ایڈرسٹ سر کرنے کی خوشی حاصل ہو گئی اور اُردو زبان کی تاریخ گیارھویں صدی ہجری سے نکل کر نویں صدی ہجری تک پھیل گئی۔ اور اب اُردو زبان کے ارتقا، اس کی ساخت اور اس کی لسانی تبدیلیوں کا مطالعہ بھی آسان ہو گیا۔

## اُردو زبان کی پہلی تصنیف

اس سوال کے جواب کے لیے کہ مشنری کدم راؤ پدم راؤ "کو اُردو زبان کی پہلی باقاعدہ تصنیف کیسے کہنا جاسکتا ہے اس مشنری سے پہلے کی تحریروں کا جائزہ لینا ہوگا۔ مشنری جیسا کہ میں اس سے پہلے لکھ چکا ہوں ۸۲۵ھ اور ۸۳۹ھ کے درمیانی زمانے میں لکھی گئی۔ اس سے فوراً پہلے کی جو تصانیف ہمارے سامنے آتی ہیں ان میں ایک مختصر رسالہ ہے جسے سید محمد اکبر حسینی (م ۸۱۲ھ) سے منسوب کیا جاتا ہے اور دوسری تصنیف معراج العاشقین ہے جس کے مصنف خواجہ بندہ نواز گیسو دراز بتائے جاتے ہیں۔ نویں صدی ہجری میں ہیں شیخ باجن کی "جکریاں" لکھی ہیں اور ان سے پہلے امیر خسرو کی خالق باری کے علاوہ دوسرے، کہ مکرناں اور پھیلیاں بھی لکھی ہیں۔ امیر خسرو سے پہلے ہماری نظر بابا فرید گنج شکر کے کلام پر پڑتی ہے اور ان سے پہلے کتب تواریخ میں مسعود سعد سلمان (م ۵۱۵ھ) کے دیوان ہندوی "کا ذکر ملتا ہے۔ آئیے اب ایک ایک کر کے ان تحریروں کا جائزہ لیں۔

مسعود سعد سلمان (۵۳۸ھ - ۵۱۵ھ) کے دیوان ہندوی کے وجود کا پتہ دو ذرائع سے چلتا ہے۔ ایک



امیر خسرو کے "دیباچہ غزوة الکمال" سے جس کے الفاظ یہ ہیں۔

"پیش ازین مشاہد سخن کے راسہ دیوان نبودہ مگر مرا کہ خسرو ممالک کلائے بسود مسلمان  
را اگر بہت آتا آں سر دیوان در عبارت عربی و فارسی و ہندی است و در پارسی مجرد کسے سخن را  
سرتہ مکرده جز من" ۱۷

اور دوسرے ٹوٹی کی "باب الالباب" سے جس کے الفاظ یہ ہیں :

"اور اسے دیوان ست۔ یکے بتازی ویکے پارسی ویکے ہندی" ۱۸

لیکن ان مستند حوالوں کے باوجود یہ دیوان ہندی اب ناپید ہے اور جب تک یہ دستیاب نہ ہو جائے اس وقت تک  
اظہارِ افسوس کے ساتھ اس کا ذکر تو کیا جاسکتا ہے لیکن اولیت کا سہرا اس کے سر نہیں باندھا جاسکتا۔

شیخ فرید الدین مسود گنج شکر (۵۶۹ھ - ۶۶۲ھ) کے کلام کا کچھ حصہ سکتوں کی مقدس کتاب "گردگرتہ" میں  
م محفوظ ہے۔ ان کے دو چار دوسرے اور اقوال "خزانہ رحمت اللہ" میں بھی ملتے ہیں۔ لیکن ان متفرق اور بچھے ہوئے تبرکات  
کو باقاعدہ تصنیف کے ذیل میں نہیں لایا جاسکتا۔

اس بات کا پورا ثبوت موجود ہے کہ امیر خسرو (۶۵۱ھ - ۷۲۵ھ) نے ہندی میں بھی طبع آزمائی کی تھی خود غزوة الکمال  
کے دیباچے میں امیر خسرو نے لکھا کہ "جزوے چند نظم ہندی نذر دوستان کردہ شدہ است" لیکن اس زمانے کی جو اور تھی۔  
فارسی منہ چرطھی تھی اور اردو گری پڑی۔ لکھے والے نے تغین طبع کے لئے مکھا اور پڑھنے والوں نے ذہنی طور پر اس سے لطف  
اٹھایا۔ پھر لکھنے والا بھی بھول گیا اور لطف اٹھانے والے بھی۔ لیکن عوام نے جن کی زبان میں یہ لکھا گیا تھا، اسے سینے سے لگا یا اور  
سینہ بہ سینہ ایک نسل سے دوسری نسل کو منتقل کرتے رہے۔ وقت کے ساتھ ساتھ یہ ہوا کہ اس کلام کی نہ صرف شکل بدل گئی بلکہ  
اس میں اصناف بھی ہو گیا۔ اور پھر جب اردو کے بھاگ پھرتے تو یہ بتانا مشکل ہو گیا کہ اس میں امیر خسرو کا کلام کتنا ہے اور الحاقی عنصر  
کتنا ہے۔ خالق باری "امیر خسرو کی تصنیف ضرور ہے لیکن اولاً تو یہ لغت کی کتاب ہے۔ ثانیاً ان کے دوسرے ہندی کلام کی

۱۷ دیباچہ غزوة الکمال: امیر خسرو ص ۲۳ مطبع قیصریہ۔ دہلی

۱۸ باب الالباب، جلد دوم ص ۲۴۶ مطبوعہ کیمبرج ۱۹۰۲ء

۱۹ اور ٹیبل کا لچ میگزین میں مونس سنگھ دیوان کے معنون کی پہلی قسط فروری ۱۹۳۱ء میں شائع ہوئی اور آخری قسط فروری ۱۹۳۶ء میں۔

۲۰ خزانہ رحمت اللہ (فارسی) قلمی محزونہ، جن ترقی اردو پاکستان۔ کراچی۔

۲۱ دیباچہ غزوة الکمال

طرح اس میں بھی الحاق عنصر اتنا شامل ہو گیا ہے کہ اب یہ کہنا مشکل ہے کہ اس میں خود امیر خسرو کا کلام کتنا ہے اور لسانی کلام کتنا ہے۔

شیخ بہار الدین باجن (۷۹۰ھ — ۹۱۲ھ) سے ایک فارسی تصنیف خزان رحمت اللہ یا نگار ہے جس میں صوفیائے کرام کے اقوال کے علاوہ ان کے اپنے پیر و مرشد شیخ رحمت اللہ کے ملفوظات و اقوال جمع کئے گئے ہیں۔ ساتھ ساتھ شاہ باجن نے اس کے باب ہفتم میں اپنے دوسرے اور جگر بانی بھی جمع کر دیے ہیں۔ بنیادی طور پر یہ فارسی کی کتاب ہے۔ اس سے اردو زبان کے قدیم ترین نمونے تراخ کئے جاسکتے ہیں لیکن اسے اردو زبان کی پہلی باقاعدہ تصنیف کا درجہ نہیں دیا جاسکتا۔

سید محمد اکبر حسینی دم (۸۱۳ھ) خواجہ بندہ نواز گیسو دراز کے بڑے صاحبزادے تھے جو ان کی زندگی ہی میں وفات پا گئے تھے۔ عمر یاقینی مرحوم نے تین صفحات پر مشتمل ایک رسالہ دریافت کیا تھا جس میں بندہ سطرین نثر میں اور آٹھیں ابیات ہیں۔ رسالے کے شروع میں یہ الفاظ ملتے ہیں۔

”ہذا رسالہ بندہ نواز گیسو دراز“

اور خاتمے پر

”من تصنیف سید محمد اکبر حسینی بندہ نواز“

کے الفاظ ملتے ہیں۔ عمر یاقینی نے لکھا کہ حضرت سید محمد بندہ نواز گیسو دراز کو اردو کا صنف تسلیم کر لیا جانا ہے تو پھر یہ تصنیف ان کی یا ان کے بڑے صاحبزادے سید محمد اکبر حسینی کی تسلیم کر لینی پڑے گی۔ لیکن بندہ نواز گیسو دراز کے نام سے جو مزاج العاقین شائع کی گئی ہے اس سے اس کی زبان صاف معلوم ہوتی ہے۔ یہ رسالے پر پندرہ سال تصنیف مدد ہے اور نہ سال و کتابت۔

یہ ”خزان رحمت اللہ“ (عربی) خزینہ سلیم میں شیخ بہار الدین باجن نے ”جگری“ کی تشریح ان الفاظ میں کی ہے۔

”درد و آزار کہ مقولہ اس فقیر است بزبان ہندی جگری خوانند و تو لانی ہند آں را در پردائے سرودی“

نواز ندوی مراد۔ یعنی درد و آزار پر دستگیر و مصمت و درنا ایشاں و مصمت وطن خود کہ گجرات اسط و بعضے درد

مقصود خود و مقصود اولت مریدان و طالبان و بعضے درد و آزار عشق و محبت“

۳۔ مجلد مکتبہ جلد ۱ شمارہ ۱ اپریل ۱۹۲۸ء ص ۲۳۔ حیدرآباد دکن

۴۔ مجلد مکتبہ جلد ۱ شمارہ ۱ اپریل ۱۹۲۸ء ص ۲۳۔ حیدرآباد دکن



آغاز اور خاتمے کی عبارتوں میں بھی تضاد ہے۔ پھر اس امر کا اعتراف سب نے کیا ہے کہ اکثر میدانِ گرامی اپنی تصنیف کو اپنے پیرو مرشد کے نام نامی سے منسوب کرتے رہے ہیں۔ اہلِ دکن نے دکنی ادب کی تلاش و جستجو کے جوش میں بلا تحقیق تین صفحوں کے اس مختصر رسالے کو نویں صدی ہجری کے دکنی ادب کے دامن میں ٹانگ کر یقیناً "تحقیقی سستمِ ظریفی" کا ثبوت دیا ہے۔ یہی صورتِ معراج العاشقین کے ساتھ پیش آئی۔

• معراج العاشقین "کو پہلی بار مولوی عبدالحق مرحوم نے ۱۳۴۳ھ میں شائع کیا۔ اس کے بعد اہل علم و ادب اسے لے اڑے اور "کاہ" "کوہ" بنا دیا۔ پھر کسی نے یہ زحمت گوارا نہ کی کہ یہ تصنیف جسے گیسو دراز سے منسوب کیا گیا ہے وہ ان کی ہے بھی یا نہیں۔ اللہ دے اور بندہ لے۔ اب تو ایم اے کے طالب علموں کو بھی اساتذہ کرام یہی بتاتے ہیں کہ یہ اردو زبان کی پہلی تصنیف ہے۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ معراج العاشقین کو مرتب کرتے وقت خود مولوی عبدالحق مرحوم بھی تذبذب کا شکار تھے۔ ان کی تحریر میں ایک طرف قیاس آرائی ہے اور دوسری طرف بے یقینی۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

• چونکہ حضرت (خواجہ بندہ نواز گیسو دراز) کو تصنیف و تالیف کا خاص شوق تھا اور آپ کے قلم سے ایک سو سے زائد چھوٹی بڑی کتابیں نکل ہی اس لئے یہ قیاس کچھ بے جا نہیں کہ عام لوگوں کو سمجھانے کے لئے آپ نے بعض رسالے دکھائی اور دیکھیں کہ میں بھی تصنیف کئے ہوں۔  
آئے چل کر لکھتے ہیں!

• میرے پاس حضرت کے متعدد رسالے اس زبان میں تصنیف کئے ہوئے موجود ہیں لیکن مجھے ان کے شائع کرنے کی جرأت نہیں ہوتی اس لئے کہ ہمارے یہاں قدیم سے یہ دستور رہا ہے کہ لوگ اپنی تصنیف کو بعض مشاہیر اور نامور بزرگانِ دین سے منسوب کر دیتے ہیں۔ چنانچہ حضرت معین الدین حسینی اجمیری، غوث الاعظم حضرت عبدالقادر جیلانی کے نام سے فارسی دیوان شائع اور راج ہے..... اس بنا پر مجھے ہمیشہ شبہ رہا کہ جو رسالے میرے پاس موجود ہیں وہ حقیقت میں حضرت بندہ نواز کی تصنیف ہیں یا نہیں کیونکہ بعض رسالے جن کی نسبت متعدد ذرائع سے اور متواتر روایتوں سے یہ معلوم ہوا تھا کہ حضرت نے دکھائی میں لکھے تھے تحقیق کرنے سے ثابت ہوا کہ اصل فارسی میں موجود ہیں اور یہ ان کا ترجمہ ہے۔  
اسی لئے انہوں نے ڈرتے ڈرتے "معراج العاشقین" کو خواجہ بندہ نواز گیسو دراز کے نام سے شائع تو کر دیا لیکن زندگی بھر

۱۔ معراج العاشقین مرتبہ مولوی عبدالحق مسد زبسی و استہام غلام محمد انصاری و فائدہ میر تاج (۱۳۴۳ھ)

۲۔ معراج العاشقین مرتبہ مولوی عبدالحق مسد زبسی و استہام غلام محمد انصاری و فائدہ میر تاج (۱۳۴۳ھ)



اصرار نہیں کیا۔ آئیے اب دیکھیں کہ معراج العاشقین "خواجہ بندہ نواز کی تصنیف ہے یا نہیں؟ اس امر کی تلاش و تحقیق میں جب ہم نکلے ہیں تو ہماری نظر سیر محمدی نامی ایک تصنیف پر پڑتی ہے جسے شاہ محمد علی سامانی نے "جو خواجہ بندہ نواز کے مرید و خادم تھے" ۱۳۳۵ھ میں تالیف کیا تھا۔ گویا یہ کتاب خواجہ بندہ نواز کی وفات کے چھ سال بعد تالیف ہوئی۔ اس تالیف کے باب پنجم میں خواجہ بندہ نواز کی ۳۶ چھوٹی بڑی، اہم و غیر اہم تصانیف کا ذکر ملتا ہے جن میں ایک ہی کتاب دکنی اردو میں نہیں ہے۔ حتیٰ کہ معراج العاشقین نام کی بھی کوئی کتاب نہیں ہے۔ اب اس کے بعد یہ کہنا کہ خواجہ صاحب کی عمر ۱۰۵ سال یعنی اوران کی تصانیف کی تعداد بھی ۱۰۵ ہے یا ان کے مسلم سے ایک سو سے زائد چھوٹی بڑی کتابیں نکلی ہیں "یقیناً نیاز مندانه خوش نہیں ہے۔ شاہ محمد علی سامانی نے حضرت گیسو دراز کی جن تصانیف کا ذکر کیا ہے ان کی تفصیل یہ ہے۔

"در تصانیف حضرت مخدوم رضی اللہ عنہ بدائتہ تصانیف حضرت مخدوم رضی اللہ عنہ بسیار است۔ ملقط تفسیر در قالب سلوک و تفسیر طے و غیر آفاذ کردہ بودند بر طریق کثافت۔ موازنہ پنج پارہ شدہ بود بیشتر تمام فشدہ بود۔ حواشی کثافت، شرح مشارق در قالب سلوک، ترجمہ مشارق، معارف شرح عوارف، ترجمہ عوارف، شرح تعارف، شرح آداب المریدین، عربی و پارسی شرح نصوص، شرح تمہیدات قاضی صہبانی، ترجمہ رسالہ تیشری، و آن کتابے براسہ است: خطا تراقدس و آن راعشقنامه اہم میگونید، رسالہ استقامت الشریعت بطریقتہ الحقیقتہ، ترجمہ رسالہ شیخ محی الدین ابن عربی، رسالہ سیر النبی صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم، شرح لقا کبر و مدد یکے عربی، دوئم فارسی، حواشی قوت القلوب، اشار الاسرار، مدلیق الانس۔ حرب الامثال، شرح قصیدہ امالی، شرح عقیدہ حانظیہ عقیدہ چند ورق، رسالہ در بیان اداب سلوک، رسالہ در بیان اشارت محبان، رسالہ در بیان ذکر، رسالہ در بیان معرفت، رسالہ در بیان رایت ربانی، جس صورتہ رسالہ در بیان بود و جست و با شد و خلافت نامہ مخصوص برائے خدمت مولانا علاء الدین گواگیری نوریائندہ بودند و خلافت نامہ برائے قاضی اسحاق چہترہ خلافت نامہ برائے خدمت قاضی سلیمان برادہ قاضی اسحاق و خلافت نامہ مخصوص بجمہت شیخ صدر الدین خزانہ میر و خلافت نامہ بجمہت خدمت مولانا ابوالفتح علاء الدین گواگیری نوریائندہ بودند۔ کاتب ابی سیر محمدی راگی بر حمت ربانی محمد علی سامانی در نترت مثل برابر حضرت مخدوم رضی اللہ عنہ در گواگیری بود۔"

خواجہ بندہ نواز کی یہ تصانیف سب کی سب فارسی، عربی، ہندی، ربط و تعلق اور زمان اعتبار دونوں سے شاہ محمد علی سامانی سے زیادہ مستند ماننا اور کیا ہو سکتا ہے؟ اب جب کہ یہ بات واضح ہو گئی کہ

شاہ سیر محمدی مولانا شاہ محمد علی سامانی سے مطلوبہ یونانی و دراز خانہ پریس سبزی منڈی الہ آباد ۱۳۳۵ھ ۱۳۳۶ھ و ۱۳۳۷ھ

معراج العاشقین خواجہ بندہ نواز کی تصنیف نہیں ہے بلکہ آپ کے پروانوں نے جو شش عقیدت میں آپ کے منسوب کر دی ہے تو سوال سامنے آتا ہے کہ آخر پھر یہ تصنیف کس کی ہے اور کس زمانے میں لکھی گئی؟

معراج العاشقین دراصل "تلاوة الوجود" کا غلام ہے اور یہ رسالہ اور اس کا غلامہ دونوں مخدوم شاہ حسین بے جا پوری کی تصنیف ہیں۔ مخدوم شاہ حسین، پیر اللہ حسینی کے مرید و خلیفہ تھے جو میراں جی خدا ناک کے مرید و خلیفہ تھے۔ میراں جی خدا ناک کا سال وفات ۱۰۷۰ھ ہے۔ یہ حضرت امین الدین علی کا سلسلہ ہے اور تلاوة الوجود میں "میں" کا غلامہ معراج العاشقین ہے، "سلسلہ امینیہ" کے مخصوص تصوف کو بیان کیا گیا ہے۔ اس طرح یہ تصنیف گیارھویں صدی ہجری کے ادرا اور بارھویں صدی ہجری کے ادائل کی تصنیف ہے جبکہ حضرت گیسو دراز کا سال وفات ۸۲۵ھ یعنی تقریباً پونے تین سو سال پہلے کا ہے۔

اس جائزہ کے بعد اب سے دسے گز مثنوی کدم راؤ پدم راؤ" رہ جاتی ہے جسے اردو زبان کی پہلی تصنیف ہونے کا شرف حاصل ہے اور جب تک کوئی اور تصنیف سامنے نہ آجائے اور لیت کے تحت سلطنت پر کدم راؤ پدم راؤ کی حکمرانی رہے گی۔

۳

## لسانی مطالعہ

مثنوی کدم راؤ پدم راؤ کی ادبیت یہ ہے کہ یہ اردو زبان کا قدیم ترین ادبی و لسانی نمونہ ہے جسے ۱۳۳۱ء اور ۱۳۳۵ء کے درمیانی عرصے میں آج سے تقریباً پونے چھ سو سال پہلے، بہمنی دور حکومت میں فخر دین نظامی نے تصنیف کیا۔ اس وقت شمال سے دکن پہنچنے والے اردو کو تقریباً سو سو سال ہر چکے تھے اور مغل مشہنشاہ بابر کے مہندوستان آنے میں بھی سو سو سال کا عرصہ باقی تھا۔ یہ مثنوی اس زبان کا نمونہ ہے جو شمال سے دکن گئی اور وہاں بازار ہٹ کی عام زبان بن کر پھیلی۔ یہ بات ذہن نشین رکھنی چاہیے کہ شمال سے کوئی ایک بولی دکن نہیں پہنچی بلکہ علامہ الدین غلی کی فوجوں کے ساتھ، پھر امیران مدہ اور ان کے لواحقین دسترسلیں کے ساتھ اور اس کے بعد محمد تغلق کے زمانے میں جب دارالحکومت دہلی سے دولت آباد منتقل ہوا اور دہلی خالی ہو گئی، جو لوگ دکن پہنچے وہ مختلف بولیاں بولتے تھے۔ بھانت بھانت کی بولیوں کے درمیان یہ زبان ہی ایک ایسی زبان تھی جو ان کے اور مقامی آبادی کے درمیان ربط، اشتراک، اتحاد اور ابلاغ کا ذریعہ تھی۔ اسی لیے وہ زبان جو کدم راؤ پدم راؤ میں ملتی ہے اس میں نہ صرف ہنارت اور افعال کی شکلوں میں تنوع پایا جاتا ہے بلکہ ایک ہی اسم کے لیے مختلف الفاظ اور مختلف اطلاق بھی ملتے ہیں۔ یہ اثرات اس مثنوی میں خصوصیت کے ساتھ اس لیے زیادہ اور واضح ہیں کہ ابھی تک دکن، جو اردو کے ایک علاقائی روپ کا نام ہے، اپنا معیاری رنگ قائم نہیں کر سکی تھی۔ اس مثنوی میں بیک وقت کھڑی، پنجابی، راجستھانی، برہمی، گجری، سندھی، مراٹھی اور مرہٹی کے اثرات واضح طور پر نظر آتے ہیں۔ میں نے جب پنجابی، سندھی، کھڑی، راجستھانی، برہمی

معراج العاشقین کا مصنف از ڈاکٹر حفیظ قتیل، نیشنل پرنٹنگ پریس چارکان حیدرآباد ۱۹۶۳ء



اور گجراتی بولنے والوں کو الگ الگ اس مثنوی کے اشعار پڑھ کر سنائے تو انہوں نے جہاں اور کئی باتیں کہیں وہاں یہ بات مشترک تھی کہ یہ زبان ان کی اپنی زبان سے قریب ہے اور آج بھی اس کے بہت سے الفاظ ان کے گھروں میں بولے جاتے ہیں کس تجربے سے میں اس نتیجے پر پہنچا کہ وہ قدم زبان جو اس مثنوی میں استعمال ہوئی ہے، اس میں صدیوں کے میل جول سے متعدد زبانوں کا خون شامل ہے اور ایسی خاندانی شباهت کی وجہ سے مختلف زبانیں بولنے والے اسے اپنی زبان سے قریب تر پاتے ہیں۔ معاشرتی، تہذیبی اور سیاسی حالات کے ساتھ اردو کا ذخیرہ الفاظ، بیجے اور اسالیب تو بدلتے رہے لیکن ہمیشہ سب ہند آریائی زبانوں کی ایک زبان بن کر پروان چڑھتی رہی۔ اسی لیے میں اس زبان کو برصغیر کی ساری ہند آریائی زبانوں کا مادِ اعظم مشترک کہتا ہوں۔

دوسری قابل توجہ بات یہ ہے کہ اس مثنوی میں جو زبان استعمال ہوئی ہے اس میں روزمرہ اور محاورے کی ایسی رچاوت ہے کہ اسے دیکھ کر کہا جاسکتا ہے کہ یہ مثنوی اس زبان کا پہلا نمونہ نہیں ہے بلکہ اس سے قدیم تر نمونے بھی ہوں گے جو یا تو منائع ہو گئے یا ابھی تک ہماری نظروں سے اوجھل ہیں۔ پروفیسر محمود شیرانی نے احمد دکنی (گجراتی) کی "مثنویوں کا تقارن کراتے ہوئے لکھا تھا کہ احمد کے ہاں جو نظم کی حالت دیکھی جاتی ہے اس سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ وہ مثنوی کا ابتدائی نمونہ نہیں ہے بلکہ ایک ایسے وقت کی یادگار ہے جب کہ نظم نے مستندہ حد تک ترقی کر لی تھی۔ اس لئے ضروری ہے کہ سلاطین بہمنیہ کے دور میں بھی اردو شعرا موجود ہوں۔ یہی بات کدم راؤ پدم راؤ کی زبان کی حالت دیکھ کر کہی جاسکتی ہے: "کدم راؤ پدم راؤ" میں فارسی عربی کے اثرات ہر جیسے، اسلوب میں ذخیرہ الفاظ میں آئے ہیں منک کے برابر ہیں۔ اس مثنوی میں تقریباً بارہ ہندو الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ اور ان میں سے صرف سو اسو کے قریب الفاظ عربی و فارسی کے ہیں۔ ان میں بھی بہت سے الفاظ تجزی ہوئے شکل میں آئے ہیں۔ مثلاً یہ چند مثالیں دیکھئے۔

شعر ۶	مثال ادک سورا پیا سرشت	(مثال = مشعل)
شعر ۵۱	کہ جو زادہ سے بہت دُر باس کر	(دُر باش = دُر باش)
شعر ۶۳۵	ہری پچھ کا لون جگ تھیں اُچھاڈ	(کا لون = قانون)
شعر ۲۱۳	کہ بہت پن ہنوسے اور جنت پن ہنوسے	(جنت = بہت)
شعر ۹۲	پڑیا یوں دے جیوں طبلا ترنگ	(طبلا = طویل)

ان کے علاوہ عربی و فارسی کے یہ الفاظ بھی ملتے ہیں۔

تلم، سرشت، فلک، فرشتے، توحید، نغز گفتار، نور، بنیاد، شرح، کسری، دے، درویش، خدا، صفا، اولاد، امر



نعت، مدح، سلطان، شاد، شاد، عطارد، مستخر، علم، پیغوں، طبن، جوزا، بارگ، ش، گنج، در، مکل، تاج، شہنشاہ، آل، دل، لقب، جبانگیر، مستی، دُوں، تفنگ، گشتہ سر (یعنی سرگشتہ)، ولے، برائے، سلام، دُنیا، ذکر، اردکان، زنب، راہ رو، دل، بد، نابات، نقش، قضا، خر، ناخدا (ناختہ)، جفت، عدل، قبا، وزارت، مشہر، نقش باز، پائے بند، بادبھی، اُمت، انشا اللہ تعالیٰ، فراتش، سقا، مطبخی، سخی، حلال، جلال، میزبان۔

ایک آدھ جگہ پورا کا پورا مصرع فارسی کا آگیا ہے۔ مثلاً  
 شعر ۴۲۱ ۶ مرقع مکل قبا سرگلاہ  
 لفظ 'برائے' (کے لیے) کا یہ استعمال بھی دیکھیے:

۴۱۲ ۶ جہاد سے رہے رائے تری برائے

اُردو زبان اپنے ارتقا کے دوران 'اسلوب' لہجہ اور ذخیرۃ الفاظ کے لحاظ سے دو منزلوں سے گزری ہے۔ اس کی پہلی منزل خالص ہندوی روایت ہے۔ اس دور میں 'اور یہ دور مسلمانوں کی آمد اور ان کے تہذیبی اثرات کے ساتھ شروع ہوتا ہے' اس نے اپنے اظہار کے لیے پراکرت و سنسکرت کے علاوہ شوراہی اپ بھرنش کی بولیوں سے فیض حاصل کیا اور عربی و فارسی کے الفاظ خالص استعمال کیے۔ اس دور کی زبان، فکر اور تصوف پر ہندوی اسطور کا رنگ گہرا ہے۔ امیر خسرو کا کلام 'بابا فرید یا شاد باجن کا دباں ہمیں یہی رنگ دکھائی دیتا ہے۔ وہ اہل علم و ادب جو اُردو ادب و شاعری کے بارے میں یہ کہتے ہیں کہ اسے صرف فارسی و عربی ادب اور اسلامی اثرات کو اپنایا اور ہندوی روایت و فکر کو نظر انداز کیا یہ بھول جاتے ہیں کہ اُردو شاعری کی پہلی روایت خالص ہندوی اسطور، اصناف اور اوزان پر قائم ہوئی۔ اور ہندی تصوف کے اسی رنگ کو قبول کیا جو برصغیر میں ناتھ پن্থیوں، بھگتی کال اور زرنگن داد کی شکل میں رائج تھا۔ اس دور کی شاعری کی اصناف وہی ہیں جو برصغیر میں بھجن، آگیت اور دوہروں کی شکل میں زمانہ قدیم سے چلی آرہی تھیں۔ لیکن جب اس روایت کو استعمال میں آتے آتے تقریباً پانچ صدیاں گزرتیں اور اس روایت میں نئی نسلوں کے نئے ذہنوں کی تخلیقی پیاس بجھانے کی صورت باقی نہیں رہی اور اس روایت سے تخلیقی سطح پر جو کچھ لیا جاسکتا تھا لیا جا چکا تو نئے ذہن نے نئے راستوں کی تلاش شروع کی۔ جہلے جہلے معاشرتی و تہذیبی حالات کے پیش نظر انہوں نے اب اس ادب کی طرف دیکھا جو دربار سرکار میں پسندیدہ نظروں سے دیکھا جاتا تھا۔ اور جو نہ صرف ان سے قریب تھا بلکہ ادب و شعر کی پختہ قدیم روایت کا بھی حامل تھا۔ اسی کے ساتھ فارسی ادب کی طرف رجحان بڑھنے اور پھیلنے لگا۔ ہمارے زمانے میں جو حیثیت نئے تخلیقی راستوں کی تلاش میں انگریزی و مغربی ادبیات کو حاصل ہے وہی حیثیت پہلے ہندی روایت، اصناف و فکر کو حاصل رہی۔ اور پھر پانچ سو سال بعد یہ حیثیت فارسی ادب، اصناف کو حاصل ہو گئی۔ رد و قبول کا یہ فطری عمل ہے۔ امیر خسرو سے لے کر شاہ یاجن اور نظامی تک اور نظامی سے تیر میر انجی شمس المصباح برہان الدین جانم بلکہ ابراہیم عادل شاہ ثانی جگت گردک ہندوی روایت ہی کا دور دورہ رہتا ہے۔ نویں صدی ہجری میں فارسی

اثرات بہت دیر سے داخل ہونا شروع ہوتے ہیں اور فارسی بجز دراصلت بھی خال خال استعمال میں آنا شروع ہو جاتے ہیں۔ لیکن اسلوب لہجہ اور ذخیرۃ الفاظ پر اب بھی ہندی بھاپ گہری بلکہ غالب رہتی ہے۔ مثنوی کدم راؤ پدم راؤ فارسی مثنوی کی ہیئت میں لکھی گئی ہے۔ اس کی بحر بھی فنون فنون فنون فارسی ہے لیکن بحیثیت بحرعی اسلوب و ذخیرۃ الفاظ پر ہندی رنگ اتنا غالب ہے کہ فارسی بجز اردو فارسی و عربی الفاظ کے دگر کا احساس مشکل سے ہوتا ہے۔ دسویں صدی ہجری کے ادوار اور گیارہویں صدی ہجری کے ابتدائی پچیس سال فارسی اثرات کے پھیلنے بڑھنے اور تسخیر ہونے کے سال ہیں۔ اس وقت فارسی ادب سے خوشہ چینی کرنے کا رجحان اتنا بڑھا کہ گیارہویں صدی ہجری کے ختم ہونے تک یہ واحد ادبی رجحان بن گیا۔ اور اسی کے ساتھ یہ طے ہو گیا کہ اردو زبان کا نیا اسلوب اب اسی اسلوب و روایت سے مل کر پیدا ہو گا۔ اسی رجحان کے ارتقا نے آئے چل کر اردو زبان کے اس عالمگیر معیار کو جنم دیا جسے آج ہم ”ریختہ“ کے نام سے موسوم کرتے ہیں اور جس کا سب سے بڑا نمائندہ ”دکنی“ ہے۔ اسی کے ساتھ اردو زبان کا یہ نیا اسلوب ترجمین کے سارے علاقوں میں یکساں طور پر مقبول ہو گیا اور اردو زبان کے علاقائی روپ مثلاً گجری و دکنی وغیرہ اسی کے ساتھ تاریخ کی جھولی میں جا کرے۔ کدم راؤ پدم راؤ میں یہ رجحان اپنی ابتدائی شکل میں نظر آتا ہے۔

دلچسپ بات یہ ہے کہ اس مثنوی میں جو زبان استعمال ہوئی ہے اس کا بنیادی ڈھانچہ، فاعل، فعل، مفعول کی ترتیب، مصرعوں کی ساخت، ضمت اور انفعال کا استعمال وہی ہے جو آج بھی اردو زبان کا ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ یہ مثنوی اردو زبان کی پہلی روایت کی نمائندہ ہے جس کا ذخیرۃ الفاظ، اسلوب لہجہ آج کی زندہ اور بولی جانے والی زبان سے مختلف ہے۔ لیکن اگر اس کا مقابلہ آج کی اس زبان سے کریں جو ہندوستان کی ادبی کتابوں میں نظر آتی ہے اور جسے ”ہندی“ کا نام دیا جاتا ہے اور جس میں سنسکرت کے تحت سم الفاظ دوبارہ زندہ کئے جا رہے ہیں تو اس کا اسلوب جدید ہندی اسلوب سے مشابہ نظر آتا ہے۔ لیکن سوائے اس کے اس کی زبان وہی ہے جو آج ہم بولتے ہیں اور جسے اردو کے نام سے پکارتے ہیں مثلاً جب ہم یہ شعر پڑھتے ہیں تو ہمیں یہ احساس نہیں ہوتا کہ ہم کسی بالکل مختلف زبان کا مطالعہ کر رہے ہیں۔

جو کچھ کال کرنا سو توں آج کر + نہ گھال آج کا کام توں کال پر  
بھلے کوں بھلائی کرے کچھ نہ ہونے + بڑے کوں بھلائی کرے ہونے توں  
ننھے کی ننھی بدھ مانے نہ کوئے + ننھاں سو ننھاں جے نبی پوت ہونے

۱۔ ڈاکٹر مشہوری رام خزانے لکھا ہے کہ ”مالیہ زمانے میں انقلابی تفسیر ہوا کہ تمام آریائی زبانوں میں پھر سے قدیم ہند آریائی الفاظ (سنسکرت کے تحت سم الفاظ سے مراد ہے) کا پلٹی جواتے۔ دکنی زبان کا آغاز اور ارتقا ترجمہ فلام رسول مشاطہ مطبوعہ اندھرا پردیش ساہیہ اکیڈمی احیدرآباد۔



قدم راؤ کہیا پدم راؤ سُن + کہ جے ساچ مانے کہوں آپ سُن  
 نہ انگلا سنبانے کہ پھپلا کہاں + نہ پھپلا سنبانے کہ انگلا کہاں  
 کہ جے بول میرا سُننے لیس کہوں + کہ جے نہ سُننے تلی گھڑی نہ دہوں  
 کہیا راؤ سُن دشت پردھاں ابول + اٹھیا گرج یوں جیوں اٹھے گرج دھول  
 جے جیسے کا جہوئے سو کر سکے + نہ بڑھی کیسرا کام باندر سکے  
 دھریں دھر پیرے لوک کہتا پکار + دانا ہوا راؤ آکھور مار  
 نہ دووے کہ میں چور کی ماں پکار + ر دووے گھال کر مکھ کو مٹی منجھار  
 قدم راؤ جب بھول راواں ہوا + ہوا ڈر ہوا ہو گیا باد ہوا  
 بچار یا ہری پنکھ کہتا اڑوں + کہاں لگ اڑوں جائے کیدھر پڑوں  
 ہری پنکھ دیشا پدم راؤ ہوئے + پدم راؤ جانے نہ یہ کون کوئے  
 اکایک کہوں کیوں اپس نانو ہوں + قدم راؤ ہیرا مگر کا سو ہوں  
 جو جس نکلے کا دو دپڑے سو نکلے + ہوئی دیکھ باکھرا سے کاٹ کھائے  
 نہ فراش سقا نہ توں مطلبی + سخی نانو دھر کیوں کہائے سخی  
 دو چیتا نگر ساچ یک بول کہہ + قدم راؤ توں کیوں ہوا کیوں کہہ  
 سبھی کھیل اس کے کرن ہار دو + کر منہار جوگی نہ کرتار وہ  
 پدم راؤ من میں دھریا ایک بات + کہ جس بات جھمے چڑھیا ناگ ذات  
 جو نیت کرے کام جے کچھ کوئے + اسی کا بھلا بھی اسی سات ہوئے  
 اس زبان میں اتنی خلیج بھی مائل نہیں ہے جتنی انگلش اور اولڈ انگلش میں مائل ہے۔

منشوی قدم راؤ پدم راؤ میں روزمرہ اور محاورہ کا استعمال کثرت سے ہوا ہے جس سے زبان کے ارتقاء اور چاؤٹ

کا اندازہ آسانی سے کیا جا سکتا ہے۔ یہ چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔

۵۰۹	ٹھکانی کرنا	کہیں بس جھجے دیوں بار جگ	ٹھکانیں کروں جو کرے جگ جگ
۵۰۳	گانٹھ بانڈھنا	ستم ایک لے گانٹھ بانڈھے جکوئے	کہ اس بُدھتھیں کیوں ..... ہوئے
۵۵۲	کان مڑ لگی دھرا دینا	جو آکھور کیرے کہوں کھول گُن	تہیں کان اٹکل دھرے بات سُن
۹۰	پھول چل ہونا	بھلا دیکھ سنبیل بُرا دیکھ چھانٹ	کہ پھر پھول چل ہوئے تھی کانٹ کانٹ
۲۲۶	باد ہونا	گیا باد ہوا جیوتن چھوڑ بوجھ	بھوندا چلیا کرن لاگا اسوجھ



۳۵	ہوا ہونا	_____	کدم راؤ جب بھول رادیاں ہوا + ہوا ڈر ہوا ہو گیا باد ہوا
۸۳۲	آنکھ بھر دیکھنا	_____	جو ہنٹ اس دکھا دے ..... + جو بھر آنکھ دیکھے کہوں آنکھ پھوڑ
۸۶۰	میاں میں منہ ڈاگر دیکھنا	_____	نہ پڑا آج تھیں توں اس ابھان منہ + تہیں دیکھے مکھ گھال کر میاں منہ
۶۹۰	بول اٹھنا	_____	گیا راج تہہ جب اٹھیا بول یہ + جو سیوٹ اٹھیا لوگ یہ بول کہہ
۶۹۶	جوگ پڑنا	_____	بھاؤں کہ تہہ جوگ یہ کیوں پڑے + کہ یہ جوگ تہہ راؤ راجن اڑے
۳۹۳	باسی تو اسی	_____	سو جوگی نہ ہوں ہوں جو باسی دھروں + نہ باسی دھروں نہ تو اسی دھروں
۲۳۲	کل کل ہونا	_____	جہاں تھولیں پڑکھ کل کل نہ ہوتے + تہاں ہوتے کل کل جہاں نار ددے
۲۰۶	سب کو نیک لکڑی سے اٹھانا	_____	نہ سرا پار کر دود کوں ہین تاک + سبھی استریاں ایک لکڑی نہ ہاک
۸۵۸	آسمان کے تائے توڑ لانا	_____	گھر بھی بہت جھونٹ نہ بول جوڑ + جنگل دھرت آکاس تارے نہ توڑ
۸۵۳	آنکھ پھوڑنا	_____	۶ جو بھر آنکھ دیکھے کہوں آنکھ پھوڑ
۸۶۳	کھول کر کبنا	_____	۶ کدم راؤ توں کیوں ہوا کھول کہہ
۸۶۰	ناک کاٹنا	_____	۶ بتولی دیا پو پختے کاٹ ناک
۸۶۳	سر چڑھنا	_____	۶ سو بھیں آج منجہ سر چڑھیا پائے دھر
۷۶۱	ناک ادبچی کرنا	_____	۶ جناں ناک ادبچی کرے باؤ نبل

یہ صرف چند مثالیں نمونے کے طور پر ہیں۔ درج ذیل اس قسم کے سینکڑوں روزمرہ محاورات کے موقی پوری مشنوی میں بھرے پڑے ہیں۔ یہی صورت ضرب الامثال اور کہاوتوں کی ہے۔ کچھ کہاوتیں ایسی ہیں جو فارسی سے ترجمہ ہو کر عام ہو گئی ہیں اور کچھ کہاوتیں ایسی ہیں جو صدیوں سے سینہ پر سینہ چل کر ہم تک پہنچی ہیں۔ ذیل میں جو مثالیں میں دوں گا وہ آج بھی کم و بیش اسی طرح بولی جاتی ہیں۔

۱۔ آج کا کام کل پرمت چھوڑ

- ۱۲۲ جو پک کال کرناں سو توں آج کر + نہ کھال آج کا کام توں کال پر
- ۲۔ پھری سونے کی بھی ہو تو کوئی پیٹ میں نہیں مار لینا
- ۱۶۰ چھری اتے کندن کی کہ جے ہوتے + اسنگت نہ تہس گھال لے پیٹ کتے
- ۳۔ سانپ کا کاٹا دستی سے بھی ڈرتا ہے۔
- ۱۶۱ دودھا سانپ کا ہوتے جے کا ڈری + ڈٹے کیوں نہ وہ دیکھ بھاندا پڑی

- ۴۔ دودھ کا بلا چھا تہہ کو بھی پھونک مارا کر چیتا ہے
- ۱۷۲ بڑے سچ کہہ کر گئے بول اچوک + دودھ اڈو کا چھا چھا پیسے پھوک
- ۵۔ چور کی ماں کو مٹی میں منہ ڈال کر روٹی ہے۔
- ۷۱۷ نہ دوسے کدھیں چور کی ماں پکار + رودے گھال کر مکہ کو مٹی منجھار
- ۶۔ گتے کی دم کبھی سیدی نہیں ہوتی۔
- ۱۹۸ جنتر گھاں چھاس کھینچے جو کوئے + نہ سیدی کدھیں کو تری پور پچ ہوئے
- ۷۔ پانچوں انگلیاں کبھی ایک سی نہیں ہوتیں۔
- ۲۰۲ ۶ نہوسی کدھیں پانچ انگلی سمان
- ۸۔ بی کے بھاگوں چھینکا ٹوٹا
- ۲۲۹ جیسا دچتا دیہ دے پیٹ بھر + لے بی پھل چھینکا پڑیا ٹوٹ کر
- ۹۔ گبھوں کے ساتھ گھن بھی پستا ہے۔
- ۲۷۵ بڑے سچ کر گئے غن سگن + گھیوں پیسے پیسا جائے گھن
- ۱۰۔ سانپ بھی اپنے بل میں سیدھا چلتا ہے۔
- ۵۶۲ سبھی ٹھانڈے سانپ کو ڈھا چلے + اس ٹھانڈی سوسیدھا چلے
- ۱۱۔ بنل میں چھری منہ پر رام رام
- ۶۲۵ مردوہ دونگی جو بہتے دھرتییں + شکر در دباں استرہ آستیں
- ۱۲۔ (۱) چھوٹا منہ بڑی بات (۲) چادر دیکھ کر پیر پھیلانا
- ۸۳۶ ننھیں منہ بڑا نہ نوالا اُچار + پسار آپنا اوڑنا دیکھ پاؤ
- ۱۳۔ تلوار کا گھاؤ بھر جاتا ہے زبان کا گھاؤ نہیں بھرتا
- ۸۶۶ کھرنگ مارا ادرپی کے مرے + سب مارا یا جسم تپا کرے
- ۱۴۔ ایک ڈر بند شتر ڈر کھلے
- ۸۹۲ سنیا ہے کہ کرتا جس دیہہ جس + تے دوار بند ایک سے کھول دس
- ۱۵۔ اپنا ہی بکتہ کھوٹا تر کھنے والے کو کیا دوش
- ۹۰۶ جب اپنا مہا دام کھوٹا کینگ + کہا پارکھی دوس دینا کا تنگ

- ۱۶۔ جن کا منہ نہ دیکھا تھا ان کے پاؤں دیکھنے پڑے۔  
 ۸۴۳ جنھیں مکھ دیکھا تھا باب۔ راج + تنھن پائے دیکھن پڑے منجہ آج
- ۱۷۔ سب کھیل اس (اللہ) کے ہیں۔  
 ۸۴۵ سبھی کھیل اس کے کرنا اور وہ + کرنا اور جوگی نہ کرنا اور وہ
- ۱۸۔ دور کے ڈھول سہانے  
 ۸۹۹ بھلی بننے دور تھیں ڈھول ناد + براؤہ جو نیرٹے کرے ڈھول ساد
- ۱۹۔ مٹی میں اتھ ڈالے تو سونا بن جائے  
 ۷۷۳ جسے دیہہ سر بھاگ تو تہ سرے + جو مانی پڑھت سنا کرے
- ۲۰۔ بھاری پتھر تھا چوم کر پھوڑ دیا  
 ۷۷۹ جو پاتھر پس مٹی اٹھے تہ اٹھلے + اپس جو اٹھے نا تہے چوم جائے
- مغرب الاضال اور کہادتوں کی ایسی چند مثالیں جو نارس سے جوں کی توں یا ذرا سی تبدیلی کے ساتھ اردو زبان کا حصہ بن گئی ہیں اور مشنوی کدم راؤ پدم راؤ میں ملتی ہیں۔
- (۱) خشت اول گر نہد مہار گج + تاثر یا می رود دیوانہ  
 ۱۹۷ جونیکا اٹھے ترن بن رکھ کوئے + سیدہ حادہ میں رکھ بہ صحن نہ مئے
- (۲) جان خوش تو جہان خوش  
 ۲۱۴ نہ سینا اولنگ کراس و برمان + مسکھی اپنا جیہ تو سب جہان
- (۳) کدم جنس اہم جنس پرواز + کیترا باکتر بازا بازا  
 ۲۳۱ پنکھرو ڈرتے دیکھ کر آب دس + چڑی مل چڑی (اور مل) ہنس ہنس
- (۴) فلق غذا تنگ نیست + پائے مرانگ نیست  
 ۶۵۵ نکل جاؤں سرانڈ منج تنگ نہ + جہاں جانوسینار تو تنگ نہ
- (۵) نیلویں با بڈاں کر دن چنان است + گدہ کر دن پرات نیک مرزاں  
 ۸۳۹ بھلے کول بھلائی کرے کچھ منوئے + بے کول بھلائی کرے بے توئے
- (۶) چاہے کندن را چاہے در پیش۔  
 ۸۷۸ کرے کوئی کس تا بہ کھوئے جے کوہ + بی پڑے کوہ توں کر دروہ



## تلمیحات

جیسا کہ میں لکھ آیا ہوں کہ مشنری کدم راؤ پدم راؤ میں ہندو اسطور کارنگ غالب ہے لیکن تلمیحات میں جہاں ہندو اسطور سے فیض اٹھایا گیا ہے وہاں اسلامی تلمیحات بھی موجود ہیں۔ ذیل کی یہ چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۱۴۲	بھلے تیں کبیا آج رامن منجہ +	سیا دیکھ توں کال ہنسان منجہ
۲۱۵	براہیم ادم کہ جیوں چھوڑ راج +	گیا راج تھل لے سنور آپ کاج
۵۸۰	کہے رام کے یار ہنوت تھا +	نہ بچہ سار کا اود ہنوت تھا
۷۸۵	نہ منجہ دھیر ایوب نہ نوح نانو +	نہ منجہ درب تاروں رکھوں کت پانو
۶۷۱	دھرم بھیم سہلو ارجن چنگل +	اکسلی کروں پاپچ پانڈو کھسکل
۶۶۸	کردن بن کتک ہوں سوچ کج کام +	نہ ہنوت سنے نہ نکھن نہ رام

## مرہٹی زبان کے اثرات

### ”چ“ تاکیدی اور حرف انکار نکو

شمال سے جب اردو زبان اپنی قدیم شکل میں دکن پہنچی اور وہاں کی مقامی زبانوں سے اس کا واسطہ پڑا تو اس میں ان زبانوں کے الفاظ اور لسانی خصوصیات بھی در آئیں۔ اس پر سب سے زیادہ اثر مرہٹی کا پڑا۔ اس کی بنیاد ہی تھی کہ مرہٹی ہند آریائی زبان تھی اور اس کے الفاظ اس میں آسانی سے گھل مل کر ایک ہو سکتے تھے۔ ”چ“ کا لاحقہ ”ہی“ کے منوں میں (مرہٹی میں استعمال ہوتا ہے۔ وہاں سے اردو میں آگیا اور دکنی اردو کی پہچان بن گیا۔ کدم راؤ پدم راؤ میں مجھے دو مشرکوں میں یہ لاحقہ رچ تاکیدی نظر آیا۔

۲۲۸ گھرے کوئی اچھا رانا چار پاپ + نہ بھالے مجھے وہ جو میراج پاپ

۵۵۳ اکایک کہیا تو بچہ میراج سیکھ + دھنور بدیا میں دیا تہو بھیک

اس سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ دکن میں قدیم اردو نے ”چ“ کے لاحقے کو اپنے ابتدائی دور ہی میں قبول کر لیا تھا۔ اسی طرح لفظ ”نکو“ جو حرف انکار ہے، مرہٹی سے اردو میں آگیا اور آگے چل کر ”ج“ تاکیدی کی رچ دکنی اردو کا کلیدی لفظ بن گیا۔ نقائی کے ہاں بھی یہ ایک جگہ ملتا ہے۔

۸۲۵ ڈھٹائی نکو کر..... جیو دھیٹ + نہ جیو تے بہن ڈرنپٹ جسے ایٹ

ہٹی کے ادھر بھی بہت سے الفاظ اس مشنری میں موجود ہیں۔ ایک جگہ نقائی نے مرہٹی سبدا کا حوالہ بھی دیا ہے۔ وہ

شریحہ۔

سبدرستی جے کبیا ایک چت ۶ کہے آپ ے داس رادان گت ۶۳

## پنجابی کا اثر

اردو اور پنجاب کا تعلق ابتداء سے نہایت بڑا رہا ہے بلکہ پنجاب اردو کا پہلا گہوارہ ہے۔ اسی لئے پنجابی کا اثر قدیم اردو زبان پر بہت نمایاں ہے۔ نہ صرف اسماء و افعال وغیرہ پر یہ اثر واضح ہے بلکہ اردو کے پہلے بنیادی لہجہ کی تشکیل میں بھی پنجابی نے سب سے اہم کردار ادا کیا ہے۔ کدم راد پدم راد میں بھی یہ اثرات گہرے اور نمایاں ہیں۔ ذیل میں چند مثالیں ملاحظہ ہوں جن سے اردو پنجاب اور پنجابی کے قدیمی رشتے پر روشنی پڑتی ہے۔

۶	ہیں ساکھ موکر نہ آئیں دونی	۶	آئیں۔ آئنا۔ لانا
۳۰	بڑا رکھتے آئیا شرع کی اران	۶	
۹	جو مجھ ایک ویسے سرمدان کتبہ	۶	دیے = دکھائی دے
۲۸	سنوئے فردی تو بسر آکھیا	۶	سنوئے۔ پنجابی طرز خطاب
۳۸	بنی ہیرنٹ دند گیتا بنار	۶	گیتا۔ ماضی مطلق کی شکل
۱۰۴	فلک ہیج لورے جے سرسجری	۶	لورے۔ لڑنا۔ ضرورت کھنا
۷۳	بھلا لورے کوئی جے دے ادھار	۶	تاکش کرنا
۱۹۷	جونیا اٹھے ترن بن رکھتے کوئے	۶	نیرا۔ چھوٹا
۲۰۰	نہ تک تک پنا چھوڑی جکت فلگ	۶	چھوڑی
۲۰۰	ہنوسی کدھیں پانڈر پنک مک	۶	ہنوسی
۲۰۲	ہنوسی کدھیں پانچ انگل سمان	۶	کدھیں
۲۱۷	نہ رہی جو دیسے کچھ نقش نانو	۶	۔ رہی۔
۲۲۹	کپٹ بھاؤ تھیں مجھے سبب آگ	۶	آگ۔ آگ
۲۳۰	جو دوجا نہ دیکھے پڑکھتے تب لگ	۶	دوجا = دوسرا
۲۵۱	کدم راد آکھے سنی بات دھن	۶	آکھے
۲۸۱	کوئی جے نہ بھوک گران ریس	۶	آن
۳۳۷	نرادھار کی سول اڈھار کھول	۶	سول = قسم

۲۳۷	نہ آؤں بہرے تچے مکے بول	۶	بہرے باہر
۲۹۷	نہ پرگور میں توں رہن آدسی	۶	آدسی
۵۲۱	پڑے کیوں نہ کھلی بدل سیر ٹوٹ	۶	بدل و بادل
۵۹۰	نکر سوں تدر دان دیوں اتال	۶	نکرسوں
۶۳۸	ترے پائے تہوں چھوڑھاسوں کہیں	۶	جاسوں
۷۰۲	رہے راج توں دیکھ کیوں ہوسی	۶	ہاوسی
۸۱۹	اچاسیں پھپھیں سر یاد دے پائے	۶	پھپھیں
۸۲۵	جو اتاس لائے وہی منجہ گراس	۶	گراس
۸۳۶	جو اکھیاں تچے ہوئے اکھوں تچے	۶	اکھیاں = آنکھیں
۹۱۵	سہاروں نسی دیل کے سب بچن	۶	دیل = دلت

یہ میں نے یہاں چند مثالیں دی ہیں ورنہ مثنوی کے مطالعہ سے ان اثرات کا بخوبی اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ یہ  
اثرات شاعری کے مزاج میں 'لہجہ میں' ذخیرۃ الفاظ میں کثرت سے نظر آتے ہیں۔

## گجراتی اثرات

اسی طرح اس مثنوی کے زبان و بیان پر افعال و صنائر و واحد جمع کے طریقوں پر مختلف زبانوں مثلاً کھڑی  
بولی، برج بھاشا، ہریان، اراجستھانی وغیرہ کے اثرات واضح طور پر نظر آتے ہیں جن پر بہترین لسانیات کو کام کرنے  
کی ضرورت ہے تاکہ اردو زبان پر مختلف زبانوں کے اثرات اور ارتقا کی تصویر سامنے آسکے لیکن یہاں یہ صرف  
گجراتی اثرات کی اور سنہی کے اثرات کی نشاندہی کروں گا۔ ذیل میں گجراتی اثرات کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۲۳۹	تری ایک میں جے لکن کوں سوئی	۶	جے
۳۱۸	جو کچھ میں کیا بھید سہد کیں		سہد کیں نا
	کہوں اب کچھ بھید پر دسین نا		پر دسین نا
۳۸۳	بجرائگ انجن انے بندھار	۶	انے
۹۰۷	مجلس جانیا راؤتس دیل ماہند	۶	ماہند
۶۵۰	کہیں باڑا اتاروں جان کال	۶	باڑا = غریب بیچارہ
۶۵۱	نہ بچھو کیرا بے سہر جھنگر دھروں	۶	بچھو = دھری متناہد



۹۵. پونگڑا = لاکا بچے ۶ پچھو پونگڑا کھائے جن بیج مانے  
اسی طرح 'اترت' دو بے 'پچھو اور بہت سے دوسرے الفاظ اس مشنوی میں ملتے ہیں۔

## سرائیکی 'سندھی' اثرات

اس مشنوی میں آخری حرف پڑ زبر عام طور پر دکایا گیا ہے یعنی آخری حرف متحرک آواز دیتا ہے۔ اردو زبان نے اس قاعدہ کو بعد کے دور میں ترک کر دیا اور اب 'ہندی' میں بھی اسے تیز سے ترک کرنے کا رجحان پڑھ رہا ہے لیکن سندھی میں یہ قاعدہ آج بھی رائج ہے۔ سندھی اثرات کی یہ چند مثالیں دیکھئے:

۲۱۰	گلن کے کیا اوچ تل پھر تمہیں	۶	کے (سندھی کے) معنی کو:
۲۲۸	گھرے کوئی اُچپار ناچار پاپ	۶	گھرے معنی مانگے، چاہے۔
۳۲۵	دھنی راج کول پیوناں تہ گھرے	۶	
۴۴۲	اکھنات پرمانے راد کے	۶	کے معنی سے
۶۰۷	سکھی راج توں آچہ تختہ راج کر	۶	اچہ معنی ہوا، آؤ
۷۱۷	ردوس گھال کر منکھ کو مٹی منجھار	۶	منجھار = مٹی، درمیان میں
۸۴۰	زلی کیوں کرے وہ دوانا کبھال	۶	زلی
۹۴۰	نہ منجھ سُدھ او پر نہ تلہار سُدھ	۶	تلہار = نیچے
۱۰۱۷	تدھال تھیں رہیا راؤ چھجے منجھار	۶	منجھار
۲۹۵	کرمک بھول دے جیئے لے باہ ہول	۶	باہ = آگ
۵۱۱	کہ راداں گیا آج منجھ دیہہ گال	۶	گال = پلٹ، گھالی
۹۴۰	نہ میرے ہمیں سُدھ نہ سیس بدھ	۶	ہمیں = دل
۹۴۴	کنڈل بھیر ادبھا ہوا سرودین	۶	ادبھا = سندھی میں اُبتھا
۹۴۵	اچا سیس باہر کئی یک نہ بات	۶	اچا = اوچ، ادبھی کیا

کدم راؤ پدم راؤ کا ایک معرغ ہے

۶ نہ چنتا کریا ناگ اس بھاد توں

'کریا' یہاں صیغہ امر ہے اور 'کری' کے معنی دے رہا ہے۔ 'کریا' معنی کر آج بھی سندھی میں مستعمل ہے۔

جس طرح ان زبانوں سے 'جن کی مثالیں میں نے اور پدی ہیں' اردو کا تعلق قدیم رہا ہے اسی طرح برج بھاشا

کھڑی بولی ہریانی، راجستھانی اور دوسری بہت سی زبانوں کے اثرات بھی اس مثنوی میں ملتے ہیں۔ اب جب کہ یہ مثنوی شائع ہو رہی ہے اور آسانی کے ساتھ سب تک پہنچ سکتی ہے ضرورت اس امر کی ہے کہ اہل علم اور ماہر لسانیات اُردو زبان و ادب کے اس قدیم ترین نمونے کا تجزیہ کر کے اردو زبان کے ارتقا کی داستان سائیں۔ اس کے تجزیہ اور مطالعہ سے زبان کے ارتقا کی بہت سی اہم شدہ کڑیاں مل سکیں گی۔

## اسم فاعل

قدیم اردو میں مصدر پر "ار" یا "بار" لگانے سے اسم فاعل بنتے ہیں۔ اس کی سب سے پہلی شکل کدہ راؤ پیم راؤ بٹی ہے۔ سندھی و پنجابی میں اب بھی یہ صورت رائج ہے جیسے منگھارو یا منگھار دینہارو یا دینہار۔ چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۱	برو برو دنہ جگ تہیں دینہار	۶	دینہار = دینے والا
۳	رجنہار انکھے چنہار توں	۶	چنہار = بنانے والا
۳	رجنہار بچھیں رنہار توں	۶	رنہار = رہنے والا
۲۸	نظامی کہنہار حس یار ہوئے	۶	کہنہار = کہنے والا
	سنن ہار سنن نغز گفتار ہوئے	۶	سنن ہار = سننے والا
۷۸۳	کرنہار توں باج تہہ کس کہوں	۶	کرنہار = کرنی والا
	سبھی کھیل اس کے کرنہار دو		
۸۷۵	کرنہار جوگی نہ کرتار دو		

## لاحقہ

اُردو نے سابقوں اور لاحقوں کے سلسلے میں مناسی کے علاوہ برصغیر کی بہت سی زبانوں سے فیض حاصل کر کے اپنے دامن کو وسیع کیا ہے۔ اس مثنوی میں "پن" لگا کر بہت سے لاحقے بنائے گئے ہیں۔ بعض علما کا خیال ہے کہ پن سنسکرت سے آیا ہے لیکن اُردو میں یہ سنسکرت سے نہیں بلکہ اپ بھراش کے ذریعہ داخل ہوا ہے۔ کدہ راؤ پیم راؤ میں اس کی یہ شکلیں ملتی ہیں۔

۱۰۷	کھیا ناگ دھرنن گپت بھاؤ پن	۶	بھاؤ پن
۳۱۱	کرے گھات کا کام دھنورت پن	۶	دھنورت پن
۳۹۳	ترن پن بھلا کچہ بگ پت ہوئے	۶	ترن پن

۲۰۰	نہنگ تھک پنا چھوڑسی مہت تھگ	۶	تھک تھک پنا
۳۱۲	ملاوے سجاوگ سنگت پنی	۶	سنگت پنی
۳۲۵	سرب نول میتر پنا جد گھرے	۶	میتر پنا (دستی)
۱۰۰۳	جو اہبان کون دیہ توں جان پن	۶	جان پن
۱۰۰۳	سو کوئی جان جانے نہ بھجہ بال پن	۶	بال پن

## سابقے

قدیم اردو میں "سابقوں" کی کئی شکلیں ملتی ہیں۔ بعض الفاظ پر "پ" لگا کر بعض پر "ز" لگا کر بعض پر صرف "ن" لگا کر بعض پر "ک" لگا کر با معنی لفظ بنائے جاتے ہیں۔ یہ طریقہ سنسکرت میں بھی رائج رہا ہے اور پڑا کرتوں اور اپ بھرنشوں میں بھی۔ ان کی چند شکلیں جو مجھے مشنری کدم راؤ پدم راؤ میں ملیں یہ ہیں:-

۱۰۰	دُنیا میں بُرا کام پر نار سنگ	•	پر نار
۸۶	کہوں آن پر وار کہلا کروں	•	پر وار
۵۹۳	نہ پر مکھ کھائیں کوئی تن اگھلے	•	پر مکھ
۷۳۳	جو چال آ پنی چھوڑ پر چال جاے	=	پر چال
۳۱۸	کہوں اب پک بھید پر دیس نا	•	پر دیس
			ک "لگا کر
۱۰۰	کہ اس تختیں بُرا گپا ہیں کڈھنگ	=	کڈھنگ
			ن "لگا کر
۷۳	نردپ یوں دیا رائے پر دھان کوں	•	نردپ
۶۱۳	سوا جتر بھلا کد نہ دیس نرس	•	نرس
۸۲۰	بناتی کئی مینکھ طوطے ننگ	=	ننگ
۱۳۲	پرن دیہ چک آج نکھنڈ رات	=	نکھنڈ
			نر "لگا کر
۸۹۵	جسے ایسا گوسائیں نردھار ہوئے	•	نردھار

نہ مزید مثالوں کے لیے دیکھیے فریبک "ک"



۸۸۴	سوزے باؤ آندھی نرکسی کجبان	نرکسی
۹۹۳	گھڑی کھانڈ لگ دیکھ نرکسیوکر	نرکسیو
۶۲۹	سدا... مٹا بول تچہ نرملہ	نرملہ
		کوٹ لگا کر
۹۰۶	جب اپنا ہوا رام کھوٹا کوٹنگ	کوٹنگ
۸۹۶	کہ دس آ پنا دیکھ مہٹوں کو بھیس	کو بھیس
		الف لگا کر (فنی بے لے)
۶۴۷	پرا دگر سبذ نرکسی کیوں رحوں	ادگر دینیر گھڑا ہونا نرکسی
۶۹۹	اچل ہے..... رائے تچہ رائے پر	اچلہ نہ چلنے والا
۷۷۱	تہیں دیہہ اچھاگ توں دیہہ بھاگ	اچھاگ نہ بد قسمتی
۷۷۰	اکھاناں رہے تیوں نہ تچہ سنورک	اکھاناں نہ کھانا

اسی طرح اوجتا، اچت، اپارا، اچوک، اڈھل، اسنگت، اٹھاؤ، اوٹن وغیرہ الفاظ بھی مشنوی میں آئے ہیں۔

## نون غنہ کا استعمال

اس مشنوی میں فعل، حرف، اسم وغیرہ کے آخر میں ن کا استعمال کثرت سے ملتا ہے۔ زبان کے ارتقا کے ساتھ ساتھ یہ استعمال کم ہوتا گیا نہ صرف ولی دکنی اور سراج اورنگ آبادی کے ہاں نون غنہ کا استعمال (مگر دور قدیم کے مقابلہ میں بہت کم) ملتا ہے بلکہ محبت خان کی مشنوی اسرار محبت تک یہ استعمال نظر آتا ہے۔ جدید اردو میں اسے ترک کر دیا گیا ہے اس سے الفاظ کی ادائیگی نسبتہ آسان ہو گئی اور لوہنے میں روانی پیدا ہو گئی۔ کم راؤ پیم راؤ سے یہ چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۶۸	سون توں شاہ گھنیر ٹرڈ اکھینر	۶
۶۹	اچنیں نون بولناں مبدہ نہ	۷
۱۳۶	آناں لیک سجری رہیا کھولناں	۸
۱۵۲	بھیں جیوناں جسرم تچہ چار تلی	۹
۱۶۵	تہ تہیاؤ ناں نہ تے راؤ ناں	۱۰
۳۲۳	غھاری کیرا دکھ لے جیوناں	۱۱
۱۸۵	کرکت ڈھنگ اپ راج چلوؤ ناں	۱۲

مال ایک اپکار کرناں لے ۔ کہ جس تختیں سنہال آپ رہناں لے  
 انسی طرح اننی آواز میں بھی تلفظ کا حصہ بن کر استعمال میں آتی ہیں۔ کھڑی بولی، برج بھاشا، اودھی میں عوام  
 کی زبان پر یہ آج بھی چرھی ہوئی ہیں لیکن جدید اردو نے اننی آواز کو ترک کر کے تلفظ کو سہل کر لیا ہے۔ یہ چند مثالیں  
 مشنوی قدم راؤ پدم راؤ سے ملاحظہ ہوں:

۱۸۳	روٹی گھاس تختیں آگت جھانپی نہ جائے	۶	گھاس ۔ گھاس
۲۳۱	اڑنٹا پھیرو دھرے دل ادوس	۶	اڑنٹا ۔ اڑنا
۵۷۲	اڑاے گئے دھر جری جھونٹ کر	۶	جھونٹ ۔ جھوٹ
۱۸۳	نہ اس بھاؤ شنکا دھروں ہوں نہ سنک	۶	سنک ۔ شک
۸۷۰	بتولی دیا پونچھتے کاٹ ناک	۶	پونچھتے ۔ پچھتے
۲۰۷	نہ ہرچھیاک کا چند کون آؤ ڈھانک	۶	ڈھانک ۔ ڈھاک
۲۵۶	کہ اب بھین تختیں منت منجہ یہ بھاگ	۶	منجہ ۔ مجہ
۳۱۶	نہ جھاڑی نہ بونٹی ڈرے باؤ کون	۶	بونٹی ۔ بونٹ

## جمع کی شکلیں

نکاتی کے ہاں جمع بنانے کی ایک شکل تو وہی ہے جو قدیم اردو میں عام طور پر ملتی ہے یعنی آن نکا کہ جمع بنائی جاتی ہے  
 اس کی چند مثالیں اس مشنوی سے درج کی جاتی ہیں۔

۱۲۹	جو اڑے کھولیں چیراں اکھائیں	۶	
۵۸۷	ڈھنڈورا پھراوے گلیاں کو چیریاں + کر اواں گیا راؤ دے گالیاں		
۹۵	پڑی کھلی سندریاں رانیاں + نل اوپر ہویاں داسریاں چیریاں		

اس کے علاوہ چند شکلیں یہ بھی ملتی ہیں۔

کھیتیں ۶ سنگت دیشے کھیتیں لانپ جھانپ  
 قدیم اردو کے لحاظ سے یہاں جمع کھیتیاں کے بجائے بالکل اسی انداز سے ملتی ہے جیسے آج بھی اردو میں  
 رائج ہے۔

ایک اور شکل یہ ہے کہ گنوار (جاہل، گاؤدی) کی جمع گنواریں بنائی گئی ہے۔

اس کے علاوہ ایک شکل یہ ہے کہ "ن" ناکر جمع بنائی گئی ہے۔ مثلاً پردیسی کی جمع پردیسیں۔

۳۰۱

۶ جو پردیسیں تھی ڈرے وہ نڈان

اسی طرح "اکھر" (لفظ) کی جمع "اکھرن" ملتی ہے۔

ایک اور جگہ "کاندھا" (کندھا، شانہ) کی جمع "کاندھے" ملتی ہے:

۶ چلیا پاکی جانے کاندھے کھار

زبان کا یہ وہ دور ہے جب مختلف زبانوں کے اثرات ایک ساتھ کام کر رہے تھے اور سب کے سب زبان میں رائج تھے۔ اس لیے یہاں بھی پنجابی، راجستھانی، کھڑی اور برج بھاشا وغیرہ کے اثرات ساتھ ساتھ نظر آ رہے ہیں۔

## ضمیر، اسم ضمیر اور دوسری شکلیں

یہی صورت ضمیر اور اسم ضمیر میں نظر آتے ہیں جن کی مختلف اثرات ساتھ ساتھ کام کر رہے ہیں۔ کدم راؤ پدم راؤ سے

منار کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۶۸	۶	سوں تول شاہ گنجیر گڑوا کھیر	سوں (س) = دو
۵	۶	تلم گیان سوں میں لکھا بھگت جگ	تیں، توں = تو
۶۱۱	۶	تھن بہت دے پان بہت آپ کر	تھن = تم
۸۶	۶	ذ نیک ڈروں ہوں نہ پاک ڈروں	نہوں میں = میں
۸۶۴	۶	جو میں پائے دھر یا تھا بھیں اُپر	
۳۴۴	۶	جیں کون مانس جو کارن ہمیں	ہمیں = ہم

## چند اور مثالیں

۲۶	۶	نہ گھٹیں پڑے پائے تس کا ہتال	تس
۸۰	۶	جو میں آج کھیا تو تھن دور کر	تھن
۳۹	۶	ہن بل بنے گا نہی بل سوا	ہن
۸۹	۶	کہ ہوں نہ تھنوں میں تھے لیکھیا	تھنوں
۱۰۸	۶	ہرا کر ذکر ایہ کدم دانے آئے	ایہ
۳۴۴	۶	کہ کارن ہن بھوگ رہناں تھن	ہن۔ تھن



۳۰۶	بِشَاقِ کَمِي تَبْنَ پَسْرِيَاتِ مُك	ع	تق
۳۰۷	بِهَاسِ اَبَجِ هِمِ پَالِ مَكِّي سَوَكُوں	ع	تہاں
۳۰۸	کِرَاجِ بُولَسَاں ہُوئے نہ بُوں دُوں	ع	جے

## حرف کی چند مثالیں

۵	سَا يَا تَلَمِ بَهَاگِ لَكِه جَرَمِ لَگ	ع	لگ
۱۱	کِيَا جَگِ مَگَا تَا اَدَکِ سُوَرِ تَغْيِيَرِ	ع	تغییر سے مٹی لائی سے
۲۳	نَ پُوَرِنِ لَکھِنِ تَدِ تَوْحِيْدِ تَے	ع	تے سے
۳۹	بِنِي مِيَرِ نُنْہِ دِنْدِ کِي تَا مَنَارِ	ع	منہ سے مانہ سے مال سے
۴۳	بِنِي يَارِ تَحْتِ يَارِ تَے جَہَارِ جَہَارِ	ع	تے سے

ایسی طرح حرفت کی اور بھی مختلف شکلیں ملتی ہیں۔

۱۷۹	چَلُو پِيَارِ سِيَتِي جُو پَرِ کُوَرِ دِ شَطِ	ع	سیتی سے
۲۲۵	مَرْدُو دِ دِلِ سِگِي جُو ہُوئے دَمِ سِيَتِيں	ع	سیتیں سے
۱۱۵	رَہِيَا پَانگوں کَالِ ہُو کرِ بَجَارِ	ع	گلوں سے
۲۳	نَ پُوَرِنِ لَکھِنِ تَدِ تَوْحِيْدِ تَے	ع	تد سے
۳۲۵	تَنزَبِ نُوَلِ مِيَتِرِ پِنَا جَدِ گُھَرِے	ع	جد سے
۲۶۹	کِ جِنَا کَارِ سِي رَاڈِ مَنجِ جَدِ کَدِ	ع	جد سے
۳۸۱	جَدِ هَاں سَمَدِ سَرِ جِيَانِ تَحَاتِ تَدِ تَحِيَتِيں	ع	جد سے
۵۰	سَنُوَرِ فَرِ دِيں اَبِ کِ سِي سَنُوَرِے	ع	سے سے
۳۶۶	مَچھِنْدِرِ کِي رَا پُوْتِ اَکھُوَرِ نَاتِ	ع	کیراؤ کا (مڈکا)
۶۰۶	دُھَنڈِ دُوَرِے کِي رِي سُدھِ چنڈِ گَاہِ جَاتِے	ع	کیری کی (مزنٹ)

۳۰۷	جنے و جو، جن جو ایک سیت پا کر کھانے جتنے • نہ کچا نہ پکا بچانے جتنے		
	صفتِ عددی (گنتی) کی شکلیں ملتی ہیں جن میں سے بیڑہ معمولی تغیر کے ساتھ آج بھی رائج ہیں :		
۳۷	بیس • ایک	۶	بیس بہت کھنڈا، بیس بہت دان
			بیس کے علاوہ ایک اور ایک بھی ملتے ہیں۔
۸۱۲	دس	۶	تیسے دو اور بندیک دسے دس کھول
۸۸۳	سنتڑ • شتر	۶	جو سنتڑ بنگالیہ اسی جگہ بس
۵۹۹	سنتڑ • شتر	۶	سنتڑ عمر دان دیوں اسے
۶۱۲	سو • شو	۶	جو جو بن گئے پے بے سو برس
۳۲۳	سبس • ہزار	۶	کون جو سبس رائے دسے
۷۰۰	دس لاکھ		کہوں ایک بے کنوں دس لاکھ
۶۷۵	دس لک • دس لاکھ	۶	جہاں دس لک دھر..... کھتری
۸۲	سکھر • ہزار	۶	سکھریائے منہ بانے جے ایک پائے
			ایک اور جگہ لاکھوں کے لئے نکھا کوں آیا ہے :
۲۳۹		۶	تری ایک میں جے نکھا کوں ہوئی

## فعل و متعلقاتِ فعل

جیسا کہ میں پہلے ہی کہہ چکا ہوں کدم راؤ پدم راؤ کی زبان سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ یہ زبان شمال سے گئی اور دکن میں پھیل کر نام زبان بن گئی۔ اور تقریباً سوا سو سال کے عرصے میں وہاں کی زبانوں کے اثرات کو اس طرح جذب کر لیا کہ وہ خود اس کا حصہ بن گئے۔ دوسرے یہ کہ یہ اثرات کدم راؤ پدم راؤ میں ایک ساتھ استعمال ہوتے ہیں۔ یہ صورت اسام میں بھی نظر آتی ہے، حروف متناظر میں بھی اور یہی صورت فعل و متعلقاتِ فعل کے ساتھ ہے۔ اب اردو مصدر کی عام پہچان یہ ہے کہ مانہ سے مصدر بنانے کے لئے "نا" لگا دیتے ہیں جیسے کرنا، کھانا، پینا وغیرہ۔ کدم راؤ پدم راؤ میں مصدر "نا" کے ساتھ ملتے ہیں۔ یہ شکل آج بھی پنجابی میں رائج ہے۔ چند مثالیں کدم راؤ سے دیکھئے :

۱۲۶	بولنا • بولنا	۶	سو بولیا کجے جو نہ بھتا بولناں
۱۲۶	کھولنا • کھولنا	۶	اتال ایک سنجی رہیا کھولناں
۵۰۷	کرنا • کرنا	۶	اتال ایک اپکار کرناں لگے

دہناں = دہنا ۶ کہ جس میں سنبھال آپ دہناں کے  
 دوسری صورت مصدر کی یہ ملتی ہے کہ مادہ کے ساتھ صورت "ن" کا اضافہ ہوتا ہے۔ یہ شکل برج بھاشا میں  
 بھی ملتی ہے۔ اور پنجابی وغیرہ میں بھی۔ معادلہ کی یہ شکل مثنوی کدم راؤ میں کثرت سے نظر آتی ہے۔ اس صورت سے مصدر  
 بھی بنائے جاتے ہیں اور مضارع دامر بھی۔ ملی علی مثالیں یہ ہیں۔

۵۸۵	کواکب راداں پڑھاؤں کھائے	۶	پڑھاؤں = پڑھانا
۵۹۳	ہری پنچھ کاہنئے کت گئی مرن	۶	مرن = مرنا
۵۹۳	نفل آج ہوں توں کہ سو دھیں اڑن	۶	اڑن = اڑنا
۵۹۶	نہ مرنا د توں چھوڑ ادگن کرن	۶	کرن = کرنا
۵۹۷	کنک لے چلیا سات رداں دھرن	۶	دھرن = دھرنا
۶۲۲	نہ ہوں چھوڑ تہ پائے کسوں گئی	۶	گئی = جانا
۵۹۸	بچارن جنے رائے ایسا بچار	۶	بچارن = سوچنا
۷۸۱	کدم کون گندا جو سکے ترن	۶	ترن = تیرنا

اسی طرح ہر مصدر کے صیغہ کی یہ شکلیں ملتی ہیں۔

۲۹۶	سیوا ساگھ اُس بول جو مچ کھیا	۶	ساگھ = قیاس کر
۲۹۳	بھوندا دھرے من بہت دیشٹ بھاؤ	۶	دھرے
۳۰۵	نہ چننا کریں ناگ اُس بھاؤ توں	۶	کریں بمعنی کر
۳۰	پتھاؤں نبی مال دھر روم سے	۶	پتھاؤں = حاصل کریں
۱۱۳	میں کیا جو اس کا نہ پھوئی نہ کھائیں	۶	پھوئی کھائیں
۲۵	گسائیں میں جیب تچہ سنو کر	۶	کر
۳۵	چلے جگت ارس تھیں ایسے دیہہ دھیر	۶	دیہہ = دے
۱۵۳	کہوں بول کا بول دیوں اتر	۶	دیوں = لے
۱۸۰	کسی ادب دھلاؤ تل کھنچ لے	۶	دھلاؤ

کدم راؤ پدم راؤ میں کسی کا استعمال کرنا سے ملتا ہے۔ یہ استعمال بعد کے دور میں کم ہو گیا۔ پروفیسر



مخوذ شيراني کو سب رس میں سی مستقبل کا استعمال باوجود تلاش کے صرف چار جگہ مل سکا۔ ڈاکٹر ابواللیث صدیقی نے لکھا ہے کہ لاہور کی پنجابی میں آج بھی سی بجائے مستقبل کے ماضی مطلق کے امدادی فعل تھا کی جگہ استعمال ہوتا ہے۔ مشنوی کدم راؤ پدم راؤ میں سی اور سوں کی چند یہ شکلیں ملتی ہیں۔ اس میں امر و مضارع کے صیغے بھی شامل ہیں اور فعل مستقبل بھی۔

۲۰۰	مھوڑی = مھوڑتا ہے، مھوڑے گا	۶	نہ تھک تھک بنا مھوڑی جبت تھک
۲۱۱	رہی = رہے گا	۶	نہ رہی جو دیسے کھو نقش نانو
۲۶۶	دھکی = بھڑکتا ہے، غصہ کرتا ہے۔	۶	کہ جے دھکی راتے دھن منجہ پر
۳۲۶	سانجی = سپج سبجے	۶	نہ مند پیو کر کوئی دھن سانجی
۶۲۴	کرسوں = کرود۔ کر سکتا ہوں۔	۶	نہ مہوں مھوڑ تہ پاتے کرسوں گن
۵۹۰	نکرسوں = نہ کر دوں گا۔	۶	نکرسوں تہ ردان دیوں امان۔
۲۰۰	نہوسی = نہ ہوگا۔ نہیں ہوتا۔	۶	نہوسی کہ میں ..... پنک لک
۲۶۹	مہناری = بلائے۔ بلا دے گا، بلائے	۶	کہ مہناری راؤ منجہ جد کہ
۶۱۲	ہارسی = ہارتا ہے، ہارے۔	۶	رہے راج قول دیکھ کیوں ہارسی

## مضارع و امر کی دوسری شکلیں

۲۳	نہ پورن نکھن تہ توہیدتے	نکھن و نکھیں
۵۹۷	سنیں راتے نوکھنڈ تہ راتے پن	سنن = اگر سنیں، اگر سنیں گے
۶۲۷	جلو جیب منجہ جو برا تہ کہوں	جلو = جلے (جلنا سے)
		فعل حال کی یہ شکل بھی نام طود سے ملتی ہے۔
۱۷۷	کہوں جے سنے راؤ ان کا بچار	کہوں = میں کہوں
۱۷۸	ولے ہوں کہوں دیکھ اس کا نیاؤ	کہوں = کہتا ہوں
		فعل کی ایک اور شکل یہ ہے:

سے مقالات حافظ محمود شیرانی جلد اول صفحہ ۲۳ مجلس ترقی ادب لاہور

سے جامع القرآن (حصہ ہفتم) مرکزی اردو بورڈ، لاہور

۷۰۵	کہوں... کجلی کہن نہ سکے	۶	کہن نہ سکے
۷۰۵	اپس بجاڑتے تیں رہن نہ سکے	۶	رہن نہ سکے
۷۸	نہ بولیا جو ہے بول بولن سکے	۶	بولن سکے۔

## فعل جمع

۱۹۴	جو جوہن اتھیں بہت ....	۶	اتھیں = اتھی کی جمع (بمعنی تھی)
۹۳۸	جہاں تہہ پسوا تھہ بہتے اہیں	۶	اہیں = اہے کی جمع (بمعنی ہے)

## مرکب افعال

کدم راؤ پدم راؤ میں اس کی عام شکل یہ ہے کہ ایسی زبانوں کے الفاظ۔ اسم حاصل مصدر وغیرہ کے ساتھ فعل امدادی تاکہ مرکب فعل بنایا گیا ہے۔ مثلاً

۳۵۹	دکھاون سکوں بول و نہ تہہ بنود	۶	دکھاون سکوں
۷۳۶	بھوندا چلیا کرن لاگا اسوجھ	۶	کرن لاگا۔
۶۱۰	بن اتھیں ہنکارن نہ بہتی کرن	۶	بہتی کرن۔
۸۴	بلڈا کرن گھر کہن تیں کٹاؤں	۶	بلڈا کرن (دو منزل بنانا)
۸۷۳	تھن ہاتے دیکھن پڑے سوجہ آج	۶	دیکھن پڑے۔
۵۱۳	پرس پانچ رنگ نامہکارن کروں	۶	پنکارن کروں۔
۵۶	چکن بٹے جب کتک بہت پر	۶	چکن بٹے۔
۱۰۷	کہوں ٹوڑنے تھی اروگن کرن	۶	اروگن کرن۔
۱۵۹	اسگت کہیوں دیکھ سکوں ایناؤ	۶	دیکھ سکوں۔

لیکن ساتھ ساتھ ایسے مرکب افعال کی مثالیں بھی ملتی ہیں جن میں اردو فعل کو فارسی عربی الفاظ کے ساتھ ملایا گیا ہے۔ یہ رجحان آئندہ دور میں بہت عام ہوا۔ سب سب میں ایسے مرکب افعال کی مثالیں کثرت سے ملتی ہیں۔ اس عمل نے اردو زبان کی قوت اظہار کو بہت آگے بڑھایا ہے۔ اس سلسلے میں بھی کدم راؤ پدم راؤ کو اولیت کا درجہ حاصل ہے۔

۵۴	عطار د مسخر ہوا لے قلم	۶	مسخر ہوا =
۵۴	مسخر کیا سورے بہت علم	۶	مسخر کیا =

## ماضی مطلق

ماضی مطلق بنانے کے لئے مصدر کا "ناں" گرا کر "یا" لگایا گیا ہے۔ یہ صورت بعد تک قدیم اردو میں رائج رہی۔

			پنجابی میں آج بھی رائج ہے۔ کدم راو بدم راو سے یہ چند مثالیں دیکھیے:
۱۰	سریا = پیدا کیا	۶	تہیں اُسنے انبر سریا باج اڑھا
۱۱	سرجیا = پیدا کیا	۶	رتن سر جیا تیں جہلا نکور تھیں
۱۰۷	کہیا = کہا	۶	کہیا ناگ دھرتن گپت بھاؤ پن
۱۰۸	ماریا = مارا	۶	کہہن دوسرے مہر کہہ کہ ماریا اچا تے
۱۱۵	رہیا = رہا	۶	رہیا پانگوں کال سو کر بچار
۱۱۹	اٹھیا = اٹھا	۶	گیا راہر تجہ جب اٹھیا بول ہے

## "کر" فعل کا استعمال

محمود شیرانی نے لکھا ہے کہ "کر" دو فعلوں میں عطف کے لئے آتا ہے جس سے واضح ہوتا ہے کہ فاعل نے پہلا

فعل کر کے دوسرے فعل پر عمل کیا۔ اس کا دائرہ عمل بہت وسیع رہا ہے۔ اس کی چند مثالیں مثنوی کدم راو پدم راو سے ملاحظہ فرمائیے:

۱۸	نئے کوئی بڈھ میں کر بچار	۶	
۲۲	سپت مند ہانی جو تس کر بھری	۶	
۳۰	سے دئے تیں جگ توڑ آد کر	۶	
۳۱	کرتے دہلی بلت کرن راج کر	۶	
۶۰	تنھن دور کر کر مجھے دے اتر	۶	
۱۶۱	عنی نخاس ناگن پران آپ تے	۶	ے دے کر

## چندا اور دلچسپ خصوصیات

۱۔ ایک جگہ کہ "بمعنی" یا "استعمال ہوا ہے" چار دو کا جدید استعمال ہے لیکن اس جدید کا قدیم ترین استعمال کدم راو



پدم راؤ میں اس طرح ملتا ہے،

۳۴۳ کدم راؤ کہ پدم راؤ ہو ۶

اسی طرح کئی معرعوں میں کہ "اور کے" ساتھ ساتھ استعمال ہوتے ہیں خللا

۶۱۸ کہ کے یوں ہوا توں دہی بھاؤسوں ۶

۶۳۷ نگی بیگ چیل توں کہ کے راج کر ۶

۶۷۰ بھینن کہ راؤن کہ کے کنبھ کرن ۶

۲۔ دکنی اردو میں نام طور پر جب ایک ہی لفظ کو دوبار استعمال کیا جائے تو بیچ میں "ے" کا اضافہ کر لیا جاتا ہے۔

یہ گھرے گھر روئے روم، چنے چن، شامے شہار۔ لیکن نظامی کے ان یہ شکلیں ملتی ہیں۔

۹۳۱ دھک دھک ۶ نہ تیسا کچھو بوتے دھک دھک

۵۲۱ بھاٹ بھوٹ ۶ پون کی نہ کیتا بدل بھاٹ بھوٹ

۷۷۶ برسا برس ۶ سوادے نہی بھاگ برسا برس

۱۰ شہار شہار ۶ دھرت ہارگ آسن دھرتے شہار شہار

۳۷ تل تل ۶ سیواسیو تل تل کرے دن مان

۲۳ بھار بھار ۶ نبی یار تھے یار تے بھار بھار

۹۰ کانٹ کانٹ ۶ کہ پھر پھول پھول ہوئے مہتی کانٹ کانٹ

۵۳۶ گھر گھر ۶ پھو پھو نہ سب لوگ گھر گھر بار

ایک جگہ یہ شکل بھی ملتی ہے۔ یہاں "یں" کا اضافہ کیا گیا ہے:

۶۸۸ دھری دھری بھرے لوک کہتا پکار ۶

۳۔ "ر" کے بجائے "ل" کے استعمال کی مثالیں:

۵۶۱ لوال بمعنی لوار ۶ کھڑا آت تاوے جو لوال لوال

۶۳۳ دوال بمعنی دیوار ۶ کہ سر تھیں تھاپائے لگ جیوں دوال

۴۔ "ل" کے بجائے "ر" کے استعمال کی مثالیں:

۴۰۲ چیرا بمعنی چھیلا ۶ نہ یوناں نہ تامن نہ چیرا کردوں

۷۸۶ جر جر بمعنی مل جل ۶ بساوے اپس کیوں (رہ) جر جر مرن

۵۔ عکارتی تلفظ۔ ان الفاظ میں "ہ" کا استعمال "ج" میں اب "ہ" استعمال نہیں ہوتی:

۵۵	گازھ = گاز	ع	علم گازھ مھن سمد علی ستر اجاؤ
۳۳	لابھ = لاب (فائدہ)	ع	کہ جیتا کہوں لابھ نہ باج بان
	لیکن ایک جگہ لاب = بھی استعمال میں آیا ہے:		
۷۹		ع	کہ تھ پل میں لاب بن بان ہوئے
۵۰۶	پچھے = پچھے (درد پڑا ہے)	ع	نہ پاپ پچھے کہ میں کسیس تھیں
۳۹۱	مندھر = مندھ	ع	کہ جھڑوں اٹھانوں مندھر رانوا س
۷۰۵	کھیل = کھیل	ع	کہ کہوں کھیل کہن نہ کے
۸۳۳	جھار = جھار (ہمیشہ)	ع	تہاں کیوں کہے راج .... جھار
۶۲۲	کنجھال = کنجال (کائی)	ع	مکہ اچھا ہن سمد پکڑ یا کنجھال

۶۔ وہ الفاظ جہاں استعمال ہوتے ہیں لیکن کاتب نے استعمال نہیں کی مثلاً

۱۳۷	کبی = کبی	ع	کبی دد پسر رات رام اور رام
۳۰۶	دیکھ = دیکھ (دیکھ)	ع	کہ ہے ہوتے پر تو تو منجھ لیک
۶۶۵	مورک = مورکھ	ع	سو مورک ہوں ہل جو لابھ آپ دیکھ
	لیکن لفظ گانٹھ = گانٹھ اور گانٹھ کی دونوں شکلیں ملتی ہیں۔		
۲۰۵	گانٹھ = گانٹھ	ع	رتن کوئی نہ مول لے گانٹھ کھول
۵۰۷	گانٹھ	ع	گلن گانٹھ دیتا مواکت بسن

۷۔ حرمتِ رابطہ یا حرمتِ اضافت کے بغیر دو لفظوں کو جوڑنا۔ نظامی کے ہاں اس عمل کی مثالیں کثرت سے ملتی ہیں اور میرا خیال ہے کہ اسلوب میں اختصار کے لئے ضروری ہے کہ اس عمل کو پھر سے زندہ کیا جائے اور کثرت سے استعمال کیا جائے۔ نظامی نے اس عمل کو دو سی زبانوں کے الفاظ ملا کر کیا ہے بعد کے دور میں یہ عمل فارسی عربی کے الفاظ کے ساتھ بھی ملتا ہے۔ چند مثالیں دیکھئے:

۵	جگت = جگت = دنیا کی تقدیر	ع	قلم گیان سوں نہیں نکھیا جگت جگ
۳	آپ ہل = اپنی قیمت سے	ع	ہل اوپر نہیں کر سکے آپ ہل
۳۱	نور دھر	ع	پنھایا مولک رتن نور دھر
۳۶	گلن ڈال تھان	ع	دھرت ہر پچھے گلن ڈال تھان
۳۳	ہنی یار	ع	ہنی یار تھے یار تے جھار جھار
۳۷	پاؤ تل	ع	دوئی آن میں سردھرے پاؤ تل

۵۴	مُسَخَّرٌ كَمَا سَوَدَ دَسَّ حَبْتِ عِلْمٍ	۶	حَبْتِ عِلْمٍ
۸۹۸	كَلْبِي مَكْحُورٌ بِأَيْمَانِي لَمْ يَكُنْ أَوْلَىٰ	۶	مَكْحُورٌ بِأَيْمَانِي
۶۹۴	تَخَالُ سَوْنَخَالٌ هِيَ بِنَىٰ لُبَّتْ هَوَسَ	۶	بِنَىٰ لُبَّتْ

۸۔ آج کل "لیپٹ" (رہنما سے) کا لفظ استعمال میں عام ہے لیکن نظامی کے زمانہ میں اس لفظ کو "لیپٹ" کے تلفظ سے استعمال کیا جاتا ہے۔ قریشی کی بھوگ بل میں بھی "لیپٹ" بمعنی "لیپٹ" استعمال ہوا ہے۔ نظامی کے ہاں اس شکل میں یہ لفظ دوبارہ استعمال ہوا ہے۔ ایک مثال یہ ہے:

۳۷۴ کز جس بھینت تھیں راج سب نے پلیٹ

۹۔ حوت ملت نے "کا استعمال مجھے قدم راز پدم راز میں نہیں ملا۔

مثنوی "قدم راز پدم راز" کی اشاعت۔ بعد از دو زبان اور اس کے ارتقاء کا مطالعہ کرنے والوں کے سامنے نگر و تحقیق کے نئے راستے کھل جاتے ہیں۔ مجھے امید ہے کہ اہل علم و لہر میں مسانبات اس موضوع پر جلد داد و تحقیق دیں گے۔ اس مثنوی سے زبان کا وہ بنیادی ڈھانچہ سامنے آتا ہے جس پر اردو زبان نے اپنی روایت کی دلچسپ عمارت تعمیر کی ہے۔ اس کے مطالعہ سے یہ بات بھی طے ہو جاتی ہے کہ اردو زبان ہمیشہ سے عوام اور معاشرے کے ہر طبقے کی مشترک زبان رہی ہے اور اس وجہ سے اسے تنگ ساری سیاسی و بھتیجیاں بھی نہیں ہٹا سکی ہیں۔ یہ دنیا کی وہ زبان ہے جو آج بھی دنیا کی ایک بہت بڑی آبادی کے لئے ابوح کا ذریعہ بنی ہوئی ہے اور جس میں آج سے تقریباً چھ سو سال پہلے ادب کی پیدائش کا سلسلہ شروع ہو چکا تھا۔ وہ لوگ جو دنیا کی مختلف زبانوں کی تاریخ سے واقف ہو جاتے ہیں کہ یہ سعادت دنیا کی محدود سے چند زبانوں ہی کو حاصل ہے۔

جمیل جاہلی

۳ مارچ ۱۹۶۳ء



# مثنوی کدم راویدم راو

مُصَنَّفٌ

فخر دین نظامی

مَرْتَبَةٌ

طاکتر جمیل جالبی

### متن میں یہ علامات استعمال کی گئی ہیں:-

- ۱۔ جہاں مصرع کو وزن میں لانے کے لیے کسی لفظ یا حرف کا اضافہ کیا گیا ہے وہاں یہ بریکٹ استعمال کیا گیا ہے ( )
- ۲۔ جہاں مصرعے میں لفظ یا الفاظ زائد تھے وہاں ان زائد الفاظ کو اس بریکٹ میں دکھایا گیا ہے۔ [ ]
- ۳۔ جہاں مصرع میں کاتب سے کوئی لفظ چھٹ گیا ہے اور کوشش کے باوجود اس لفظ کا اضافہ نہیں کیا جاسکا وہاں سوالیہ نشان بنا دیا گیا ہے ؟
- ۴۔ جہاں کرم خوردہ یا مشکوک ہونے کی وجہ سے لفظ نہیں پڑھا جاسکا وہاں مصرع میں نقطے لگا دیے گئے ہیں  
.....  
(جملہ جانبی)

۱۲۸

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کِهائین تھیں لکھنے کے آدھے ہر روز پڑھ کر تھیں دینتھار  
 اکاسا پھر نال دھرتی تھیں جہان کی فکوتیں تھیں تھیں  
 رختھار انکے رختھار تھیں دھرتی تھیں تھیں  
 تھیں رختھار تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں  
 قلم کیاں سون تھیں لکھنے کے لکھنے کے لکھنے کے لکھنے کے  
 سسکائیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں  
 کون مودتیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں  
 دھرتی سات رختھار کاس سات رختھار دھرتی تھیں تھیں  
 جو پھر تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں  
 تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں  
 رختھار تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں تھیں



## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

گسائیں تھیں ایک دُذہ جگ اُدار  
 بر و بر دُذہ جگ تھیں دینہار  
 اکاس اُنچے پاتال دھرتی تھیں  
 جہاں کچھ نکوئی تہاں بے تھیں  
 چنہار اَنگھے چنہار توں  
 رہنہار پنجپیس رہنہار توں  
 تھیں رچیا جگت اُپار تل  
 تل اُوپر تھیں کر سکے آپ تل  
 قلم گیان سوں تیں لکھیا بھگت جگ ۵  
 سکا یا قلم بجاگ لکھتے برم رگ  
 مراض تیری جب اَننتی بونی  
 ہشیں سالکھ ہو کر نہ آئیں رونی  
 کون سوہ بن تداپنی درشت  
 گون سوہ بن تداپنی درشت  
 دھرت سات رو چند اکاس سات  
 دھرت سات رو چند اکاس سات  
 جو مچہ انک دیسے سو مندان تجہ  
 جو مندان منہ میں ہوئے بندان تجہ  
 تھیں اونچے انبڑ تریا باج ادھار ۱۰  
 دھرت مارگ آسن دھرے ٹھارٹھا  
 رتن سر جیا تیں جلا گور تھیں  
 کیا جگ مگانا ادھک سور تھیں

بهتین باتر نه تهن دیتی شورتن به جنه ای مکه اپنی بدارت بخور  
 کین دهرت سکی تهن رخی کجوت کسین هوی سس سمجوس  
 کوی اکلای کوی سبو کوی ملک جت نکو سیو شج کمر سهوی  
 نه برهی نکری بن ا سکی تهن دهرت سیس اجا دن ندی ایزو  
 رجات سینسار نیلجا بخور نه پاتهر نه ماین سانی نه اور نه  
 یون ایل مای ادا مکه هات پارک نه ولتی ملا تین رکیم لیکه  
 کون چقوی چقوی ای لکاره نسکی کوی بی بد مین کونچاره  
 تهن جو سس جو ماین سو هین کجانی کین کیا کیا سمجفان  
 پویان سمند مکه کهان مازک کجی الجوهیری جی کردین ذوی کن  
 رتن تهن ادهک تین کیا مکه کجی مکه تله تهن کیا جکر سن  
 سبت سمند پانی جو مین کوی کون سمندر که بان پتر کون نه  
 جمارن کیمین سب فرشی کوی کون نه لکن کد کون جندی  
 سمند تهن سمند نیمه ایک جلد جوار پین سو پین نیر نکی سمند

یہیں باترن مٹھیں دیتے سُورتن  
 گلن دھرت سکے تہیں رچنے  
 کرے آگلا تہہ کریں سیدو کوئے  
 نہ برے نہ کرے بن اُسکے نردپ ۱۵  
 رچیا سب سینار نیکا بجور  
 پون آگ مائی ادھک دھات چار  
 کون چتری چترے اے زگار  
 بہت جوئیسی جو ملیں سو دھنے  
 ہیاں سمند کھہ کھان نانک بچن ۲۰  
 رتن بھیں ادھک تیں کیا مکھ بچن  
 سپت سمند پانی جو مس کر بھرن  
 جمائے لکھیں سب فرشتے کہ جے  
 سمندر تہیں سمنا نچہ ایک بند  
 جنھے مکھ اپنے پدارت بچن  
 نہ جو کرت کسی ہوئے تس سمجھنے  
 کہ جب نہ کرے سیدو تہہ کم نہوئے  
 دھرت سیں چاون ندے ایک روپ  
 نہ پاتھر نہ مائی نہ پانی نہ آور  
 نہ ملتی ملاتیں رکھے ایک ٹھار  
 نسکے کوئی بددھامیں کر بچار  
 نجانے کہ تیں کیا کیا سمجھنے  
 جو ہیرے بچن کر دس دوئے کن  
 بچن مکھ تل تیں کیا جگ رتن  
 فلم رکت رکت پان پستر کرن  
 نہ پورن لکھن تہہ تو حید تے  
 جو او بھے سوئی نیمر نکلے سمند



بِنِیْنِ هَبِیْنِ حَبِیْبٍ شَجْرٍ سَنُوْرٍ كَزَلِهْ نَهْ جِنِیْتِیْنِ بُرَاكِیْمِ شَجْرٍ كَامٍ پَزْرَهْ  
 كِهْ حِی كَوِی شَجْرٍ تِهْمِیْنِ اُجَاوِی كِیَالَهْ نَهْ كِهْسِیْتِیْنِ پَوِی پَايِ تَشْكَالِیْتَالَهْ  
 كِیْسِی رَايِ سَوِئُوْنِ دَهْرُوْنِ مَلَكْتَهْنِ اَهْ نَهْ پَايِ كِیْسِی پَايِ تِلْدِ دَهْرِنِ تِهْمِیْنِ  
 سَنُوِی فُخْرِ دِیْنِ تُوْنِ بَسْأَلِی كِی پَاهْ كَحْمَدِ نَبِی خَا شَمِ اَنْبِیَا هَمْ  
 نِظَامِیْ كَهْمَا رَجِیْسِ یَا زَهْوِی هَمْ سُنْشَهَارِ سُنْشِیْنِ نَعْرَ كَفْتَا رَهْوِی مَهْ  
 نِعْتِ رَسُوْلِ اَللهِ صَلِی عَلَیْهِ وَ سَلَمْ  
 تِهْمِیْنِ اِكِدِ سَا جَا كَسَا یِیْنِ اَمْرَهْ سَرِی دُوِی تِیْنِ جَكِهْ تُوْرَا دِكِرَهْ  
 پِیْتَهَا یَا اَمْوَلَكِ رَمْنِ نُوْرِ دَهْرَهْ كِهْ تِی وَ یَلْدِ بِلَكْتِ كُوْنِ رَا جَلْنِ هَمْ  
 اَمْوَلَكِ مَلَكْتِ سِیْنِیْسِ سِیْنَسَا دِ كَا هَمْ كِرِی كَامِ نُوْرِ دَهْرِ كُوْنِ نَا رِ كَا هَمْ  
 كَحْمَدِ جَرْمِ اَدِ بِنِیَا دِ نُوْرِ رَا دُوِیْتِی جَكِهْ سَرِی دِی پَزْ سَا دِ نُوْرِ هَمْ  
 نَهْ اَكَا سِ دَهْرِی نَهْ دِیْنُوْنِ جِنْدَانِهْ هَمْ یَا كِهْوَا دِیْتِی نُوْرِ سُنْدَهْ هَمْ  
 مُسَالَا اِسِنَا جُوْرِیْتِی كِهْمِیْرَهْ جَلِی جَكِهْ اَشْتِهْمِیْنِ اِسِیْعِ دِیْمِ دِیْتِی هَمْ

گسائیں ہمیں جیب تھجے سنور کر ۲۵ نہ چنتیں بُرا کچھ تھجہ کام پر  
 کبجے کوئی تھجہ تھجیں اُچاے کپال نہ گھٹیں پڑے پائے تہس کا پتال  
 کسی رائے سرتوں دھرے مُکٹہن نہ پائے کسی پائے تل دھر نہن  
 سنوے فخر دس توں بسرا نکھیا محمد نبی خاتم انبیا  
 نظائی کہنہار جس یار ہوے سنن ہارسن نغز گفتار ہوے

## نعت رسول اللہ صلی علیہ وسلم

تہیں ایک سا چا گسائیں امر ۲۰ سرے دوے تیں جگ توڑا ذکر  
 پچھایا امولک رتن نور دھر کہ تے ویل بِلگت کرن راج کر  
 امولک مُکٹ سیس سنسار کا کرے کام نردھار کرتار کا  
 محمد جرم آد بنیاد نور دوے جگ تے دے پرساد نور  
 نہ اکاس دھرتی نہ دنبو نہ چند نہ بھریا کچھو ادیتا نور سند  
 مثالا اسی کا جو دیے گہیر ۲۵ جلے جگ اس تھیں ایسے ذہیہ ہیر

بوار که آتیا شروع کی آزان دھوت پیر پیری لکن دال توکان  
 سیماسپوتلند کری دن مان یکسخت کھدا پسر مات دآن  
 نیانجی دھون جرم گا کھ هوا همن بد نیی گا نیی بل سیمو آ  
 نیی بیر منہ دند کیتا بنار، انکل هت کر جند کیتا دو پھار  
 پتھا ونه نیی مال دهر نوم ریگ پتھا ونه نیی بهنت کسر  
 سوارین رتن دآن دین در سزا گھرک مار پیری کری سنه  
 محمد بواراوت جک تھاکہ کہ شجر اجر نہ رای جک مکہ تھاکہ  
 نیی یار تھیک یاری جھا چھار، بچاره نیی گام کوی بیجار،  
 رتن چار تھیک لی کینی چا رجنہ رتن بیجھتین بھر رتی چو کھن  
 ابا بکر ساجا محموکانیا واکہ عثمان بهنداری علی کھول راوت  
 نہ کجھت کسر را د درویش پھلی پتک مول لی لاو بیچی بدیش  
 اود دانت لکلا ادا پسی را و بلہ دوسین ان نیی سو دھوی پاؤند  
 جکا جوت دنبر کری اندکار، اجالا کیا بین دھون جرم تھاکہ



بڑا رکھ آنیہ شرع کی اراں  
 سیوا سیو تل تل کرے دن مان  
 میاں جے دہوں جرم کا ہسم ہوا  
 نبی بئیرین دنہ کیستا بنار  
 پتھا ون نبی مال دھروم سے  
 سنواریں رتن دان سے دتر  
 محمد بڑا رات جگت تھا  
 نبی یار تھے یار تے جھار جھار  
 رتن چار تھے لے گئے چار جن  
 ابا بکر سا چا عمر کا نیا و  
 نہ کچ ہت تیس او دروش بھیس  
 او دو انت لگ و آپس را و بل  
 جگا جوت ڈنبر کرے اند کار  
 دھرت پیر کچڑے لگن ڈال تھان  
 یکس ہت کھنڈ انکس ہت دان  
 ہم بل بنے گا نبی بل سیوا  
 انگل ہت کر چند کیتا دو بھاڑ  
 پتھا ون نبی بھینٹ کسری وگے  
 کھڑگ مار بیری کرے شہر  
 کہ شجرا چرن رائے جگ مگ تھا  
 بچارن نبی کام کرتے بچار  
 رتن بھبتیں جسم رہے جیو کھن  
 کہ عثمان بھنڈاری علی کھڑگ او  
 پتک مول لے را و بھیجے بدیس  
 دوئی آن میں سردھرے پا و تل  
 اجالا کیسا تیں دہوں جرم ٹھار

خدا سنور با مصطفیٰ شتون بالا خدا با صفا مصطفیٰ سنور با  
 سنور نوره نین آب بر کسین سنور سینه الوالوا پنا اسی سنور سینه  
 نظر جس او پید بهیری ایک چکله و تو لال موری بهیری سنور  
 مدح سلطان علاء الدین بهمنی نور الله مرقدہ  
 برا شاه و شاه جس شا جگہ دھین سینوی جری سنور با ک  
 آہین ملہ کیا سادر کھن دھرتا لکن دل دھرت دل مسخر کرن  
 عطار د مسخر ہوئی قلم کہ مسخر کیا سوردی ہت علم  
 علم کارہ کھن سنور چل مسرا چا و مطبلد ذھول بوغون بدلنہ بجاو  
 جگن لکی جب کنگ ہتینہ جریھا و اکیا دھرت اگابن پز  
 چمک بجای تیون علم مجہ چونہ علم سنک تون کونج کھن چو تون  
 فلک لپہ چو دؤل کھن داب چلہ اڑھل را کہ کھن داب چو دؤل تک  
 جہر میک د نبر دھری سینسین کہ جزا دھرت دزناش کر  
 چہر

خدا سنوریا مصطفیٰ سنوریا      خدا با صفا مصطفیٰ سنوریا  
 سنور فخر دیں اب کسی سنور سے      ۵۰ اوالا مرا اپنا اسی سنور سے  
 نظامی جس اُوپر پھری ایک چک      رتن لال موتی بھرے تیس مکھ

## مدح سلطان علاء الدین بہمنی نور الدین مرقدہ

بڑا شاہ وہ شاہ جس شاہ جگ      رہیں سید تے جرم تیس پائے لگ  
 انھیں شہ کیا شاد دکن دھرن      لگن دل دھرت دل ہمسخر کرن  
 عطارد مسخر ہوا لے قلم      مسخر کیا سوز دے بہت علم  
 علم کاڑھ گھن سور چل سرا چاؤ      ۵۰ طبل ڈھول برغوں بدل توں بجاؤ  
 چمکن لگے جب کنک ہتیر      چڑھاوا کیا دھرت اکاس پر  
 چمک بجلی تیوں علم مجہ جیوں      علم سنگ توں گرج گھن جیو توں  
 فلک لپہ چوڑول کھنہ آپ چل      اڈھل راکھ کھنہ آپ چوڑول تل  
 مچھتر میگ ڈنبر دھے سیدس پر      کہ جو زاد دھرے بہت دُر باش پر



نجد سارا

گین مروتینم یارک نان دین دهرت پیلوه ساوا اسنور سیرسی لی  
 زتن گین سمند تون کنج تبتاید دهرتیه دهرت چوئی کور سمند تهری  
 کونکار تون پرس چون سانب بهر بهر بهر بندلی کان جک سنیکه  
 هیین سمند تهر دزکارهون سده مال کله تاج جوکر دهرتون شه کمال  
 شه نشه بوشاه احمد کنوار پر تبال سینا کره تار ازهار  
 دپنین تاج کاکون راجا بهنگه کنور شاه کال شاه احمد بهنگه  
 لقب شه علی آل بهمن ولی بهی بهت بدده تدا کلین  
 جهانگیر تون شاه گرو واکهر سمند رمنوکت سمند زسریر  
 جوس بهین سمند ر سمند ز سریر سون تون شاه کنبهر کرواکهر  
 مهان بلدیادیه تدا ت بله جاکجوت راجا کنور شاه تهل  
 آر هک سوره بهین مکه دینی سوسر لهاتی دپی چند جک جوت کر  
 بوش کون سقا لوه بهین تراثت پرس سون پرس بهنمین  
 قصرت چوئی تهن کئی دان بله که چاندر کیا لوب بچ دان تل  
 جنهی ترش شهادینی سو تونکه پنوئی کیا بجهودیه هتی بهنگ

نیدی

گنگن موتینہ بارگہ تان دسے ۶۰ دھرت ساو ساوا سنور سیس لے  
 (رتن) گنگن سمند توں گنج تیتا دھرے دھرت جیوتی کر سمت در بھرے  
 کرت کارتوں پرس جیوں سانپ کھبر جو بھر بندے کان جگ سیپ کر  
 ھیں سمندھی در کارھوں سدھال کڈ تاج جڑ کر دھروں شہ گپال  
 شہنشاہ بڑا شاہ احمد کنوار پرت پال سنسار، کرتار ادھار  
 دھنیں تاج کاکون راجا ابھنگ ۶۵ کنور شاہ کا شاہ احمد بھجنگ  
 لقب شہ علی آل بہن ولی ولی کھی بہت بدھتہ آگلی  
 جہانگیر توں شاہ گڑوا کھیر سمندر منوکت سمندر سریر  
 جو من بھیں سمندر سمندر سریر سوں توں شاہ گنپھیر گڑوا کھیر  
 مہاں بل دیا دیہہ تدا ت بل جگا جوت راجا کنور شاہ بھل  
 اڑھک سور بھیں مکھ دیپے سو تر ۷۰ لکھاٹی دیپے چند جگ جوت کر  
 پرس کون اسنتا کرے لوہ بھیں تراہت پرس سوں پرس پر بھیں  
 دھرت جیوتے تیں کئے داں بل کہ حاتم گیا لوپ تجہ دان تل  
 جنجے ترس نہ تھا دیے سو ترنگ سونی کیا کچھو دیہہ ہستی ابھنگ

نروپ يون ديارا او پود هان گون نم تون لي ههوا ايک پروار سون  
 آسکت لغت بول نه ديک بول بوابت بسدي کسبت بار و تک توهل ما  
 کپت بول نهين جس پري کا ننه نهو بيگه جي بولنا هوي نه بول دون  
 غولي گوي جيون تفک سله نه يا چشمان توين بولنا بدنه  
 نه بوليا جو هي بول بولن سکي او گهر بولنا کيون سميان سکا  
 سوي بول جس نهين وراس اي گوي که سنو لئين لآب بن هان هوي  
 جو من بچ کهيا تون سنهن دزر کون سنهن دور کر کو مجھے دي گرسر  
 سيواکي ميا هري جس سزا هت تسي گهر ملي ياي جلاک هت  
 بهري کمندين چيو بهر يا ايک مات نه کهالين آدهک هوي گهر بن نه کها  
 پري نهيد چند اکن سوز کونه که ناري جکنه کشته سنو سوز سون  
 سفت ياي منه چليو جي ايک ياي که چوري کيري جال جهيلي نه جائه  
 نه کلاک مجکون سدا سيواک تن لوجهد نکران پلا دهانل جک



(یہاں سے تسلسل قائم نہیں رہتا) ج۔ ج

نروپ یوں دیاراؤ پردھان کوں      کہ توں کھی ہوا ایک پروار سوں  
 اسنگت بہت بول نہ دیکھ بول ۷۵      پراپت سب کی سب بار دیکھ تول  
 کپٹ بول تھیں جس پڑے گاٹھ کھوں)      کہ جے بولنا ہوئے نہ بول دود  
 غلو لے گرے جیوں تفنگ سُدھ نہ      اچھنتیں توں بولناں بدھ نہ  
 نہ بولیا جو بے بول بولن سکے      اوگھر بولناں کیوں سمین سکے  
 سوئی بول جس تھیں وراں آئے کوئے      کہ تیں بول تیں لاب بن ہان ہوئے  
 جو میں تیج کہیا توں تنھن دور کر ۸۰      تنھن دور کر مجھے دے اتر  
 سیوا کی میا ہوئے جس سرامت      تسی گھر ملے پائے جگ لگ مت  
 بھرے سمند میں جو بھریا ایک مات      نہ گھالیں ادھک ہوئے کھریں نہ گھاٹ  
 پڑے تھپ چنڈا گگن سور کوں      کہ تارے جگیں گشتہ سر سور سوں  
 سہسراپے میں جائے جے ایک پائے      کھجورا کیری چال بھیلی نہ جائے  
 نہ گل لاؤ مجھ کوں سدا سیولگ ۸۵      تن او جھل نہ کرنا پاک ڈھانک جگ

نہنا یکدرون ہوں نہ پا یکدرد۔ کہو ناہ نور اکر کھلا کرون  
 کہو وی بے مہی آت نہ ہوئی کا جو ما کہ کیویا تکہ بت کر میں  
 ہوات مہیٹھا جر کا بکلا اکر چر نہ گھاتاں تہس جاپی سب بہرہ  
 جھمے میں بھلا اور شہت کر دیکھا ہے کہ ہوں نہ تہوں میں تھ لیکھا  
 تہا لیکہ سنبھل براو یک جہانت کہ بہتر بھول بھلا ہوی تھس کا  
 کہ جی لوو تا دوس بچھا وینہ بہتو نہ پوی دیکہ بچھا وینہ  
 کتک دیم جا دھیں چو ن بچہ بھاو ولی مجھو ن آج نکر کساو  
 یہی بھول کہ راؤ مندر کیا اندیشہا سلام ایک کن کن کیا  
 کیا اور نو اس میں کہنت کو باسکھا سن جرت جابتھا کو بکر  
 پوی کہلبلی سوندس بان رانیان اتلا او پو ہو بان داسو بان جریان  
 نہ جرت کس ہوی تہس جاپی پاس ہا دھیا کہنت کر راؤ گھکا اپاس  
 کہنت  
 لھو

نہ تانیک ڈروں نہ پانیک ڈروں  
 کھری بھی میٹھات .... ہوئے  
 ہوا ت میٹھا جو گانڈا اگھر  
 تجھے میں کھلی دشت کر دکھیا  
 ۹۰ بھلا دیکھ سنبھل برا دیکھ چھانٹ  
 کہ جے لوڑتا دوس بخشا وین  
 کتک دیہہ جا دھیر جیوں تجھے بھاؤ  
 یہی بھول کہہ راؤ مندر گیا  
 گیا راؤ ز نو اس میں گھنٹ کر  
 ۹۵ پڑی کھلبلی سندر یاں رانیاں  
 نہ جوکت کیے ہوئے تیر جائے پاس  
 کہوں آن پر دار کہلا کروں  
 جو ما کھی کیرے مکھ .... سب کوئے  
 نہ کھاناں تے جائے سب بیر چر  
 کہہوں نہ تھوں میں تجھے لیکھیا  
 ۹۰ دکھتر بھول کھل ہوئے تھی کانٹ کانٹ  
 پھتر نہ پڑے دیکھ پچھتا وین  
 ولے مجھے سوں آج نہ کر گساؤ  
 نہ دیکھا سلام ایک کن کن کیا  
 سنگھاسن جرٹت جا بیٹھا کوپ کر  
 ۹۵ تل او پر ہویاں داسریاں چیریاں  
 رہیا گھنٹ کر راؤ کہہ کا ا پاس  
 بہر



بهر کلمات گذرین هو آپ در ماہ نسکے کوئی ناز کر برای رام  
 پگرنات دهنی لای جی من لریا کری خت بود یکده ده بندری  
 ایہین را کہ یہ بات وہ بات کہ اجونا کنی کیا جھند سو جھند کہ  
 دنی میں ہر کام پونا رستکسا کہ استھین برا کہ ناہین کدھند  
 اچکودھون جکد سوھوی جن اچوہ پونا ر دیکھت کہ مانی بھنی  
 سو یہ فخر دیں کون دیادی جنس جو پونا ر سو دھو گھاوی  
 جو ادا د تھین نہ جلی پون کویہ نظا یہ کدھین تسی پون تھوی  
 فلک بھیج لوری جی سو سنجی ہا کہ کی چو لی کی ر سوا کری  
 کئی نار چندا ل ناگرا دھال ہوا نا پوکہ جہور اینان سبھال  
 گنوا کر کئی بولجے نا کن کنا را مپو کو بوی پائی با سک بھار  
 گھانا کہ دھرتی کیت لھاوی کہ ہون لوری تھے اردکن کون  
 ہوا کرد کوا یہ کدم وای پائی کہ بن دوس مچ کہ ہا ریا اجای

پہر رات گزرمی ہوا آپ درام نہ سکتی کوئی نار کر راتے رام

پکڑ پات دھن راتے جے من لڑے کرے چت پر دیکھ وہ بی (بد) ڈرے

یہیں راکھ یہ بات وہ بات کہہ جو ناگن کہا چھند سو چھتد کہہ

دنیا میں بُرا کام پر نار سنگ کہ اس بھتیں بُرا کچھ نہیں کڈھنگ

اُجگر دہوں جگت سو ہوئے جن جو پر نار دیکھت کہے مانی بہن

سوئی فخر دین کول دیا دے جسے جو پر نار سو دھن کہا دے آپس

جو آدھتیں ناچلے یون کوئے نظامی کدھیں تیس پرسن نہ ہوئے

فلک بیچ لوڑے جے سر سخری کہ کئی جیوے کئی رُ سوا کری

کئی نار چنڈال ناگرا ڈھال ۱۰۵ برانا پر کھ چھوڑ اپناں سنبھال

گنوا کر گئی پونچھ ناگن کینار مگر گر پڑی پائے باسک بھتار

کہیا ناگ دھرتن کپٹ بھاؤ پن کہ ہوں لوڑنے نہتی اردو گن کرن

ہرا کر ذکر ایہہ کدم راتے آئے کہ بن دوس مُنچ کہہ کہ مار یا اچلے



بهت و آي تهج جگ انيڪي انيڪا ته ڏيٿها ڪوئي بجين رک رک ايڪ  
 ڪريه ڪون ماڻس جو بچي رنجين مستان تها توڃي آي سون جي ابن  
 فلان ديڪه جگ هند ڪر آب انڪه مانه سا وڃ رهيا بجين مين نه پنڪ  
 ڪوئي نيبڪي پار ڪس جهار ڪانت نه سڙا وڃ تها نڪ ڪيا ليه جهات  
 ڪهري جي هوئي پوڃي اگلي تها آڙا وڃي آي بس انڪه ماڻس جو ڪه ار  
 همين ڪيا هو اسڪانه پوين نه ڪهاينه جو ايتا همين ڏک اسڪا شهانه  
 هباري تلاء وڃ منڪا سنجار رهيا يا لڪون ڪال هو ڪو بچار  
 ڪه جي آج منڪانه موندري تلاء وڃ تلاء بهه پال سڙي سڙو سهار  
 ڪسيه ڪوي جي آج بولي ته پڻ ڪه جي سن رهي ڪال ماري بڪهن  
 سنور راج اپنان سنواري نه ڪلج نه اٿري درت ٻه نه ڪوهي راج  
 بڙا پت سڪي ڪوي ڪس جان بگهو تها ڪدم چئون ڪيا بجين هاي هت

بڙا



بہت رائے تھے جگ انکی انیک  
 کہ یہ کون مانس جو بج بچپن  
 نکل دیکہ جگ ہنڈ کر آپ انکھ  
 کوئی نہ سکے پارکس جھاڑ کانٹ  
 کھڑی جے ہوئی پونچہ اگلی تکھار  
 ہمیں کیا جو اس کا نہ پیوس نہ کھائیں  
 ہماری تلا واج منکا سنجار ۱۱  
 کہ جے آج منکا نہ موندے تلاڈ  
 کسی کوئی جے آج بولے کھپن  
 سنور راج اپنا سنوارے نہ کاج  
 پراپت سکے کوئی کس جانب کھوت  
 نہ دیکھا کوئی بچپن رکھ ایک  
 سٹاٹھا ٹو تجہ آئے سُدھے اپن ۱۱  
 نہ ساوج رہیا بچپن میں نہ پنکھ  
 ترا واج تھانگ کیا لیہہ چھانٹ  
 اڑائے آپس انگ ماکھی جو کھار  
 جو ایما ہمیں کھ اس کا سہائیں  
 رہیا پانگوں کال ہو کر بچار ۱۱  
 بہے پال سر جگے سرور بہاؤ  
 کہ جے سن رہے کال مائے بدھن  
 نہ انپڑے دَرَب تجہ نہ کر... راج  
 کدم جیوں کیا بچپن ہائے ہوت

دبک

سیدان پینچن زما لیتی : سیدان زما لیتی کتات سیدان

نپانک سکا آچما لک : نپانچ جی سکا لکنا لک

د بک دی نکل دند کاره اند بندہ بخه ورین گدم سون گدم انده کنده  
 که جی سکا نچ تون نکوی پینراہ بقا نین کوی بیج بن ہی سترام  
 جوج کج کال کونا سون تون اجکوہ نہ گهال آج کا کام تون کالیزوہ  
 سکی باج نیس تون کوی پارت بلهری جکین بچہ سکرت ات کت  
 جی نہ سکی ساه هویس کره که کی جور هومار نیس پیش کهر  
 نه منیا کتاراکر ساه هویه دوکن جور کون لا بکالا هوی ما  
 سبوت لیا ججه بونتها بولنانده اتال ایک سجر ری رفیا کھولنان  
 نه تیسیر گورن چیب جس تعین دزون جو سینوت اسع جینب بھاکونما  
 سوج خردین جو یہ ناکنی به کدهین هوی جو چسو کیوز کرین ناکنی ما  
 موری ناکنی جو نان رات کھاینه جو ابوری کجودیس خیلان اگھاین من  
 دون باک بقوی میلے ایک کانی جو یوندی دومند سونوی مار کھانی

ذبک دے نکل دند کاڑھ اُند بند ۱۲۰ نہ چھوڑیں کدم سوں کدم انداھ [کند

کبے سانج توں نہ کرے پیرا بہانیں کوئی بیج بن [بے] ستر

جو کج کال کرنا سو توں آج کر نہ گھال آج کا کام تو کال پر

سکے آج نسل توں کرے پارپت بھلے جگ میں تجھ سکت ات کت

جیے نہ سکے ساہ ہو بیس کر کہ کی چور ہو مار تیس بیس گھر

نہ سُنیا کتارا کمر ساہ ہوئے ۱۲۵ دو گن چور کول لاب کالاہ ہوئے

سو بولیا تجھے جو نہ تھا بولتاں اتال ایک سجری رہیا کھولناں

نہ تئسی کروں جیبیں تھیں ڈروں جو سیوٹ اسی جیب پہلے کروں

سو کج فخر دیں ... جو یہ ناگنی کدھیں ہوئے جو جیو کیوں کریں ناگنی

مہری ناگنی جیوتاناں رات کھائیں جو اُپرے کچھو دیں چیلان اگھائیں

دوئی باگ بھوکے ملے ایک گامے ۱۳۰ جو یک دندی دو منہ سوئی مار کھائے



کُفْتَنِ کَدَمِ هَرَاوُ بَانَا لِنِي  
 سَنِيَارَايِ بَا سَدِ بَهْمَانَانِ اَدَهَايِ بَكَمِ بَلَدِ هِيرِ كِرَوَاتِ مَنِيَجِ دِيكِ كَهَايِ  
 پَرِنِ دِيهَ جَلَاچِ نَكَهْدِرَاتِ مُطَاوَنِ كَدَمِ رَاوَتَبِ نَاكَمِ جَاثِ  
 كَلَنِ سَارِي مَنِيَجِ كَتَاكَاژِ دَكَاژِ زَنْبِ لَاهِ رُو جَنْدِ تَارِي سِلَهِ  
 كَتَكِ هَاوِ تَنِيَا دَهْرُو نِ رَاهِ كَيْتِ كِهَ زَنْدِ بَنْدَهَ بَانَدَهْرُو نِ سَرِ اَسْتِ  
 نَه سَنِيَاكَمِ كِيُو نِ دِلِ مِيلِيَا رَاهِ كَيْتِ كَلِي جَنْدِ سُو رِيَجِ كَتَكِ دَا هَلِيكِ  
 بَهْرِ بُولِ نَه بُولَسُونِ بَدَهْوَا كِهَ كُو تَكِ كِرُو نِ دِيشِ بِنِ رَا تَوَا  
 كِيُو دِي پَهْرِ رَاتِ رَا مِ ادرِ رَا مِ رَهِيَا سَوَتِ بِي سَوَتِ اَبِ دِيكِ كَامِ  
 كَدَمِ رَاوَايَسَا هُوَا كَهْتَرِي جُو مَنِيَجِ كَالِ سُونِ لِيهَ دِهَ اِرِ سَرِي  
 كَدَمِ كِي جِي جُو هُونِ نَكِرُو رَا نَدِرِي كَدَمِ رَا نِي مَنِيَجِ هُوِي تَبَكَا رِي  
 كِهَ جِي مَنِيَجِ هُوِي كُو تَارِ دِي كَدَمِ سُونِ كَتَكِ بَهَكِ بَهَلُو نِ پَكِرِ  
 وِي مَارِ بِيُوِي سِي دِي رِي كُرِ هَا نَه بِي جُو كِي رَا پِيرِ جَهَنَكِرِ هَقْرُو نِ

بِهِي

## گفتن کدم را و باناگنی

سنیا رائے باسک پھانا آدھائے      کہ چک دھیر کر رات منج دیک کھائے  
 پرن دیہہ چک آج نکھند رات      سلاون کدم را و تب ناگ جات  
 گلن سار کے منج کتک اردگان      زنب راہ رو چند تارے سماں  
 کتک بھارتیتا دھروں راہ کیت      کہ رند بندھ بانڈھوں سراسر سُبیت  
 نہ سنیا کہ کیوں دل ملیا راہ کیت ۱۳۵      کھلے چند سورج کتک اہ کھیت  
 بہت بول نہ بول سوں بد ہوا      نہ کو تک کروں دیس بن راٹوا  
 گئی دوپہر رات رام اور رام      رہیا سوت برسوت اپ دیکھ کام  
 کدم را و ایسا ہوا کھتری      جو منجہ گال سوں لیہ وہ اڑ سری  
 کدم کے بچے جو ہوں نہ کرو را ندری      کدم رائے منج ہوئے تب کا وری  
 کہ بچے منج نہ ہوئے کرتا رڈر ۱۳۶      کدم سوں کتک بھنگت بھنگوں پکڑ  
 ولے مار بیری سیندوری کروں      نہ بیجھو کسیرا بیر جھنکر دھروں  
 بھلیس

۱۳۵ اصل میں "ساہ" لکھا ہے۔ (جیل جاہلی) لے مخطوطے میں کدم لکھا ہے لیکن موضوع کی مناسبت سے "پدم" ہونا چاہئے (جیل جاہلی)



### نماز با نمازگزاران

بعلین مین کفیا آج را مان بجه کفیا دیکه تون کال هندان بجه  
 ذنی جهوت همی حیوانان جهوت جان نکره جیو گدا نه نیندلس آنا  
 گدم را و تیرا جو کلتا آدمار آدهاراج کهر وزن کلنرا دهارا  
 رفتن بدم را و تیرا کور دن گدم را و را

اگر کفیب جلیا بدم رای ناک جلیا ناک دهر بی بدم رای ماک  
 دلنا ساندری ساندری ناک دوات سلا و ن گدم را و تیرا کلتا  
 هر اگر نکر جای بیتها نکره کرن لای کا بیستون رای دند  
 سرهات مین دهری دیکه کر پان بھولنه کی کیا نول مین پسر کور کول  
 بیچارن کیا حیو سون ناک را و که جب بھول لی را و تیرا کلتا  
 یعنی جنت مین را و باش کیدم که رای کینی پاسی حاجی گدم  
 لگ پای جانی اتها جاک رای کوی جو دوری را و که جانی کینی

را و تیرا کلتا آدمار آدهاراج کهر وزن کلنرا دهارا  
 رفتن بدم را و تیرا کور دن گدم را و را

(را و تیرا کلتا آدمار آدهاراج کهر وزن کلنرا دهارا)  
 رفتن بدم را و تیرا کور دن گدم را و را



بھلیں تیں کہیا آج راماں منجہ کہیا دیکھ توں کال ہنمان منجہ

دُنیا جھوٹ ہے جیونا جھوٹ جان نہ کر جیو گد لائے میرا نکھ اس آن

کدم راؤ تیرا جو لگتا ادھار ادھار آج کہروں کلنتر ادھار

رفتن پدم راؤ تلف کردن کدم راؤ را

راکھیا چپا پدم رائے ناگ ۱۴۵ چلیا ناگ دھرے کدم رائے ماگ

چلیا ساندے ساندے ناگ دوات سُلادون کدم راؤ تب ناگ جات

ہرا کر نگر جائے بیٹھا نکھند کرن رائے کاسیس بن راج دند

سز بانید دھرے دیکھ کر پان پھول رکی کیا نول میں سبیں کر رنج کول

بچارن کیا جیوسوں ناگ راؤ کہ جب پھول لے راؤ تب دیوں گھاؤ

یہی چنت تیں راؤ باسک پدم ۱۵۰ کہ رانی گئی پاس راجے کدم

الگ پائے چانپي اٹھا جاگ رائے کری جو ڈری راؤ کے چانپ پائے

لَمِيعَ بَاتَ رَأْسِي كَمَا نَحَرْتُ جِهَانِي بِمِثْلِ حَمِيمٍ جِسْمَانِي جَرَمٌ لِي جَاوَدْتُمْ مَا  
كَمْ حِي رَأَوْ بِحُكُونِ كَلِمَةٍ كَهْوَلِ كَرِي كَهْوَلِ بُولِ كَابُولِ دِيُونِ دَامِنِ ؛

كَلْفَتُ كَلْمِ رَأَوْ اَوْ قَضِيهِ كُو رِيَالِ وَ نَا كُنْ بَا رَا نِي خُو دُ

كَلْمِ رَأَوْ كَلْمِ نَدَا اَدْعُو كِي دَهْنِ بَاتِ سُنِّي بَاتِ يَكْرِبِ دَعْنِ  
سُنِّيَا تَهَا كِي نَارِي دَهْرِي بَهْتِ جَهْلِي سُو مِي نَا حِ دِي نِي رَا تُو يَ جَهْلِي  
وَهِي جَهْدِ جِسْمِي دِي تَهَا كِي مِي نَا نَعْتِي وَ يَلِ لَمِيعِ نَهِي حُو نِ پَرِي اَدَا كِي

سُنِّيَا جُو كُنْ تَهَا پُر دِي تَهَا اَحِ اَلَكِ نَهْ دَقَاتِ نِهِي دِي كَهْتِي نِي نِي بِنَكِ  
سُنِّيَا تِ اِي كِي نَا رِي كِي جَاتِ اِي لِي سَا نِي اَسْنَكْتِ دِي نِهْ كِهْلِي نِي لَا تِ جَهَانِ  
جَهْدِ تَارِ بِحُكُونِ كِيَا هُو يَ رَأَوْ اَسْنَكْتِ كِي كِيُو نِ دِي كِهْ سَكُو نِ اَنِيَا  
كَهْرِ كَارِهْ دُو كَهَاتِهَا يَا كَهَاتِ اَسِي تَهَا رِ كَهْوَرِ سُنْ كِيَا سَبْ تَهَا رِ

كِي

کہی بات رانیں کہ تجہ چھانو بل ہمیں جیوناں جرم تجہ چساؤ تل  
کہ جے راؤ مچہ کوں کہے کھول کر کہوں بول کا بول دیوں اتر

## گفتن کدم راؤ از قضیہ کوڑیاں و ناگن بارانی خود

کدم راؤ آکھے زن و نہ آدھر؟ کہ دھن پات سن بات یک چت دھر  
سنیا تھا کہ ناری دھرے بہت چھند ۱۵۰ سو میں آج دٹھا تری چھند پند  
وہی چھند جب میں دٹھا جگت میں اسی ویل دٹی اہوں پڑیا دگت میں  
سنیا تھا جو کن پر دٹھا آج انک نہ راہا تنہیں دیکھتیں نین بنک  
سجات ایک ناگن گجات ایک ساتپ اسگت دٹھے کھیلتیں لانپ جھانپ  
جو کرتار مجکوں کیا ہوئے راؤ اسگت کے کیوں دیکھ سکوں انیاؤ  
کھرگ کاڑ دو کھا تہا یا تکھار ۱۶۰ اسی ٹھار کھورس کیا شب بہار

گنتی



۱  
۲  
۳  
۴  
۵  
۶  
۷  
۸  
۹  
۱۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

کيئي نهاس ناکن پواناپ ليه پوان اب ليکو کيئي پوج دي پ  
 نه مارت گيا سائب يد کون کله کهن کو تناساب بن فون کله  
 نه مارتا جو کهورس نه کرتا بتال بلي دود ديته نه برکا کپال  
 مکورا هت مکه دنيا نجائي اجوهاتي گري مکه گاندانگهاتي  
 نه اب تهن کسي نار بختا و ناه نه پتيا و ناه نه نسيه را و مان ما  
 نه مزي مري نام اجار کو نام موي ماده دي مري جار کون  
 سها بي کيئي اج ناکن کنار نه پوي جهار تله جهور کو مکه نه تار  
 يعي دیکه منجر من بهکيا نري نانو که جي اجهر يان موي ليه نه تهر  
 تري کاتو کا ان جي ان هوي اکرون نه اور کن مرون چيو کھوي  
 جهر ي ات کوند سبي کي هوي اسکت نه تش کھال ليه کوي  
 ددها سائب کا هوي جي کار دي دري کيون نه وه دیکه سکن دي

گئی مھاس ناگن پان آپ لے      پان آپ لے کر گئی پونج دے

نہ مارت گیا سانپ یک کون دکھ      کھن کو ثنا سانپ پن دون دکھ

نہ مرتا جو کھورس نہ گرتا پتال      بی دودر دیٹھا نہ برکا کپال

مکوڑا ہتی مکھ دریا سنجائے      جو ہاتی کرے مکھ گانڈا نہ کھائے

نہ اب تھیں کسی نار پتیاؤ ناں ۱۶۵      نہ پتیاؤ ناں نہ تے راؤ ناں

نہ مرتی مری نام اختیار کون      مری مادہ ہی دھی مری جار کون

سہائی کئی آج ناگن کنار      پڑی جھاڑ تل چھوڑ کر مکھ بھتار

یہی دیکھ منجہ من بھگیا تری نانوں      کہ جے اچھریاں ہوئے بھی ناپتیاؤ

تری نانوں کا آن جے آن ہوئے      کروں نہ اور گن مروں جیو کھوئے

چھری ات کندن سی کہ جے ہوئے ۱۶۰      اسگت نہ تیس گھال لے پیٹ کوئے

دوہا سانپ کا مئے جے کاوڑی      ڈرے کیوں نہ وہ دیکھ پھاندا پڑی



بَرِي سَلَجَ كَمَا كَرِيئِي بَوْلَ اَچُوكَ نَا دَاكَا دَاوَدَا جَهَا جَهَا مَوِي بَهْوَا  
 جَسْبَهْوِي سَرِي هَتَ گَارَنَ مَخْمُورِي يَتِي دِيكِه تَسِ هَتَ بَهْوِي بَهْوِي  
 بِنَابَتَ لَهْوِي اَوْنَتَ كُونِ جَدَا كَهَايِي مَكُورَا كُونِ كِي جُو كَهْدَا جَايِي  
 تَسِينِ نَحْرِي دِينِ دِيكِه آيَا دَرَاوِي كِه بِنِ دُوسِ دَهْنِ پَرِ هَرِي دَرَاوِي  
 نَطَايِي مَكِه دَهْرَ هَرِ دَكِه كِيُونِ رَاوِي دِيكِه كِه پَتِ دَرَتِ كِي پَاتِ دَهْنِ سَرِي

عرض داشت وانی بار او

گَمَرِ جُورِ دَهْنِ پَاتِ بِنُوي سِنَاوَه كَهْوَنِ جِي سُنِي لَلَاوَا نَكَا بَجَارَتِ  
 كِه جَسْنَا كَهْيَا رَاوِي سَبَبِ سَلَجِ بَهَاوَا دَوِي هُونِ كَهْوَنِ دِيكِه سَكَا بِنَاوَا  
 بَلَوِي پِيَا رَسْتِي جُو پَرِ كُورِ دَشْتَا نَه اَتَمِ نَه مَدَهْمِ سَبَهْوَه رَا كَشْتَا  
 كِي سِي اَشْتِي دِيكِه كِي سِي كُورِ دِيكِه كِي سِي اَو بَجَرِ دَلَهْلَاوَا تَلِ كَهْمِ رَا  
 كِه جِي دُوسِ جِي كِي نَوَا نَا لِي نَه پَرِي دَسِ كَا دُوسِ نَجْمِ دُوسِ دِيكِه

کون



بڑے ساچ کہہ کر گئے بول اچوک  
 ددھا دود کا چھا چھا پیوے پھوک  
 جنبھیری سہری ہت کارن سنور  
 یسی دیکھ تہ ہت بھوگے مہنور  
 پاپت نہ ہوتے ادٹ کوں چند کھائے  
 مکوڑا کون کچھ چو کھنڈ جائے  
 تہیں فخر دیں دیکھ انیا وراؤ ۱۷۵  
 کہ بن دوس دھن پرہری دکھ لاؤ  
 نظامی دھرم دکھ کیوں راوے  
 کہ پت ورت گن پات دھن سوڈیے

## عرضداشت رانی باراؤ

کر جوڑ دھن پات بنوی سنار  
 کہوں جسے راؤ ان کا بچار  
 کہ جتنا کہیا راؤ سب ساچ بھاؤ  
 دے ہوں کہوں دیکھ اس کا نیاؤ  
 چلو پیار سیتی جو پر کور دیشٹ  
 نہ اتم نہ مدھم سپورن کنشٹ  
 کسی آشتی دے کسی لوج دے ۱۸۰  
 کسی اوج دکھلاؤ تل کھینچ لے  
 کہ جے دوس ہے جیو اتال لے  
 نہ پرونس کا دوس منجہ دوس دے  
 کون

سائچھي پڙي پڙي لاهي لاهي سائچا اڀاڻي لاهي لاهي

انھن ڳالھن تي به ڇڏي ڇڏي

ڪون ٿيڪ جو نڪري پاڻ وٽهن ڪون رک ڇو نديءَ پاڻ وٽهن نه  
 روڪي ڪهاڻس نهن اڪهه ماڻهي مڃي جاي تڏا وڪر ڪيا ڪم سڪي ڇهاڻي  
 سنڌوب آڪلا جنڊ سبي ڪلنڪ مانه اسن تها و سنڪا تهر وڻ هون سنڪا  
 وڻن بگهيا جاي مانس نجاڻي ڪم ڇڏ ڪڍي اڪهه سورا ڪهاڻي  
 ٿري اوترو هوي جو ڪهڻو ڏيهه ڇڏي انڪهه پاڻي جو سر پيٽ ٿي  
 ڪه ڇو ن رک سر ڪهنڊ پرملا دهر ٿي سو بهي رک جو بهر شو ڪندم ڪري ڪم  
 ترين جات مين ميري سجات ڪم نجانو ڪا ڳت ڪهاڻو بسواس ڪهاڻي  
 نه مانون بو ڪا اس جيسه نهاس ڪم نجانون ٿري اس جيسه ڪاس نه  
 نه من تها ڏينه پاس بس جي ڏيهه ڪهڻت پاڻو ڪا ڪن هر لڳي  
 نه ٿيسا ڪرون ڪام جسته ڏيون هنڌ تٽا ڪهين ڪهاڻي نه جلا ڪرون  
 بس ٿي بهري ڪوي سبي ڪم نول مانه پٺوي سته ڪوت نابات ڪهول

کون پُراک جونا گرے پاؤ بھتیں  
 روئی گھانس بھتیں اگ جھانپی جے جائے  
 کون رُکھ جونا ڈلے باؤ بھتیں  
 تب او گھر ط کیا کچھ سٹے چھپائے  
 نہ اُس بھاؤ سنکا دھروں ہونٹ سنک  
 رتن پُراکھیا جائے مانس نہ جائے ۱۸۵  
 تری اور تو ہونے جو گھٹ دیہہ  
 سو بھی رُکھ جو بھی سو کندم کرے  
 کہ جیوں روکھ سر کھنڈ پر مل دھرے  
 نجانوں کُپٹ بھاؤ لبواس گھات  
 تریں جات مین (اور) میری سجات  
 نہ مانوں پُراک اُس جے بھاسنا  
 نہ مانوں تری اُس جے کاسنا  
 نہ مہت پاؤ کالک بھرا لیجیے ۱۹۰  
 نہ تتا کدھیں کھاؤں نہ جل مروں  
 نہ پیوے سبے کوٹ نابات گھوں  
 نہ تیساکروں کام جس بھتی ڈروں  
 ستم لے بھرے کوئی سی کچھ کول



درون نه بگویند که جوین بجای بلاد روزی پیوسته پرت آجایی  
 جلو جوین آهسته آهسته از اجورین ما جوین آهین پرت پرت پرت آهین  
 آهین جکین جوین اوین امت مشتمل بر چه کس سوک من پرت سر بل  
 بگ آجو کوی شو بل آئی کله ابد کاتنه فاندی جو آیین کرعی  
 جوین کاکا آئی ترن بن دک کوی سو سید کا کدین رک بد من نو کوی  
 کمال جهما سن کهنی جو کوی نه سید کدین کو تری نو کوی  
 بشکر دودنت کمال بالی کوی بکاین سهند نیب پیتها نفوی  
 نه تھک تھک پنا جنور سید جک تھک نفوس کدین پاند پینک گ  
 جس ادا دتھین هوی سند یہ کن بهلی کت کن هوی وادی کن  
 آدو هوی بنج که روپ بھانند نفوس کدین باخ انکی سمان  
 مدھرنه کھتر هوی کھتر نه مدھرنه مدھرنه سولدر هوی کھتر سرن  
 سدا کال با جوری مخر نیر نه بیتھ کدین کھان باخی سرن  
 نتیجے سرن

ڈروں نہ کہ میں دکھ جو بن بجائے  
 ڈروں جب جو جیتا ہے پرت اچھائے  
 جلو جو بن اچھیا اُبھارا جولیں  
 جو جو بن اکھیں پرت بیوہ پرھیں  
 اسی جگ میں جو بن اویں اُنٹ مت ۱۹۵  
 نہ برھے کسے سوک بن پرت مت  
 بُرا جو کرے سو بُرائی لے  
 ابل کا نٹھ ہانڈی جو آپس لے  
 جو نیکا اٹھے ترن بن رکھ کوئے  
 سو سیدھا کہ میں رکھ بڈھن نہ ہوئے  
 (جنتر) گھال چھما س کھینچے جو کوئے  
 نہ سیدھی کہ میں کو تری پونچ ہوئے  
 شکر دودنیت گھال پالے جے کوئے  
 بکابن سہند نیب میٹھا نہ ہوئے  
 نہ ٹھگ ٹھگ پنا چھوڑسی جگ ٹھگ  
 ۲۰۔ نہوسی کہ میں پانڈ رپنک لگ  
 جس ادا دکھیں ہوئے سند بیہ کن  
 مھلے گت کن ہوئے وہ دیہ کن  
 ادو ہوئے ہنچ کر ہوئے کر وپ بھان  
 نہوسی کہ میں یا نچ انگل سمان  
 مدھر نہ کھتر ہوئے کھتر نہ مدھر  
 مدھر سو مدھر ہوئے کھتر سو کھتر  
 سدا کال پا چھے رہے منجہ نیر  
 نہ بلٹیجے کہ میں کھان بانچے سریر  
 سبیں

سبھین باہتر فیہ جوی جی ایک منزل رتن کو ہی نہ بھولے گا نہ کھولے  
 نہ سر بار کر دو د کون ھین تاک سبھی استریاں لکر لکری تھاک ما  
 نہ پر جھیاک ما چند کون او دھانکر نہ کھن کیت کیے مک سنور ھانکر  
 دھرم کون دھوم پائی کون سانبہ بے بتو لی نہ کنبلی پون دیہ کا نہ کاتا  
 کہ جی بان الا ھو کاج کون ھن سر بار کر ناں تسع باج نہ ناما  
 نہین آدین او دیھا دم میں پائی کون کی کیا اونچ تل میں تھین  
 نکر دشت سنگار پون پون پر ما کر تین دشت رتس کام پون انک پون  
 لکھا کھوت کا چوچر چٹو بکھ دھے اس کر جرم بچ پائی تل  
 گری کھنت د نغان ٹون لایا س مری بھوک پون وا او دلا نواس  
 نہ سنیالو لک کہ اس قدر تھانہ سیکے اپنا جیو تو مت جھان ما  
 بنا ھیم آدھم کچھو پون چھو راج کیا راج تھادی سنور پان کاج  
 نہ بچ پوت بدنت نہ پیر بلہ سنور کون تھپی ترانک قل



سبھیں (با) پھرتن جے ایک مول ۲۰۵ رتن کوئی نہ مول لے گانٹ کھول  
 نہ سر پار کر دود کوں ہین تاک سبھی استریاں ایک لکڑی نہ پاک  
 نہ برچھیاک کا چند کوں آوڈھانک نہ گھن کیت کے ٹک سنور جھانک؟  
 دھرم کوں دھرم پاپےں پاپ سا تبولانہ کنسبلی پرین دیہہ گانٹھ  
 کہ جے بان اگلا ہوا کاج کوں نہ سر پار کرناں تے باج کوں  
 نہیں آدمیں اور بھی آدمیں گگن کے کیا اونچ تل پر پھمیں  
 نہ کر دشت سنگار پر روپ پر گرپس دشت تیس کام پر انگ پر  
 لکھا کھوٹ کا جیو تہ جیو بل سہ آس کر جسم ٹچ پائے تل  
 کرے گھنٹ دمنان تول لے آس مرے بھوک پر وار اور رانواس  
 نہ سُنیا الوگ کہ اس ورتمان مسکھی اپنا جیو تو سب جہان  
 براہیم اذہم کہ جیوں چھوڑ راج ۲۱۵ گیا راج تھل لے سنور آپ کاج  
 نہ تہ پوت بدونت نہ میر بل سنور کون تھنبے ترا راج دل

جو دیتے ہیں انھوں نے تھام سوراہانہ تھا انہوں نے رخصت ہو کر بھی کچھ لکھنا یاد  
 بہلا کر جو تون بے بھلائی لکھی کہ جہ جہم بھلائی قفا جہم جہم  
 کہ جی لکھتے ہیں کیاں فی دپہ سدا بدتم مکہ با بخی کدم کون بدہ  
 کھون سدا ساجی نظا می دھر تہا پدم سب سنی بات با بخی کدم

باز گفتن را و با را نی

کدم را و گفتار دهن بات سدا کھیا ساج تین بھید پت دت کت  
 وی سن لیکاجی بھاکھی کھین آسنکت کہ وہ سن لکھی بھے تھین  
 بھکے ہت کون کانب سون بانڈیہ بھک من کون بدہ کون ساندھی  
 کہ جیون تار سالیہ سنی کانت دیکہ تگن کانتہ من ہوزیہ جویہ  
 کہ بت لگ بھکی چوئس کانتہ دکہ انیوی کوی چوونہ دیوی سکتہ  
 آجکبانہ ہوی کھنت جی ہوی مدرن اجنسا ہوی لوکی ہوی کھن  
 مکھی کھایرہ پری کوی تھاکو موی ملنی چو سن کو تانوا  
 گھری

کھری کوي اڻڄاڻ تارا چار پايون نه بھڻا پھڻجھ وڌ جو ميٽراخ باب  
 گپت گھاو تھين ڄم اٿھي سڀس لکيا بلندي جلي لکي پاي تھين سڀس لکيا  
 بھڻجھ سڪت ھوي دنه ٻين بھڻن سڄي چلي کوي جي ست پون  
 پنکھيرو اوڀي ديدڪ کواپ ڏنسي چوي مل چري ھنسي ھنسي  
 ٺھرا ٻنھن تي کون سڪت پوي نه خراختا جفت ملڪر گري  
 سينا نا گري سده سئون بدھ کن اڪنوار ڪري گري ميڻ جو گھڙي  
 ڪر چي گاڏھرا دل ڏال گاڏھني ڊاڪر بن کون تسي ديگھا ي  
 وي ڏھڙڪ ماڙي ڪھڙا ٽوپ لوڪ ڀيڻه گاڏھري جوڪ نه ڏاڙوڪ  
 سڪتڪ جي کوي برا ڪري پوري سطل چوه ڪري گھول ملڪري  
 توالا آڏھڪر ليتا بجائي نه جوڪت ايس ڪام ڪر نان بجاري  
 بھلي جات ٺي جات ناکن سڃلتا ڪلنگا پ لايان بجاتي سڪھات  
 تري ايڪ مين جي اڪھا ڪھون ھوي ا بھلي ليڪيت ورت ٺھلي کي ڏوي



گھرے کوئی اسپچار ناچار پاپ      نہ بھائے مجھے وہ جو میراچ باپ  
 کپٹ بھاؤ تھیں مجھے اٹھے سیس آگ      بلندی چلے پائے تھیں سیس لگ  
 مجھے سکھ تب ہوئے دن نین بھر ۲۲۰      سچوئی چلے کوئی جے ست پر  
 پنکھیرا وڑے دیکھ کر آپ ولس      چڑھی بل چڑھی (اوں نہیں دل) نہیں  
 مہریا کون سنگت پڑے؟      نہ خرفا ختا جفت مل کر کرے  
 بیاناں کرے سیدھ سوں بدھ کن      گنوارہ کرے کن میں جیوں پون  
 کہ جے گا دھرا دلک پر ال کھائے      دھنی دا کھ بن کون تیس دیہ کھائے  
 وے دھوک ماریں گھنا ٹوپ لوگ ۲۲۵      نہ یہ گا دھرے جوگ نہ رائے جوگ  
 سنگت کہ جے کوئی برا کچھ کرے      مرے سول چڑھ کر کھڑگ تل مرے  
 نوالا ادھک مکھ لینارن، نچائے      نہ جوگت آپس کام کرناں نچائے  
 بھلی جات بھتی جات ناگن سجات      کلنک آپ لایا کجاتی سنگھات  
 تری ایک میں جے نکھا کھون ہوئے      بھلی ایک پت ورت لکلے گی دونے

تری نت هوی نت پد کت لکد جو و و جانند کیم بیک ب کت  
 پنجاہی پتہ ناور کی جھند بند کری دشت تلک مت مہمانہ ر  
 کج تیراں ملنے پوگا گل لہوی تھانوی پلک جہان نار در پری  
 لسن پشکی کہاں جھانگی جی جانی نت او کھر کیا کج سکی جھانگی  
 تر و استری وہ جو پوہو کہ تل کدلی دیش کر ہوی پس تل کدلی  
 سنون نہ ہوی ناکری جب لک جھانگی ہا سو یار کیم نت لک  
 آر و کین کروں بول سنن بولہ ایک باولا ہوا چور کرے جو جہیک  
 گروں تھانوا و تاج و کالا ہ جک اجا دن جی سوز دیتہ سوزا ہ جک  
 بر کیا پور پتہ جو بہن پور ہوی پوی ایک جنتا پتہ جو ہوی  
 بہلین کون تس تھار کیتی بھائی کہ جس تھار پاپن کیتی بھانہائی  
 کہیں جانوں پاتال کی سدلیوں کہ کھو دمارین نہ مکہ انہ لیں  
 کدم لاؤ الہی سنی پاپ دھن کری کون ہا سکہ کھیا اگر ن  
 ۱۰۹

تری منت ہوئی مت پرکت لگ      جو دو جانہ دیکھے پرکھت تب لگ  
 نہ جانے یرکھ نار کے چھند پند      کرے دشت تل ہت من مانہ وند  
 جہاں سولیں پرکھ کل نہ ہوتے      تہاں ہوتے کل کل جہاں نار دوتے  
 سن مشک کی کھان جھاپی جے جائے      تب اوگھڑ کیا کچھ ستے چھپائے  
 مرد استری وہ جو پر پرکھ تل      کدل دیں کر ہوئے تیں تل ادل  
 سنوں نہ ہوئی ناگنی جب لگ      مجھے آپ سو یا رکھے تب لگ  
 اردگن کروں بول سن برہ ایک      بادلا ہوا جیور کھے جو جہیک  
 کروں بھادتا جیو کا لاد چک      اچا دن جے میردیہہ سرواہ چک  
 گیا پور پتن جو بھر پور ہوئے      پڑے ایک چنٹا پتن چور ہوئے  
 بچلیں کون تیں ٹھار کیتی بچھائے      کہ جس ٹھار پاپن گئی منجہ پھلے  
 کہیں جاؤں پاتاں کی سدھ لیوں      کہ دین کھو دماریں نہ مکھ آن لیوں  
 کم راؤ آکھے سنی بات دھن      کرے گن باسکھ کہیا آ کرن  
 ککب



جیش منہ مکر کر کتا چند توپ جیشی جنتا جنشین سرپوہ  
 کدم راؤ کروا سمندر کھین دشن دین مکہ سمندر کھولی اھین  
 کھیا آج رہہ دیک منجہ مذراہ، کرون آج ہوون بچ مکہ جہا ترا  
 کدم راؤ دو بجایدم راؤ بن، نشہا تندر آد نہ جرم راؤ بن  
 کدم راؤ قبول نکر مال پدم راؤ  
 کدم راؤ کھیا کہ کو تار سکا، کہ آب نہیں تھیں مت منجہ لہہ مال  
 کھون ایک جہ بول جیت کری کہ جی پت کری دکہ منجہ نہ دھری نہ  
 سیناھی کہ جی مت کجا دیہ کھان نہ تھیں، بچن مت نہ لہہ کھان  
 کہ بنیت بچ کام مت کا کری، جی دھن بی کری کام بسن کھن پھری  
 نہ ایکھو تسی مت جو دوی کن، استرای دھن ار ماد منلوب دھن ما  
 تسی متلیکھون جو الجھان تھار، کھار ہون دن پاودی مت اھا  
 سوال کہ منجہ لہہ ایکبول بچ، سو آئی کدھین تین کھیا کھول منجہ

..... (یہاں سے تسلسل نام نہیں دہتا) ۲۵۵ .....

جَنَش میں مکر کے گیا چند روپ      جَنَشی جَنِت آ جَشنی سرورپ  
 کدم راؤ گڑوا سمند کبیر      رتن دین مکھ سمند کھولے اہیر  
 کہیا آج رہ دیکھ منجہ مدرا      کروں آج ہوں تجہ مکھ جھانرا  
 کدم راؤ دو جا پدم راؤ بن ۲۵۵      نہ تھا تیسرا دن جسم راؤ بن

## کدم راؤ قبول نہ کر دمال پدم راؤ

کدم راؤ کہیا کہ کرتا رساک      کہ اب تھیں نہیں مت منجہ لیہ بھاگ  
 کہوں ایک تجہ بول جے بہت کرے      کہ جے پت کرے دکھ منجہ نہ دھرے  
 سُنیا ہے کہ جے مت گل دیہہ بھان      نہ تھینیں پن مت نہ لیہہ ہان  
 کہ بن مت کچہ کام مت کا کرے      جے دھن لے کرے کام بس گھر بھرے  
 نہ لیکھو تے مت جو دوئے من ۲۶۰      سرا ہے دھن ارما دمن لو ب دھن  
 تے مت نیکھوں جو ا لجان کھار      کھرا رہوں دہنہ پاؤ دے بہت ادھار  
 سوالا کھ منج ناب ایک بول تجہ      سوائے کہ ہیں تیں کہیا کھول منجہ

شہ دنہ - دونوں

جیسی آس دهن هویلاعت بن نفون که مت بن نفوی اور جیستری نفون  
 سیاکا کرات بنه و نت تون نجیبه نه کهون اور کسکون کهوسن  
 کنوارنه کری کن مین بده کیونه تون پجری هاکل مین نین جیون  
 که چی دهل لای دهن منج یون دهنونکا کهون بهاک حاجت دهن  
 که چی دزب منج دین می تم دیان ما جمونکا اجهو منج به استاک  
 گرون پت منج بول هون اور ایک که او کهر پون سنور سون سللیک  
 پدم را او سکلیه هو اس سله که هنکار سیه را او منج جد کد  
 کدم را او گنھا پدم پت کیا کیا پت بزایک سنک لسا کیا  
 که چی تھا بنی رای منج بیار کر سوسر کفند کستوری ای دت سر  
 دهری سینس پوهت منج بول لینه کرن کرن تها نوجی بول دیه  
 بکلیه هو یسره کوت پروار مند کسور کدم کرون کالو سینسار منه  
 کدم را او سوز کفند کستوری مل پدم سینس پوهت دهر یا ادهل  
 کفند

تلاوت

تھا



جسیں آس دُھن بھتے بہت بن نہوئے      کہ بہت بن نہوئے اور بہت بن نہوئے  
 بیانا کہے ات بُدھ دنت توں      تجھے نہ کہوں اور کس کوں کہوں  
 گنوارن کرے کن میں بُدھ (کیوں) ۲۶۵      پُون پُجرے ہانک میں نیمیر جیوں  
 کہ جے دھکسی رائے دُھن مُنچہ پر      دہوں کا کہوں بھاؤ تا چت دھر  
 کہ جے دَر بُنچہ دین ہے تَجہ ڈھیان      اچھوتا اچھو مُنچہ تَجہ آستان  
 کرد پت تَجہ بول ہوں اور ایک      کہ اوگھڑ پڑیں سنورسوں سُکت لیک  
 پدم راؤ سُکھی ہوا اس سبڈ      کہ ہنکار سی راؤ مُنچہ حد کہ  
 کدم راؤ کہیا پدم پت کیا ۲۷۰      کیا پت پر ایک سنگت کیا  
 کہ جے تھانبنے رائے مُنچہ پیار کر      سو سرکھنڈ کستوری لے رت بھر  
 دھرے سیس پر بہت مُنچہ بول لیرہ      کرن اکرن تھانوبے بول دیہہ  
 سُکھی ہو پھروں گوت پروار منہ      سو کدم کروں نانوسنار منہ  
 کدم راؤ سرکھنڈ کستوری تل      پدم سیس پر بہت دھریا اذھل  
 نتھا

۱۔ "سو کدم کروں" کی جگہ ماسیہ میں "کما وڈاں" لکھا ہوا ہے۔ (رجیل بابھی)

نَتھَا اَد تھین ناک کی ستر پدم بدھا تھین هُو اجد دھر یا هت کدم  
 جلائی گھیا کوی کیا آج ۱۷ جول، تلا و پر سپدی کی سبذ دیکر بھول  
 تعریض گزرن پدم راؤ کہ گدم لاؤ کہ نہ است  
 ۱۷ جول دوپہی رای گرتی ہوا آپ منج ملا پارلی شور دی سات منجہ  
 پدم راؤ اٹھیا کہ سینوا دھر و نہا کری کئی چی رای بنتی گون  
 سنیا میں چی منج کال کاھی ایا سی نہ کہن انھن نہ پانی نہ تنبول پانی  
 بھوک لائی کوی نہ بھوک آج، سکی راوتون کیون رہے ان بلج  
 کوئی چی رہے بھوک کران روس، بسپاھی ایس آپ گرتا روس  
 رہیا بھوک دن دیش تون کہنت ہی تلا و پر هُو اکل هینا اکر  
 کہ چی رای بھو چی گری بھوک کھا سکھے منج هُو ا دید منج هوی  
 ایا س آج رہنا بھلا منج لکھی بھلا جو لھے کھا کھ هوی ٹوی  
 ندیاں چی مکتون جو تھارو، نہ ہونا جانو کھرا اپنی گرتیا و

نھا آد تھیں ناگ کے سر پدم ۲۷۵ بدھاں تھیں ہوا جد دھریا بہت کدم  
جرالی کیا کوئی کیا آج جوں تل اوپر سبد کے سبد دیک ٹھول

## تعرض کر دن پدم راؤ کہ کدم راؤ کہ نہ است؟

دوئی رائے کرتے بنو د آپ منجہ تلا وار لے سورے سات منجہ  
پدم راؤ اٹھیا کہ سیوا دھردں کرے کت جے رائے بنتی کروں  
سنیا میں جے تجہ کال کا ہے آپاس نہ کھن اُس نہ پانی نہ تنبول پاس  
بھوکا لال ہے کوئی نہ بھوک آج ۲۸۰ سکے راؤ توں کیوں ہے آن باج  
کوئی جے رہے بھوک گران رُوس بسا ہے آپس آپ کرتا ر دوس  
رہیا بھوک دن دس توں گھنٹ پر تل اوپر ہوا لوک ہیرا نگر  
کہ جے رائے بھوجن کرے بھوک مکہ سکھی تجہ ہوا دیکہ منجہ ہوئے سکھ  
آپاس آج رہنا بھلا تجہ ہوئے بھلا جو کہے گھاتی ہوئے توئے  
نہ دے آن جے مکھ توں جیو بھاؤ ۲۸۵ نہ ہوں جاؤں گھر اپنے پر نیاد



نہا آد تھیں ناگ کے سر پدم ۲۷۵ تدهاں تھیں ہوا جد دھریا بہت کدم  
جرالی کیا کوئی کیا آج جوں تل او پر سبد کے سبد یک پھول

## تعرض کر دن پدم راؤ کہ کدم راؤ کہ نہ است؟

دوئی رائے کرتے بنو د آپ منجہ تلا وار لے سورے سات منجہ  
پدم راؤ اٹھیا کہ سیوا دھروں کرے کت جے رائے بنتی کروں  
سنیا میں جے تجہ کال کا ہے ا پاس نہ کھن اُس نہ پانی نہ تنبول پاس  
بھوکا لال ہے کوئی نہ بھوک آج ۲۸۰ سکے راؤ توں کیوں ہے آن باج  
کوئی جے رہے بھوک گراں روس بسا ہے آپس آپ کرتا ر دوس  
رہیا بھوک دن دس توں گھنٹ پر تل او پر ہوا لوک ہیرا نگر  
کہ جے رائے بھوجن کرے بھوک مکہ سگھی تجہ ہوا دیکہ منجہ ہوئے سکھ  
ا پاس آج رہنا بھلا تجہ ہوئے بھلا جو کہے گھاکی ہوئے توئے  
نہ دے آن جے مکھ توں جیو بھاؤ ۲۸۵ نہ ہوں جاؤں گھر اپنے کیر نیاد

کدم را و گهنا پدم را و سس شکر که می بصلح مانی گهون آب کهن  
 سیوا سا که بود پسته باج هون آرو کنی بجانون بتوزاج هون  
 که آد آدقا نورهین رسته هم با سس شکر جلی ریت سیا سان بجم  
 د سیاوز بود ایک دوت آن باسی آرو کن کردن دانه و کله کله  
 که بولون گد هین جهوت کمر تله سا که آرو کن کردن دوت باج بهال  
 گفتن پدم را و مضوت صحبت مسافران و جو که وجکم و غیر آن  
 پدم را و گهنا که بنی دهر و ن که می چک شنی را و سیوا کردن  
 جسته بگونندانه هنکار باسی که توت آس دی بهونند کجای  
 بونند جو باوی سلک چکرای لگی سانب کون جان دو پنکه دکای  
 د ساد در بونک من دهری بهت سهله که مکه بهول دی چوونی باه هون  
 جوج هت بن تها سونین بخر که هله سیوا سا که اس بول جویم که هانا  
 سسه بدگرتون جو کز تار دیدا و هدی سکه بکه کی سده لی

اینها  
 در  
 پسته  
 سیوا  
 سس  
 شکر  
 جلی  
 ریت  
 سیا  
 سان  
 بجم  
 د  
 سیا  
 وز  
 بود  
 ایک  
 دوت  
 آن  
 باسی  
 آرو  
 کن  
 کردن  
 دانه  
 و  
 کله  
 کله  
 که  
 بولون  
 گد  
 هین  
 جهوت  
 کمر  
 تله  
 سا  
 که  
 آرو  
 کن  
 کردن  
 دوت  
 باج  
 بهال  
 گفتن  
 پدم  
 را  
 و  
 مضوت  
 صحبت  
 مسافران  
 و  
 جو  
 که  
 وجکم  
 و  
 غیر  
 آن  
 پدم  
 را  
 و  
 گهنا  
 که  
 بنی  
 دهر  
 و  
 ن  
 که  
 می  
 چک  
 شنی  
 را  
 و  
 سیوا  
 کردن  
 جسته  
 بگونندانه  
 هنکار  
 باسی  
 که  
 توت  
 آس  
 دی  
 بهونند  
 کجای  
 بونند  
 جو  
 باوی  
 سلک  
 چکرای  
 لگی  
 سانب  
 کون  
 جان  
 دو  
 پنکه  
 دکای  
 د  
 ساد  
 در  
 بونک  
 من  
 دهری  
 بهت  
 سهله  
 که  
 مکه  
 بهول  
 دی  
 چوونی  
 باه  
 هون  
 جوج  
 هت  
 بن  
 تها  
 سونین  
 بخر  
 که  
 هله  
 سیوا  
 سا  
 که  
 اس  
 بول  
 جویم  
 که  
 هانا  
 سسه  
 بدگرتون  
 جو  
 کز  
 تار  
 دیدا  
 و  
 هدی  
 سکه  
 بکه  
 کی  
 سده  
 لی

نفت

اینها پسته سیوا سس شکر جلی ریت سیا سان بجم

کدم راؤ کہیا پدم راؤ سُن  
 سیدو ساکھ پردیسین باج ہوں  
 کہ آد آد وادو تہیں ریت ہم  
 دساور پُکھ ایک دوت آن پاس  
 کہ جے ساچ مانے کہوں آپ گُن  
 اروگن نجانوں بتر راج ہوں  
 سسنتر چلے ریت ساسان جم  
 اروگن کروں دان تِس دے آداس  
 نہ بولوں کہہیں جھوٹ کرتا رساگ ۲۹۰  
 اروگن کروں دوت لے ساچ بھاگ

## گفتن پدم راؤ مضرت صحبت مسافران و جوگی و جنگم وغیراں

پدم راؤ کہیا کہ بنتی دھروں  
 جگتر بھوندا نہ ہنکار پاس  
 بھوندا دھرے من بہت دشت بھاؤ  
 بھوندا جو پائے سلک چک رائے  
 کہ جے چک سُنے راؤ سیوا کروں  
 کہ تڑت آس دے بھوند کر جائے ٹھاس  
 پَسائے اگر پیٹ میں بیس پاؤ  
 لگے سانپ کوں جان دو ٹپکھ دھلے  
 پدم راؤ کہ من دھرے بہت سہل ۲۹۵  
 کہ مکھ بھول دے جیولے باہ ہوں  
 سیدو ساکھ اُس بول جو منج کہیا  
 وہی دے سکے بدھ کے سُدھ لے  
 جو کچ بہت پن تھا سومیں تجہ کہیا  
 سہی بدھ گرتوں جو کرتار دے  
 نہ ہے شعر ماشیہ میں ۲۹۵ تھا (جیل ماہی)  
 تفت



تفت شد کدم را و بر پدم را و  
 کدم را و سن به خنا ناک مکه به بسری پویا بول سنن ایک چک  
 بسری پویا را و آنجا که کوفته نموندا پویا کیون هوا را و کون  
 بهوندا بول که تو کهری جان هوئی تیسیرا کهین کون اینس جان هوئی  
 سنو کینا آدت را و اس و مرمانه جو بودیننه نی دروه ندان  
 بهوندا مری دشت تل یون دسیمه که کپت پیا بهوینی اینو چول  
 گکن بهیر کی چی ملنه لک ایک پلا پت سبکین لک حکم پال سیک ما  
 کهری چی هوئی مریج تیکت جات سکی لوج کوز چک پانی سنکلات  
 نه چنتا کوننی ناک اس لها و تون بهوندا بلده دت آرو پنی کرون ما  
 باز کستن پدم را و که حکمت چو کی و مسافر بگردد  
 پدم را و او بها هوا جهات لک بنای کیی سن بهرات لک  
 کهارا و دهر ناک داوه کرون که چی را و آنکھین بنای کرون  
 نکورا و تون کوب منج چول سنن ما که به کور پیا پیا دهری بهت کن

## تفت شد کدم راؤ بر پدم راؤ

کدم راؤ سن بر جناگ مُکھ      بسری پڑیا بول سن ایک مُچک؟  
 پہر پوچھیا راؤ انجاؤ کون      بھوندا برا کیوں ہوا راؤ کون  
 بھوندا پڑکھ تو کھرا جان ہوئے      تے راکنیں کیوں اپن ہان ہوئے  
 سوکیسا ایت راؤ اُس ورتمان      جو پردسین بھتی ڈرے وہ ندان  
 بھوندا میری دشت تل یوں دے      کہ کسپت پڑیا بھوتیں اُپر جیوں دے  
 لگن بھیر کی جے لگن لگ ایک      پراپت سکیں لگ مُکھ پاگ ٹیک  
 کھری جے ہونی مرچ تیکھت جات      سکے کوچ کر چکت پانی سنگھات  
 زچنتا گریں ناگ اُس بھاؤ توں      ۲۰۵ بھوندا بلد ورت اردگن کروں

## باز گفتن پدم راؤ کہ صحبت جوگی و مسافر نگرود

پدم راؤ اوجھا ہوا چھات لگ      بناتی گئی تین پہر رات لگ  
 کہیا راؤ دھر ناگ راوہ ڈروں      کہ جے راؤ آنکھیں بناتی کروں  
 نکراؤ توں گرب مُنچ بول سن      کہ یہ کوڑ بانی دھرے بھوت گن

نہ بتیاد تون جسم سہدیس مجھ دیکھ لو کہ سہدیسری پینس مجھ  
 بہت بھید گا لو کہی راج کاج بقت کا تراکی دھری کاج راج  
 کری انک او جہنک مس جھند بندہ کہ دشت آنت ٹھکون کرے سٹو چند  
 گری لکھات کا کام دھنورت پنی، ملاوی سبھا لوک سنگت پنی،  
 نجاتین کہ پری تھان تن دھری، تھان کا نکر ادا آنت تلک کیا کری،  
 نہ جبکی تھین جان پنی ہیں کر ایچے جھون پری تھے لکی دولہو  
 نکر نان کیسے کیتی سات ہت، کہ کست سکی جال کتھارکت  
 نہ جھاری نہ بونی دیری باؤ کوند، ہوار کہ دری مت بری بر شوفا  
 کہ جی دیندھے، اتبل ہترو آوی نہ کدھین ٹوی بن کھونگرو  
 جو کم میں کھیا بھید کھد سنے، کھون اب کج سہید پری دینسنہ  
 نہ نیری آپس آن جد کا پری، نہ پتیا و جری تری تا پری،  
 نہ جو کدی جرم ملد ماسیج، نہ رکھی تھی ٹوی کنک اس باج،

توبوں



نہ پتیاؤ توں جہم سہدیس منجہ      دہی لوگ سہدیس لے بھیس منجہ  
 بہت بھید کا لوک ہے راج کاج      ۳۱۰ بہت کا تراکی دھرے کاج راج  
 کرے آنکھ او بھل بہت چھند پنہ      کہ دشت انت تہ کوں کہے سور چند  
 کرے گھات کا کام دھنورث پنی      ملائے سبھا لوگ سنگت پنی  
 نجانیں کہ بیری ہتاں تن دھرے      ننھا کا نکر ادانت تل کیا کرے  
 نہ چنگی تہیں جانئے ہین کر      اٹھے جھونپڑی ہتی لگے دولہر  
 نکرناں کسی کستی سات ہت      ۳۱۵ کہ کست سکے جاگ گپتھار گت  
 نہ جھاڑی نہ بونی ڈرے باؤ کوں      بڑا رکھ ڈرے منت بڑے بیروں  
 کہ جے دیدھے ات بل ہت رو      آئے نہ کدھیں توئے بن گھونگھرو  
 جو کچھ میں کیا بھید سہدیس نا      کہوں آت کچ بھید پردیس نا  
 نہ نیرے اپن آن جگ کا پڑی      نہ پتیاؤ جوگی ترپی تا پڑی  
 نہ جوگی رہے جرم مدامس باج      ۳۲۰ نہ رکھے تے کوئے کنگ آس باج  
 جو جوگی

جو جوڑی رکھی رکھیے یا سس ایس ایس دھنن، سو تیل کڑی کڑ جو کی پھن،  
 پچانوں کہ پچھے کدھین باہ بھول، پلاوی چھع آن مت مند بھول،  
 کھری گھانڈا کاشد مد پو نانا، خمار ی کرا دکھ لی چو نانا،  
 بھلان دھنی لاجکون رات دیس بھومد پو سی جتا پندھنیسی،  
 سرت نول میتر پناجد کھری، دھنی لاجکون پتو نانا،  
 نہ دنہ کھور نایدہ چیر کوئی باجھسے، نہ مذ پو کڑ کوی دھنی سا بھسے،  
 کھاس بست بھین ہات دھوی جکوی، نہ کو کاندھین ہوی رتو اتھوی،  
 جو بس لکھن کرا ہوی تن، سو ہی تن ایسے لور پی دھن بس،  
 ہفت جیشتی من دھری جکل انک، نہ جو کی چھ بھنڈ جو کی بھنڈ،  
 گھالک کھو ہان جو کی پھان، نہ کہ جیشتا کھون لا بہ نہ باج ہان،  
 ولی ایک کردوت جلد بار دیہ، نہ بجن کھنڈ سنسہال پودا راپ،  
 نہ مانوں کتک وہ جیسے ستر نفوی، نہ کہ جب ستر نفوی وہ کدھین پھر نفوی

جو جوگی رکھے پاس آپس آس دھن  
 سوتیل کرے کر جوگی لجن  
 بخانوں کہ تجھے بھی کہہیں باہ بھول  
 پلائے تجھے آن مت مد بھول  
 گھڑی کھانڈ کا سکھ مد پیوناں  
 خماری کیرا دکھ لے جیوناں  
 بھلانہ دھنی راج کول رات دیں  
 جو مد پیو سی... جتا پنک بھیس  
 سرب نول میتر پنا جد گھرے ۳۲۵  
 دھنی راج کول پیوناں تد گھرے  
 نہ دنہ گھورن اچھر کوئی بانجسی  
 نہ مد پیو کر کوئی دھن سا نجسی  
 کہ اس بست بھیں ات دھوتے جکوئے  
 نہ زنگا نڈ میں ہوئے دسر انہوئے  
 جو تیس نکھن کرا ہوئے تن؟  
 نہ سوئی تن اسے لوٹے دھن بسن  
 بہت حبشی من دھرے جوگ انگ  
 نہ جوگی تجھے بھنگ چو کے ابھنگ  
 کہاں (لگ کہوں) ہاں جوگی پھان ۳۳۰  
 کہ جیتا کہوں لا بھہ نہ باج ہاں  
 دے ایک گردوت جد بار دیہہ  
 بچن کھنڈ سنبھال پردار ایہہ  
 نہ مانوں کتک وہ جسے سیر نہوئے  
 کہ جب سیر نہوئے وہ کہہیں بھر نہوئے



که چي بآرنه ديه پکد ديسن رآي اچلي وار تا پنگ نو کهند جاي  
 که جس چيو ادهار لک چيو هوي بگر کفنت وه چيو لکه چيو کھوي  
 توي دشت هه دشت کدم راو بار نار گاني پدم راو وار  
 توي دشت هه دشت چو ن سو دشت گري کفنت بد پنه بوي اند شست  
 کدم راو تون هم کدم را چکنه منجمنه بيه پتھا و اني جانو کھر  
 که جب کدره چوئن ذکر گيتنه بسرون بچ ابا ر تيري سکت  
 بعت چيو کھا بيو اکھا و تون سکه منجه کيا چيو برا را و تون  
 که اورا و کھا چيو بچ اچا بين دو يي تون کسي کھا و بچ  
 ايد بختي ترون را و بچ اچا بين تون کسي کھا و بچ  
 کدم را و کھا که چوئن بچ تروپ بچ اچا بين تون کسي کھا و بچ  
 پتھا يا بعت مان دين ناک را و جليانا ناک سو خستين دهر آب بھا و  
 سکه هه جليانا ناک تن مانا کون بکرا آن چوئن بهر جاي کتک چوئن  
 تون چوئن اچا پر سکتس لاي دوي کدم را و هوي کدم را و هوي

که ايد

کہ جے بار نہ دیہہ یک دیس رائے  
 چلی ڈارنا پنک نو کھنڈ جائے  
 کہ جس جیو آدھار لگ جیو ہوئے  
 کرے گھنٹ وہ جیو لگ جیو کھوئے

## کدم راو بازار گانی پدم راو رادو؟

تری دشت ہے دشت جیوں سُورِ شت ۳۳۵ گھڑی گھنٹ پل مینہ پڑے اند ششت  
 کدم راو توں جم کدم راج کر  
 کہ جب لگ ہے جیو تن رکھ رکت  
 بہت جیو کھا..... ہوا گھاؤ توں  
 کہ اور ایک بنتی کروں راو تچ  
 کدم راو کہیا کہ جیوں تچہ زروپ ۳۳۶ ہنیں سمندر اکھوں تن تچہ لوپ  
 پتھایا بہت مان دے ناگ راو  
 سُکھی ہو چلیا ناگ تیس مان کوں  
 کون جیو ساگر سہس رائے دوئے  
 کدم راو ہو کہ پدم راو ہوئے  
 کہ ایک

اس سطر کے بعد سے تسلسل بھرتا تم نہیں رہتا (جیل ماہی)

هَمِين كُون مَائِسْ جُو كَارَن هَمَن كِه كَارَن هَمَن بَهوَك رَهَنان تَمَن  
 كِه هِي بَهوَرِيَنه هَارَسْت تَلَمون تَعَان بَآج هَم پَال سَكِي سَوَكُون  
 وَيِي لُون هَم كُون هَدَا يَارُ بَدَنه رَا كِه مَنكُون هَمَن اَنده كَنده  
 جُو دَهَن پِيوه سُون نَه رِهِي جِيور سُون سَوَسْتِي كِرِيَن هُوِي دَهَن پِيوه سُون  
 كِرِي جِيورِيَن اِيك جِيورَا رَا وُ بَهْر كِرَا وُ هَم سِيوِي اَن كِهَا وُ  
 پِنه دَه دِيَسَر هِي اَن پِرورَا رَدَهَنه كُن مَائِي دُوِي دِن دِيَا بُوَت فَعْدَا  
 كَدَم رَا وُ مَنكِي هُوَا اَت بُوَل سَكِي هُوِي پِنهَا آدِر دَنك كَهْوَل  
 اَموَك نَن اِنِّي قَبَا يِهِي سُرَنك پِنهَا بِي مَدَهَر بَدَه پِرودَهَا اِيك  
 كِهَارَا وُ پِرودَهَا ن كُون جِيو كِهَا وُ بِلَا وَا ج پِرورَا كِرِي دِلَا وُ  
 مِيَارَا وُ كِي دِيكِه پِرودَهَا ن مَكِه كِهْيَا مَكِه پِرودَهَا ن پِرورَا سَكِه  
 تَشْرِق دَهَا نِيَلِن مَدَهَر بَدَه وَزِيَرَا دَشَام رَا  
 مَدَهَر بَدَه پِرودَهَا ن هَت اَن رِيَل مَكِهَارِيَا مَدَهَر بَدَه سُون رَا ج كَل



تمہیں کون مانس جو کارن ہمن ۔ کہ کارن ہمن بھوک رہناں تمہن  
 کہ جے بھوریاں ہا سب تل بہوں ۳۲۵ تہاں باج ہم پال سکتے سوکوں  
 وہی لون ہم کوں ہوا پائے بند نہ راکھے ہمن کوں ہمن اندگند  
 جو دھن ہیوہ سوں نہ ہے جیورسوں سوستی کدیں ہوئے دھن ہیوہ سوں  
 کرے جو دوتی ایک پروار راؤ بھرگ راؤ ہم سیوکی آن گھاؤ  
 نہ دہنہ دیس ہے آن پروار تد نہ کن مائی دوے ون دیا پوت دود  
 کرم راؤ سکھی ہوا رت بول ۳۵۰ سکھی ہوئے پیٹھا آڈر دنگ کھول  
 اموک تن اپنی قباحتی سرنگ پنھائی مدھر بدھ پردھان انگ  
 کہیا راؤ پردھان کوں جیو گھاؤ بلاؤ آج پروار کپڑے دلاؤ  
 میا راؤ کی دیکھ پردھان مکہ کہیا مکہ پردھان پروار سکھ

## تشریف نہانیدن مدھر بدھ وزیر احشام را

مدھر بدھ پڑھان ہمت آن بل ہنکار یا مدھر بدھ سوں راج دل

۱۔ تازی غلط ہے۔ پہلے مصرعہ میں جیو کے بجائے ایسا لفظ ہونا چاہیے جس کا حرف آخر "د" ہو جیسے "جیوہ" (مجمیل جاہلی)

ملائی جلیاسات سو بهین دهر نه که سر به میان دهرت پائی نکر کن  
 کسین بهیت پروا رندوی دیه لکن پائی تکر دهرت سینی بی  
 دینی پیری ایکس ایک تن رتن پروا پت ایکس تن چرت نور تن  
 کسی تن پنهای بی قبا سر کلا که کسی تن پتولی پنای بی پروا ه  
 نه کجا نه بجای رهیآ دا آبن رهیآ دان بن نه رهیآ مان بن  
 نهتهایا بهت مان دی راج دل جلیا راج دل سکیلی لاوا چک  
 کهیارا د پروتهان کو کر بسا س ما رو کن کوس آج بهترین اپا س  
 دساور بولکه ایک هنکاران لا رو کن کوس سن دساور بچه آن  
 انھیآ ایک سلکی سبها میان کال سلک را و تهین کی لا یا کپال  
 بنائی گیتی تن سلک را و تهین نه پو بیج تهین نه کت بها و تهین  
 بنودی پل جان جوکی کنور دساور پروا آ یا نکر  
 محمد زکرا پوت الهوز زلف امت پد یا جانتا او ته نآت

بایس

۳۵۵ مِلّالے چلیا سات سیر بھین دھرن کہ سر بھین دھرت پائے تل کھن کرن  
 کسی بھیت پروار ڈندوت سے گن پائے تل کر دھرت سیں لے  
 دیئے کپڑے اکیس ایک تن رتن؟ پراپت ایکس تن جرٹ نو رتن  
 کسی تن پنھائی قبا، سر کلاہ کسی تن پتولی پنھائی پراہ  
 نہ کچا نہ بچا رہیا دان، بن رہیا دان بن نہ رہیا مان بن  
 ۳۶۰ پھایا بہت مان سے راج دل چلیا راج دل سیکھ لے راؤ اچل  
 کہیا راؤ پر دھان کو کر بساں اروگن کریں آج بھتریں اُ پاس  
 دساور پُر کھہ ایک ہنکار آن اروگن کریں سُن دساور پران  
 اٹھیا ایک سلکی سبھا میان گال سلک راؤ تھیں کیہ لایا کپال  
 بناتی کسی تن سلک، راؤ تھیں نہ پر پنج تھیں نہ کپٹ بھاؤ تھیں  
 ۳۶۵ نہودی بڑا حبان جوگی کنور دساور پراوہ آیا نگر  
 مچندر کیرا پوت آکھور نات اُمت بدیا جاننات او تھہ نات  
 بڑا سدھ



برا سیدہ جو کی سہارا و جو پ ملی را و کون آج سچوک جوک ،  
 کہ جی را و سن بول دی ایک چک سنی بات سنستار رس مکہ ،  
 کہیا را و بیک ان تب آن لیون آر دکن کورن بول رش گن لہو تہ ،  
 گیا لوک سسکی الہر نات پاس دی مدہ بنیکن ال سین ال اس ،  
 الہر دم کہیا تن سنور چہ را و ہنکار یا جھے لوپ کو اب تھا و ،  
 کہیا آتہ چل پک را و اشکان کہ جب لک جھے جھی کو پنہا سومان ،  
 الہر نات من بینہ اٹھیا کو ال اس جلیاسات سسکی کدم را و پاس ،  
 بہلا آدیکہ پھتر گئی پاس بہیت کہ جس بہیت تھیتی راج ست لے پیت ،  
 نہ پت دھان کون دوس اور نہ دوس تھیں دوس یہ جن کیا اب اس ،  
 الہی کونہ بات الہر سنکھات پتھا یا لوک کو کون تات ،  
 ہنکار یا الہر نات کون پاس را ، کیا پار نان را و الہر الہا و ،  
 کلم را و بوجھیا الہر نات کون اکون دیش دیکھیا کون دھات سون

بڑا سِدھ جوگی سبھا راؤ جوگ  
 کہ جے راؤ سُن بول دے ایک چُک  
 کہیا راؤ بیگ آن تب ان یوں  
 گیا لوگ سلکی اکھرنات پاس ۲۴۰  
 اکھر دھر کہیا تن سنور تچہ راؤ  
 کہیا اٹھہ چل بیگ راؤ آستان  
 اکھرنات من منہ اٹھیا کر الاس  
 بھلا دیکھ ہتر کئی پاس بھینٹ  
 نہ پڑھان کوں دوس اورن نہ دوس ۲۴۵  
 اگنتی کرن بات اکھر سنگھات  
 ہنکار یا اکھرنات کوں پاس راؤ  
 قدم راؤ بوجھیا اکھرنات کوں  
 ملے راؤ کوں آج سجوگ جوگ  
 نئے بات سنسار سب تیس مُکھ  
 اروگن کروں بول تیس کن یوں  
 دئی سِدھہ بیگیں الاسیں الاس  
 ہنکار یا تچہ ٹوپ کر آپ تھاؤ  
 کہ جب لگ چھٹے راؤ بیٹھا سومان  
 چلیا سات سلکی کدم راؤ پاس  
 کہ جس بھینٹ تھیں راج سبے پلیٹ  
 تے دوس یہ جن کیا آپ اوس  
 پتھایا لوگ کوں.... کون نات  
 کیا پارناں راؤ اکھر رکھاؤ  
 کون دس دیکھیا کون دھات سوں

نہ "تچے" کا لفظ مخطوط میں دوبار لکھا ہے۔ (رجین بابی)

اکھرنات کھیا کہ سن راد چله اخل میر تون راي طراج نعل  
 کر چي پوجياري پوجھن نلتا کھون راد کون پرايت بهکت  
 جدھان سمنند سز حيا نتھا ندھين ما کوه آج لک پاي تل پوتھين  
 جري مول بندال کس ليک مين سوالا کہ پريت مري نکه مين  
 لگن اور لکري سکون کا نعت دي سمنند رسکون ايک دم سکون  
 بجا نیک اجن اي بند دھار تھب چک بجانون انا ر  
 اتھارا جس کور پھيو انوار کرون بين تھين دور سر تھين سنوار  
 رت اندھا کہ تھيا کھين روک روک سکون دور کر روک کر کر روک  
 بويسي چري هوي لس کھو مول کرون دور جس هونست سول  
 کلب جي کھلا دن کيتي سکون جھما س نه چھري پوي تن نه سز هوي  
 سکون کر کتکا کو سکون دھادوي ا دکھل ھار اور پوکھل هوي  
 سوپ مک مک مک سا ر دھول نکون کھنڈ کو مک انھن پوکھول  
 ادھاري کر چي منج بھاي کھين ديون تھي کور بند سورن تھين

بجاء



اکھرنات کہیا کہ سن راو چیل  
 کہ جے پوچیارے پوچھن نکت ۳۸۰  
 جدھاں سمند سیر جیانہ تھاتہ تھیں  
 جڑی مول بندال کس بیکھہ میں  
 لگن اور دھرتی سکوں گانٹھ دے  
 بجرانگ اجن آنے بند دھار  
 اٹھارا جنس گوڑ پرھیوا نوار ۳۸۵  
 رت اندھا کہ بھیا کہیں روگ روگ  
 بولسی چڑھی ہوئے تیس کھود مول  
 کلپ جے کھلاؤں کسی کوں چھماس  
 سکوں (کر) گپٹا کر سکوں دھات دوتے  
 سَر پ مُک مُک سَنگ مُک سار دھول ۳۹۰  
 ادھاری کہ جے منجہ بھائے کہیں  
 اچل میرتوں رائے دل راج تھل  
 کہوں راؤ کوں (ہوں) پراپت بھگت  
 کروں آج لگ پائے تل پر تھیں  
 سوالا کہ پر بت مرے بچہ میں  
 سمندر سکوں ایک دم سوک لے  
 لگن تھنب جل تھنب جانوں اُپار  
 کروں بن تھیں دور سر تھیں سنوار ۳۸۵  
 سکوں دور کر روگ رگ رگ روگ  
 کروں دور جس ہوئے نس پیٹ مول  
 نہ جھری پڑے تن نہ سر ہو کپاس  
 اوکھل ہوئے اور پوکھل ہوئے؟  
 سکوں کھنڈ کر مُک اُکھن باؤ بھول ۳۹۰  
 دیوں تھینگلی چند سورج تھیں  
 سوچے

سو کچھ دیون او گھد کرجی رآی کھای حاری رآی تری بوای  
 تریا پن بھالا کچھ جک پت هوی، کیا تون پن بات چو جیے نہ کوی  
 سو جیکی تھون هون جو باسیے دھو ورنہ باسیے دھوون نہ تو اسے هون  
 تری تا پری اور جوکی نہ جان جو وی دیسی در تون تھکن رات تھان  
 این جور چیسانہ نچ جان جو و جو وی پت دی منہ پوکھ مھتور  
 جو جوکی کھ آپ جانی نہ جوک اسو کیون چوک حارک کری پس بھوک  
 دوارت سبڈ جس کوت مین تھوی، دوارت سبڈ باج رچھے نہ کوی  
 دھتر و آدان جانون کھلانک سوا الا کہ پت پت سکون کر کنگ  
 دھتور بھندرت بھدست بھدکھام بوش بھد پرهون کونیم بھت  
 نہ کھوئی پتو بھاک کردینو پت، کہ جتیے گھین لوک جھ نیت گفت  
 نہ پونان نہ تامن نہ چیرا کروون، نہ چنکی نہ کون بال نیری دھرون  
 نہ بارانہ تابنا نہ سیسا کھپو، کروون لو جی کھان بھنکارا کھرو

سوکھے دیوں اوکھد کہ جے رائے کھائے  
 جھالے رہے رائے ترنی برائے  
 ترن پن بھلا کچھ جگ پت ہوئے  
 گیا ترن پن بات بوجھے نہ کوئے  
 سو جوگی نہ ہوں ہوں جو باسی ہروں  
 نہ باسی دھروں نہ تو اسی دھروں  
 تڑی تا پڑی اور جوگی نہ حبان ۳۹۵  
 جوئے دیس دیس تھکن رات بھتان  
 انھیں چور جیسا نہ منجہ حبان چور  
 جوئے پتے منے پر کھر مھتور  
 جو جوگی کہے آپ جانے نہ جوگ  
 سو کیوں جوگ مارگ کرے بن بھوگ  
 دو آرت سب دبا جرت بھجے نہ کوئے  
 دھڑواد آن آن جانوں کھل انگ  
 دھنور بیدارت بھیدست بھیدھات ۴۰۰  
 نہ کھنی پتی بھاگ کر دینو پت  
 پر بس بھید پر ہوں کروں ایم جات  
 کہ جس بھتی کہیں لوگ منجنت کھت  
 نہ پوناں نہ تامن نہ چسیرا کروں  
 نہ چکی نہ گوں پال نیڑے دھروں  
 نہ پارا نہ تانبا نہ سیسا کھپر  
 کروں لوہ کی کھان بھنکارا بھر



کہ چي کيچ لوري اُمت دیکه رنج اُمت رنج دیکهين اُمت هوي کيچ  
 نه بولون کدهين چھوت پڻ ساچ بول که چين سو تھين هون کون اوچ بول  
 اسي بول کا آج پرتيو دیکه ما که چي هوي پرتيو تو منج لیکه  
 جو ایک سیت پا کر نیا چي ما نه کجا نه پکا پچھا نی جني  
 نرت آج انوار لو هاشت عقتا کرون لو هاسو بهکار تيري درشت  
 اکھ کون جو را که سو تردهان هوي اکھ و اکھين وه پزا چکار هوي  
 کدم لاد سنی بیج اکھ نیا ت میں بجار کھوارا و جو آپر میں  
 سو کچ دیپتھے اکھ نیا ت منہ جو شکر رھیا را و کننا ت منہ  
 اسی بیج تھین را و بهولا بجار انکر لوه انان کیتا انبار  
 اکھ نیا ت سب بهور باج ایکھا دھنور بهیلوھا کما هیجات  
 دو کن دھیان لا کا کدم را و کون یستو لی کیتسون بین اکھ سون  
 رتن اوپ جب جان اکھ نه بهتک نه پتري جھیلے کدهين بن کھتک

کہ جے کچے لوڑے اُمت دیکھ رنج اُمت رنج دکھیں اُمت ہوئے گنج  
 نہ بولوں کہھیں جھوٹ پن ساچ بول ۳۰۵ کہ جس بول تھیں ہوں کہوں اونچ مول  
 اسی بول کا آج پر تیرو دیکھ کہ جے ہوئے پر تیرو تو منجہ لیک  
 جو ایک سیت پا کر نجانے چنے نہ کچتا نہ پکا پچھانے چنے  
 ترت آج انوا لو ہاشت ست کردوں باز سسر بھنکا تیری درشت  
 اکھر کوں جو رکھے سوتر دھان ہوئے اکھر را کھنیں وہ پر اُپکار ہوئے  
 کدم راؤ سن بیچ اکھرنات میں ۳۱۰ بچارک تہا راؤ جو آپ میں  
 سو کچ دیکھے..... اکھرنات منہ جو سن کر رہیا راؤ گھنات منہ  
 اسی بیچ کھتیں راؤ بھولا بچار نگر لوہ آن آن کیتا انبار  
 اکھرنات سب چھوڑ باج ایک دھات دھنور بھید لوہا کیا ہم جات  
 دو گن دھیان لاگا کدم راؤ کوں نہ بولے کسی سوں پن اکھور سوں  
 رتن لوپ جب جان اکھر نہ پٹک ۳۱۵ نہ تیری جھیلے کہھیں بن کھسکے  
 اکھر

لے تانہ کی نسبت سے "دھان" کے بجائے "دھار" ہونا چاہیے تھا (جیل بابی)

الکھرنات راوہ کیا یوں مبہوت یاد کھال ایک کو تک لیا جان کھوت  
 نجانی کدم راوہ کاپسترا لہ جو کی کپٹ باج بون کھول  
 نجانی کدم راوہ کھور کھاوہ الکھر جوون گری کھاوہ بونج ماوہ  
 کدم راوہ کھیا الکھرنات سن کھیا ایک کن مین کیا سہس کن  
 سہس کن کیا بول تیں آسج، جوتین کام کی بان بانڈھیا آماج  
 موضع مکل قبا سر کلاہ؛ احوکد جو اس کیبی کھی سواہ  
 پنہایا کدم راوہ الکھر سہس تن، قبا تن کلاہ سورجرت نورتن  
 کھی شی کی کج اور ست رستہ انا یا الکھرنات کون پات  
 جریا مکت مسو جرت نورتن، بقا بہ پتھا نی رتن لکہ رتن  
 بدھا، اھوا جن الہا نک اپار ما قبا انک برتن لگی تھار تھار  
 رتن لکہ تن سب مدھو بند سبات «مدھو لی جلیاسات الکھرنات  
 نہ جت بہر ری الکھرنات جک نہ راوہ کھری سکہ پتھین نہ سکہ  
 پکڑھند ایا الکھرنات جن، سکی ہوئی پتھا کدم راوہ تن



دکھا ایک کو تک لیا جان کھوت  
 نہ جوگی کپٹ باج بولے کھرا  
 اکھڑیوں کرے بھاؤ پڑ پچ ماؤ  
 کہیا ایک گن تیں کیا سہس گن  
 جو تیں کام کی پان باندھیا اماج  
 امولک جو اس گئی تھی سراہ  
 قبا تن کلاہ سرجڑت نورتن  
 انایا اکھرنات کوں پان ہست  
 بہا بے پتھائے رتن لکھ دن  
 قبا انگ تر فن لگی مٹھار مٹھار  
 مدھر لے چلیا سات اکھورنات  
 نہ راؤ کھڑیں سکھہ بیٹھیں نہ سکھہ  
 سکھی ہوئے بیٹھا کدم راؤ تب

اکھرنات راوہ کیا یوں مہہوت  
 نخبانا کدم راؤ کا پسترا  
 نخبانے کدم راؤ اکھور بھاؤ  
 کدم راؤ کہیا اکھرنات سن  
 سہس گن کیا بول تیں آپ ساج  
 مریض مکتل قبا سر کلاہ  
 پنھایا کدم راؤ اکھڑیوں تن  
 کھڑا تھا کہ جے کچے اور سنت دست  
 چڑھایا مکتل سرجڑت نورتن  
 بدھاوا ہوا جن اکھرانگ اپار  
 رتن لکھ تن سب مدھر مدھ سات  
 جب جب پھیر آئے اکھرنات چک  
 پکڑھنڈ آیا اکھرنات جب

یہ اس میں جن نکھا ہے۔

دهرت چوم پر گھان پروار سون اسرو اذ دیکر پھر پلا راؤ کون  
 اکنتی کھیاراوا کھوراو دھنور بھید کا بھید کا بھید آج بھید کھن  
 اکھرتات گھیا کھون بھاوا ایک کہ جی بھال دی منجکون راوا ایک  
 نہ منیا س دھن ہی نہ بچ آس دھن کہ کھون بھید سبھی سیک کھن  
 منیا تھا کہ تون راوی آرہے گارہ تو میں تاک آیا جو میں جھکارا  
 گھیاراؤ کون نکھت بنیا دادا کہ زور کس نہ کھی نکھت وادھی ما  
 کہ یہ بول نہ اور جی ہوئی بول نکھتاناہ گرتانا ادھر مکہ کھول  
 گھیاراؤ مجھ جی میں دیر سا کہ کھون ایک نہ جی سنون دھن لاکہ  
 نہا دھار کسون ادھر مکہ کھول نہ انون بھر مکہ جی مکہ بول  
 اکھرتات گھیادھنور بھید سیکہ کہ جی بھید تھین جرم روی نہ بھیک  
 دھنور بھید ماس ایک کیتا کرم ہا پر یک بند سنھا دیاتہ با سکل پدم  
 دیئی بھال پیمان کر آئی شستا دھنور بھید کرانا آپ شفی

بھون

دھرت چوم پرکھان پروار سوں      اسیرواد دے کر پھریا راؤ کوں  
 اگنتی کہیا راؤ آکھور راؤ ۲۳۰      دھنور بھیدا کا بھیدا ب منجہ دکھاؤ  
 اکھرنات کہیا کہوں بھاؤ ایک      کہ جے بھاگ دے منجہ کوں راؤ ایک  
 نہ منج آس دھن ہے نہ تجہ آس دھن      دکا کہوں بھیدا سب جے سکے کر جتن  
 سُنیا تھا کہ توں راؤ ہے ارتھ کار      تو میں تاک آیا جویں چشتکار  
 کہیا راؤ کوں دھات بُنیا داد      کہ (جے) زور کس نہ کہے دھات واد  
 کہ یہ بول نہ اور جے ہوئے بول ۲۳۵      نہ کہنا نہ کرناں اَدھر مُکھ کھول  
 کہیا راؤ مُنج تچ میں دیر ساکھ      کہوں ایک نہ جے سنوں دس لاکھ  
 نرادھار کی سوں اَدھر مُکھ کھول      نہ آنوں بہر مُکھ تچہ مُکھ بول  
 اکھرناتھ کہیا دھنور بھیدا سیکھ      کہ جس بھیدا تھیں جرم لوتے نہ بھیک  
 دھنور بھیدا ماس ایک کیتا کدم      پریک تل سنہاریا نہ باسک پدم  
 دیے بھاگ پرمان کر راتے شست ۲۴۰      دھنور بھیدا اکھراں... آپ شست



سیکھل کلام یسار یا کلام بول با سیکھ یکم ما  
 آچھنباھو اول پروار کوت کلام را و کھو میں دھر یلھم اوت ما  
 بھکاری کراسک پکریا ا بھنگ یکم جس سیکھ تھین را و کون هوئی بھنگ  
 اھو کات کھیا کہ مجھ بھاکہ دیکھ دھنور بھید کیا کہ امر بھیدی  
 ایسے جھوک میں جھوک کینا کھر کزب بیکھو کلام کور دھن  
 کلام را و هو پکس تن اب دیکھ ا بنا سیاتین اپنا ان اھو دیک پک  
 اھرناتھو کلام را و بھاؤ کلام را و اوان هو اس کھو او  
 امت پار دی را ان دیتھ کھکیرا اجالی چلنا جان اندھلا بتو  
 جیسی او چتا دی دی بیت بھر لھے بلی پھل جھنکا پریا تو تکر  
 نوھتا کلام کور راویں سنجا را جو کر نام لھے کام چنہ چن بکار  
 بجانیاتدھان را و ایسا انور ما اتال ار کیا کینی لا کا انسوج  
 جو کر نا اھر سوں کویا پکس ما بھنگ تارہ لھر دیہ کور تار جیس  
 ۔

پیوڑن دھنور بھید سیکھیا کدم  
 اچھنبا ہوا لوگ پروار گوت  
 بساریا کدم بول باسک پدم  
 اچھنبا ہوا لوگ پروار گوت  
 کدم راؤ گھر میں دھریا ہم اوت  
 بھکاری کرا سنگ پکڑیا اہنگ  
 کہ جس سنگ تھیں راؤ کون ہوئے بھنگ  
 اکھرنات کہیا کہ منجہ بھاگ دے  
 دھنور بھید کیا کچھ امر بھید لے  
 اسی جھوک میں جھوک کیتا اکھر ۴۴۵  
 گزب بیگ ہوا کدم گور دھر  
 کدم راؤ ہو بیس تن آپ دیکہ  
 بنا سیتیں اپناں اکھر دیکہ بیگ  
 اکھرنات ہوا کدم راؤ بھاؤ  
 کدم راؤ راواں ہوا تن گنواؤ  
 اُمت پار دی ران دیٹھے کھلیٹر  
 اُجالا چلیا جان اندھلا بیٹر  
 لے پئی پھل چھنکا پڑیا ٹوٹ کر  
 جیسا اڈ چتا دیہہ دے پیٹ بھر  
 جو کرنا یہی کام چنہ چن بچار ۴۵۰  
 نہ رہتا کدم لوڑ راویں سنجار  
 اتال ار کیا کئی لاگا اُنوجہ  
 نجانیا تدهاں راؤ ایسا اُنوجہ  
 پُرک تل تنس دیہہ کرتا جس  
 جو کرنا اکھر سوں کرو آپ نس  
 سبھی

مِیہے رات جو جور جوری کریں نگہ میں بے نوا کہ رات لگا س دھری  
 پات۔ تیری پات کبیرا جواں رات میں تھی آجے آپس بد مظلومات میں  
 بیوں اگھور لائی اس کیان تھیں اچھے میں میں رہے اگھور دھان  
 گد م بل وکی سدہ جو کھسکی مارتن پوتیہ سرین پوہ تسلیم  
 امزید یاد یو مت جان کر، گیا پار پو و کس گرت دھر  
 درت بد یا جے کسی راھوی، بہن او کھر صیہ جائیہ شوی توی  
 نہ انو چری مول پاتال گھو ما دکھا وون سکون بول نہ نہ نیو  
 گھیا را و کون سن دو چند ایک کہ جے ساد ہنیں پنکھا ان پک  
 کیا را ورتو اس را وان سنو، جو دھن بات تھلا لیا پک  
 کھر کھا ند دھن بات سون لای کر لیا ہت پورا بریت کتور  
 بود کہ تھاکنورات بریت سجان جو بات لانی کرا تھان موآن  
 سی لے جلیا را و دی ہک پھل کرن اپنان سیسن ہی راج دل

کھنڈر



سبھی رات جو چور چوری کرے      کبھی بھی تو اگ رات لکڑس دھڑے  
 تراپت کیرا جو اک رات میں      رہے اُلجہ اُنپس بَدھہ ظلمات میں  
 تیوں اگھور رائے اُس گیان تھیں ۴۵۵      چھجے میں رہے اُلجہ پردھان تھیں  
 کدم راؤ کی سُدھہ جو کہ سکے      رتن پوپتاں ستر پر ڈوہ سکے  
 امر پدیا دیو تب حبان کر      گیا پار پر ونس کر بہت دھڑ  
 دَرب پدیا جے کسی رائے) ہوئے      پن اوگھڑ سبھی جانتے ہوئے توئے  
 نہ آنو چیری مول پاتال کھور      دکھاون سکریں بول دِنہ مَنہ بنود  
 کہیا راؤ کون سُن رُو چند ایک ۴۶۰      کہ جے سادھنیں پنکھیا آن بیگ  
 گیا راؤ رنواس راواں سنور      جو دھن پات تھاپا لیا آپ گھر  
 گھڑی) کھانڈ دھن پات سوبں رائے کر      لیا بہت پر وار پر بہت کنور  
 پُکھ تھاکنور ات پر بہت سُبجان      (کہ) جو پات رانی کیرا تھاکر پان  
 تے لے چلیا راؤ دے مَد پھل      کرن اپناں سیس بن راج دَل  
 اکرنات

۱۴ ایک میں " زائد تھا۔ خادج کر دیا گیا ہے۔ (جیل حاوی)

اکھرنات آھیا دتھارا او کون کر فوجیو کو پنکھ دی جنو منون  
 کلا جانب لی چو دی سن سنیا او چکنا رچھریکھ بدیا سبھال  
 ہتھن راو کر بوہلا کا اجات کر مرچو کر پنکھ دی تھاستات  
 تن اینان اکھرنات مرچو کر نہ ہوا پھس پر کور بوبت کنور  
 گدم بلا کی ہتھ پڑیس پیکھ گھارا او کون دیکھ یہ کون مکھ  
 پھو سجر یا اپین تن ستورہ اھو اسوسن بھے کو پر کو پھکنور  
 گھارا ویہ بدیا منج دکھاو کر دتھان ٹون نڈی منج شکھاو  
 اکھرنات پورمان لی زار کی مہ امر بد یا بت کیے تھا و کر  
 اکھرنات منن مٹکھرا پھس پیکھیک پو یا فھس توت بندر کھس  
 جانی توت اوتسور پھس پیکھیک پو یا فھس توت بندر کھس  
 پو کی سٹار کر کر کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی  
 کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی کھی

اکھرنات کہیا دٹھا راؤ کوں ۲۱۵ کہ نر جیو کر پنکھہ دے جیو سوں  
 گلا چانپ لے جیو دے تن سنبھال چمکتا رُجہ دیکھہ بدیا سنبھال  
 ہتیں راؤ کر بدھہ لاگا اچات کہ مر جیو کر پنک دیتا... سات  
 تن اپناں اکھرنات نر جیو کر ہوا تبیس پر گور پر بت کنور  
 کدم راؤ کے بہت پر تبیس چُک کہیا راؤ کوں دیکہ یہ کون مُکھہ  
 پُہر سنجریا آپنیں تن سنور ۲۲۰ ہوا سوس بھی گوڑ پر بت کنور  
 کہیا راؤ یہ بدیا مُنجہ دکھاؤ کہ و نمان توں نہ دے مُنجہ سکھاؤ؟  
 اکھرنات پرمان لے راؤ کے امر بدیا تب کئے تھتاؤ کے  
 اکھرنات منتر سکھایا رہس یکایک پُریا ٹوٹ مندر کلس  
 جنائے بہت اوسگن راؤ کوں نہ بوچھیا کسی، راؤ اُس بھاؤ کوں  
 بڑے سلج کہہ کر گئے گن مُشگن ۲۲۵ گھیوں پیتے پیا جاتے گھن  
 گھیوں پیا مول اگلا پکائے کہ گھن پیا مول پر مول جائے

۱۳۵ چھتکار زیادہ صیح معلوم ہوتا ہے۔ اس سے پہلے بھی شعر نمبر ۲۲۲ میں یہ لفظ آیا ہے۔ (جمل جانی)



سوگفتی و کلام را و اله نجات گویی که منس سز جیایه گاشی و سگنی  
 نه چنم چکه بجارین گویی کوی کاج ما کنواوی بر آه آب دهی مال کاج  
 شتهای بی هیتی را و کون تریکات ما کنواوی کوی کاج ایکنه کاج کاج  
 پوها یا اله نجات مناسر سگال کعبا دیکه پرتو پرتو تن مستبکال  
 کلام را و مناسر پوها رهش گویه کیا پار پار پودنفس کیتا سنور  
 گویی فخر دین ایک سا جاجی نهله بولکھی حی کون کوی کون  
 کلام جیو جبک نلی کوراپه اله حیو جو کون نه اندر شتایا  
 بر آبت اله حیو کور را و جیو طاح باع دهر یه کاج پار  
 پشمانی نوردن اله نجات جو کون که را و شده است  
 الوریس تن را و بجنا و نان که کت دهک اندراج جلاو کان  
 نه اگلا گهون دیکه کون جیو نه نه بمللا جیو کون آگهون هی  
 بجها نون نه جانون نه جو جویا کس نه جیو دیکه بو جیو ن سو جیو پودن

سو گھیوں، کدم راؤ اکھرنات گھن  
 نہ جن چک بچاریں کرے کوئی کاج  
 گنواے پُراں آپ دھن مال راج  
 گنواے گھڑی ایک مُنڈ راج پاٹ  
 پڑھایا اکھرنات سنتر سکال  
 کدم راؤ منتر پڑھا رہیں کر  
 کہیا دیکھ پر تیو پرتن سنبھال  
 گیا پارہ پرنس کیتا سنور  
 کہے فخر دیں ایک سا چا بچن  
 بھلے پر کھئے جے کرے کوئی کن  
 کدم جیو جب لگ نہ لے گور آپ  
 اکھر جیو جوگی نہ اندر شتاپ  
 پراپت اکھر جیو لے گور راؤ  
 پیجھے باج باہر دھرے ایک پاؤ

## پشمانی خوردن اکھرنات جوگی کہ راؤ شدہ است

اکھرنیس تن راو پچتا و نان ۴۸۵ کہرت ڈھنگ اپ راج چلو و ناں  
 نہ اگلا کہوں دیکھ یہ کون ہے نہ پھپلا مجھے کچہ انہوں ہے  
 پچھانوں نہ جانوں نہ بوجھوں کہے جے دیکھ بوجھوں سو ہی پھر دے  
 نہ منجہ

نہ منجہ گیان پروا نہ کج تکھا رہ نہ کیلا صکار بہنکار نار  
 نہ جاتون کہے گا تورا کورت نا نونہ نجانوں جمع پات اور کتھا کو بہت  
 نہ تھوونہ دانکہ جاتون تھو نہ اجت تھوہرین دھریسین دھرتی تھوہرین  
 کہ جی جانو صدھر سھورا نو آسن، نہ دھن پات جاتون نہ رانی دن س  
 نہ پروا راز نچہ نہ پردھان دراج مچہ درو آستان دل  
 سھس دبر سھوی سر دھنی بڑک کوی کہتہ تھین دھرا تھانہ اپنا تھوکی  
 جو دکھ اپنا سھون کوی کہم کہات تھوہی کہات تھس تھین تھوہی تھوہی  
 اٹلاک خویہ کام گوتتا تھوہون نہ تھوہی دیکھتا دکہ پوکور سھون  
 جوین تھین کیا چھوہر چھوہون تھوہین تھوہس تھوہت تھوہو تھوہا  
 نہ پوکور مین تھون تھوہر اڑھتہ نہ تھوہا تھوہر پوکور تھوہی اوسیہ  
 گھنچہ جوہ ساری گری تھوہا جی کوی نہ سھوت کہنچہ تھوہی ساری تھوہی  
 تھت جوک تھوہون تھوہی کہات تھوہا جوہن تھوہا پوکور تھوہی تھوہا اجندہ



نہ مینج گیبان پر وار نہ کج تکھار  
 نہ کیا دھکار بھنکار نار؛  
 نہ جانوں کسی نانوں گوت نانوں  
 نہ جانوں چھبے باج اور یک ٹھانوں،  
 نہ ہوں انگ جانوں نہ ہوں دانگ، جوت  
 ۴۹۰ دھری دھر دسین دشت تل دیو بھوت  
 کہ جے رہوں، بخانوں مندھرا نواس  
 نہ پروار ڈر منجہ نہ پردھان ڈر  
 نہ دھن پات جانوں نہ رانی نہ داس  
 سہس دھر سو جے سر دھنے پُرک کوئے  
 کپٹ تھیں دھراستان اپنا ہنویئے  
 جو دھرا اپنی سوں کرے کچھ گھات  
 دی گھات تِس دے پھرے چچات لات  
 اتادل جو یہ کام کرتا نہ توں  
 ۴۹۵ نہ توں دیکھتا دکھ پر گور سوں  
 جوتیں تیں کیا جیو پر جیو سوں  
 نہ پر گور میں توں رہن آوسی  
 تومیں لیورس مرت بھی پیوسوں  
 گھنے جو رساے کرے جھاڑ کوئے  
 نہ تیرا پہر گور تجہ آوسی  
 نہ سیوٹ گھنی ہوئے ساری ہنویئے  
 جو تن راؤ پر گور کیتا اجند  
 نہ بہت جو کہ مینج کوں پڑی گھات بند

نکران منجے تہا سوکیتا ناکت پساہی آسرے گونہ راج جمت  
 مجھے کیا ہوا اہل کلام تن لکینی جو کھنکی کھڑے نہ مجھ میں  
 گدھین نہ رہے کو رہنے بندہ کسے جہین جو تہا تھیں بڑہ رس  
 ستم آلین کا نپہ باندری جگویئے کہ اس بڑہ تھیں کیوں جلاہر ہو  
 تہا سینوا کیا دیا منجے کیا تہا شوکھا کہ اسودہ کر میں لیکاراج بات  
 یہی اکلا منجے ہکا را و ہا تو ہسویلی کوئی پس چ دی راج تھاون  
 رہے باپ بھیتی گدھین پس تھیں بہ لاج تھیں گت رس تھیں  
 اتال یکا پکار کران لکے کہ جس تھیں سنبھال اپدھنان لکے  
 بھت تھاونہ سمج دیتھیا بجار بجار ایک بن اوزر جھوتا بجار  
 کہیں پس جھبی دیون مار جک تھک اپن کوون جو گری جک تھک  
 کہون بات برتاب بر دکا ز کوون کہ مر تان بریا نجا ابھیمان کوون  
 بتانان دھور دن جھوت لاوین پنازہ کراوان کناج منہ دیہ کال

نہ کرناں منجے تھا سو کیتا نکھت ... بسا ہے اُس.... یوں راج چھت  
 منجھے کیا ہوا پھل کدم تن لیتیں جو اُس کی کچھو بدھ نہ منجھیں  
 گدھیں نہ ہے گور میں بدھ کس جہیں جو تیس کا تہیں بدھ تیس  
 ستم ایک لے گانٹھ باندھے جکوئے کہ اس بدھ تھیں کیوں.... ہوئے  
 سیوا کیا دیا منجہ کیا تھا سو گھات کہ آسود کر میں لیا راج پاٹ  
 یہی آگلا منجہ ہوا راؤ نانو ۵۰۵ سو بھی کوئی بسین جے دے راج ٹھانوں  
 نہ یہ پاپ پھیتے گدھیں سیس تھیں نہ یہ راج تھیں گپت ریس تھیں  
 اتال ایک اُپکار کرناں لگے کہ جس تھیں سنبھال آپ نہاں لگے  
 بہت بھاؤ میں سنج دپھا بچار بچار ایک پن اور جھوٹا بچار  
 کہیں نہیں چھتے دیوں بار جگ ٹھکانی کروں جو کرے جگ تھگ  
 کہوں بات پرتاب پردھان کوں ۵۱۰ کہ مرناں پڑیا منجہ ابھیمان کوں  
 بتاناں دھروں جھوٹ راویں کپال کہ راواں گیا آج منجہ دیہہ گال



نگر تو ک بر تو آویس پکوت <sup>بجای</sup> نات دروید دهرت <sup>بجای</sup> بفرمان سنگلا <sup>سنگلا</sup>  
 بهانا بهن گز پنهان کردن برس پانچ ناهنگارن کردن  
 یاز فادان اکهر نات جوکی که را و شد  
 گد م را و هو گو دیا بار جکه کیا لوی ک سبت دهنوک سلام یک گد  
 میا لول کجه در بار تها ری که چو ن بھر ملی لول تیون هار بار  
 نه الا سبتهالی که بجهلا کهان ما نه بجهلا سبتهالی که الا کهان  
 مدصر لی جلیا بهن هال جهول دهرت سینس بهل دین بکن رینس لیلی  
 گیمی بهیت سهنس بکن <sup>بهنس</sup> سور کون بهلی پنه ملیا جند گسنور رینس  
 کقیاسون کون جدماس ایلاک اذو باج تها جک جون پنک لک  
 بدل کون جو تها جنس اینا نغال روین جند لک جهمانپ کیتا کیم  
 یوی کیون نه بجهلی بدل سینس نوت نون کی نه کیتا بدل هات پهنوت

پچڑ لوگ پروار سب گوت نات  
 دروہی دھرت جان بہتاں سنگھات  
 بہانا یہی کر پتھا دن کروں  
 برس پانچ (لگ) ناہنکارن کروں

## بار دادن اکھرنات جوگی کہ راوشد

کدم راؤ ہو کر دیا بار جگ  
 کیا لوگ سب دھوک سلام یک لگ؛  
 ملیا لوگ گج بھاروں در بار ٹھار ۵۱۵  
 کہ جیوں پھر ملے لوگ تیوں ہلا بار  
 نہ آگلا سنبھالے کہ پچھلا کہاں  
 نہ پچھلا سنبھالے کہ آگلا کہاں  
 مذہر لے چلیا نخبوت ہال جھول  
 دھرت سیس پھل دے لگن سیس پھول  
 کئی بھینٹ سہر لگن سور کوں  
 بھلے پر ملیا چند کستوری سوں  
 کہیا سون کوون چند ماس ایک لگ  
 ادو باج تھا جگت جوں پنک لگ  
 بدل کوں جو تھا جس ایتا ابھال ۵۲۰  
 روی چند لگ جھانپ لیتا کپال  
 پڑے کیوں نہ بجلی بدل سیس ٹوٹ  
 پون کی نہ کیتا بدل پھاٹ پھوٹ

آدودیکه مکچ کلهی نین چلهما جالا هوا منجم تهین سوزر لگ  
 عرصه فاشت کوردن مدهز بده وسن پردقان مجوک چکرا و شده  
 مدهز بده پردهان هتوتت لاده کور جو بدنی کنی سز نو او او  
 شیخی چچکهور او سنی کردن سوز کهور کانا نولینان درون  
 مریه دود زمین پکر کادار لایجو سنجابر تکبری دودا بال  
 خدیهون کلبا کهر نامیا کنند بد قاه کد بسا آری تو زمین راج جفله  
 که تونار آری بد هونت یہ کون بلکا جو جو کی کری بده رهیا جوده  
 کرچی کوی ایت بکر کما رک کوی نه پویا بلا سس او زمین بدی  
 مجیعی مازنان ماری کال دی وی آج اکر ماز نکال دی  
 دبر کهای بکت ایک سزمین بکهای کلچا کد هین جنور کونا نجای  
 سوت وشت انگهی دیو ایلای ادر آبی توی بده سوس جلی  
 نه منی دینی منجم کورار بده جو جم وید سوری سکون کله بده

سویا



آدو دیکہ مکہ تجہ کھلے نین چک اُجالا ہوا منجہ تھیں سور لگ

عرضہ اشت کردن مدھر بدھ و سن پردھان جوگی جے کہ اوشد است

مدھر بدھ پردھان ہت و نٹ راؤ کر جوڑ، بنتی کئی سر نو او

سُنے جے کچھو راؤ بنتی کردں پر اکھور کاناو لینیں ڈروں

مٹھے دود میں بکر کا وار آل ۵۲۵ جو سنجابھری، نہ کرے دود اُبال

جدھوں لگ اکھر ناملیا (تھا) کُند تدها لگ بساے تو میں راج چھند

کہ توں رائے بدھ و نٹ یہ کون بدھ جو جوگی کیری بدھ رہیا نبود

کہ جے کوئی اٹھ جوگ مارگ کرے نہ پڑنی بلا تیس اُدپر پڑے

مجھے مارناں مار کے گھال دے ولے آج اکھر مار نیکال دے

ذہر کھائے جب ایک سر میں بکھائے ۵۲۵ کلچیا کہیں چھوڑ کوتا سنجائے

نرت دشت اُن کی ہے دیوا پئی ذہر آئی توئی بدھ سو کی جلی

نہ تینی دئی منجہ کرتار بدھ جو تجہ ویل سرے سکوں کچہ بدھ

سزیا

سوان  
 حوايا ندين كيشه كور سنك بدل سنك تهن جيون حواسو انكر  
 سواسا كه اس بول هم ماس ديسه بخاتي بين دنهان هين كون بعين  
 نه بنجر اس دهن هم نه بچ اس كام ايري اس پو منج كرون بنج حرم  
 جو ماسي ايك لكلا ونه ديه ياد بلهري كيون نه سب لوكل كهن كهن  
 جلو جيونان هم بلوم بران جو بچ بن كهن سنخ دن رتنس بهان  
 نه عينهالي راج انا جاي كوي تلو اچو كهر ي كهاند بين راج حويانه

كفن الكرنات جو كيه با وزيو

بلا يا مدھر بده كون را و پاسه كهيا راوهون بھول توت بھول  
 دھوي بھول پيارك كدھين پاس بده نه سر كھال لي كوي پاس اس بن  
 تھلي راج كو بھول سسي ايك تھانوه سكي پاس انھا بھولا تھانوه  
 نه بچ بن كھي منج كھري انه تھك مانه منج سيار كا بچ مله مت چك  
 ايامان كه جي حويو پو كام كوي دھي سسيانان دھي كوي كام لب حوي

..... کسے کوڑ سنگ  
 بندل سنگ تھیں جیوں ہوا سورا انگ  
 سدا سا کھ اُس بول ہم ماس دیس  
 بنائیں دکہ، دیمان ہیں کون بھیس  
 نہ مینج آس دھن ہے نہ تہجہ آس کام ۵۲۵  
 پڑی آس پر مینجہ کروں تہجہ حرام  
 جو ماس ایک لگ راؤ نہ دیہہ بار  
 پھرے کیوں نہ سب لوگ گھر گھر بار  
 جلو جیوناں ہم بلو ہم پران  
 جو تہجہ بن کہے سنج دن تیس بہان  
 نہ سنبھال لے راج اپناں جے کوئے  
 تل اوپر گھڑی کھانڈ میں راج ہوئے

## گفتن اکھرنات جوگی با وزیر

بلا یا مدھر بدھہ کوں راؤ پاس  
 کہیا راؤ ہوں بھول توں بھول باس  
 نہوئے بھول پیارا کدھیں باس بن ۵۲۰  
 نہ سرگھال لے کوئی باس آس بن  
 سکے راج گر بھول بس ایک ٹھانو  
 سکے باس آتھا سدا بھول نانو  
 نہ تہجہ بن کہے مینج گھڑی ات چک  
 نہ مینجہ سار کا تہجہ ملے مت چک  
 ایاناں کہ جے ہوئے پر کام کوئے  
 سیاناں وہی کوئی کام آپ ہوئے



شوبدهي گري گام اپتا بندہ کونديے بسايے اہنس گام ابدہ  
 کچھ امين کيا گام اپنان سبھالہ کہ رس بونک دي گام ديتا ستال  
 مدھن بدہ توناج سن بات اکھل کہ کيؤن وان مائس کيا تھاجتہ  
 کہ جي ان کھيا ديسکون جان راقہ نہ ميں بھي کھيا رات بن نس برات  
 نہ خون باج گز تار مانون نہ کرسہ کون مان دتياں هين حنکارون نہ  
 نہ چنلا رهي کوي بيون هوون رهونہ اکھ کونہ اکھون کھون گز کھون  
 سچو سا کہ يون مين کرا کھور کونہ کھيا پاس تھامين بو ان آسيون  
 جو ياي گري پاپ سونو کہ جاي بلکہ پکري آيس تانکي اي پاپي  
 جو اکھور کيري کھون کھول کنہ تھين کاک انکي دھرين بات سن  
 نہ گھنا کھيا مچ اکھ دشت بول، سٹھس راي بخار کي ليون مول  
 اکانک گھيا تونج ميراج سيکھ دھنور بد باين دياتده بيک  
 سري پاد مين جي جھري سدل کيال، سپو ياپاؤ کاتيا بھلا جاي سال

اشک

سو بڈھی کرے کام اپنا سُبڈھ      کو بڈھی بسا ہے اپس کام اَبڈھ  
 کھرا میں کیا کام اپنا سنبھال      کہ رس جوں کے لے جام دیتا سٹال  
 مدھر بڈھ توں آج سُن بات اکھر      کہ کیوں ران مانس کیا تھا چتر  
 کہ جے اُن کہیا دیس کوں جان رات      نہ میں بھی کہیا رات بن تِس برات  
 نہ نہوں باج کرتا رمانوں نہ کس      کریں مان دیتیں ہنکاروں نہ کس  
 نہ چیلار ہے کوئی تیوں ہوں رہوں      اکھر کون اکھوں کہوں گر کہوں  
 سیوا ساکھ یوں میں کر اکھور کوں      ۵۰ لکھیا پاس تھا میں پران آپ سوں  
 جو پاپی کرے پاپ سو ترک جاتے      کہ پکڑے اپس ٹانگ لے آپ پائے  
 جو اکھور کیرے کہوں کھول گُن      تہیں کان انگل دھرے بات سُن  
 نہ کہنا کہیا مُنجہ اکھر دِشٹ بول      سہس راتے تجہ سار کے لیوں مول  
 اکا یک کہیا تو نچے میرا ج سیکھ      دھنور بدیا میں دیا تَدہ بھیک  
 تڑے پاؤ میں جے جھرے سل کپال      ۵۰ سٹریا پاؤ کاٹیا بھلا جائے سال  
 ہست

اَسْنِيَّتْ سَبْدُ مَنجِ هِيَمِيْنِ يُوْنِ سَلِيْعَهْ تَنكَا سَلِيْ اَنكُهْ مِيْنِ يَتُوْنِ سَلِي  
 اَدَهَانِيَا سِيْ بُوْلِ نَهِيْنِ سِنِيْسْ كُوِيْ، پَهْلَتْ هَتِيْنِ كُوِيَا تُرْكْ سُوْبِ،  
 تُرْكْ جَلِكَا كَهَائِيْ كُوَا كَهَائِيْ، تُرْكْ جَلِكْ كُوِيْ كُوَا كُوْنِ كَهَائِيْ،  
 سَرَبْ بَلُوْنْدِيْ نَهْ كُوِيْ دُوْرْ كَسْ، جَنكَلْ جَائِيْ جُوْ اَسْ كَرِيْنِ لَهْرْ دُوْرْ  
 دُوْ هَتِيْ بَكْرِيْ اِيْكْ دِيْتَا نَكَهَائِيْ، بَلُوْنْدِيْ جُوْنِ كَائِيْ كِهْدِيْ جَائِيْ،  
 كَهْرَاتْ تَاوِيْ جُوْ لُوْ هَا لُوْ هَا لُوْ هَا لُوْ رُكْهُ اُوْهْ، يَهْ تَهَارْ دَهْرْ تَا مَنبَهَارْ  
 سِيْجِيْ تَهَانُوِيْ سَانَبْ كُوْدَهَا جَلِيْ نَهْ اَبَسْ تَهَانُوْ وَ لَهْ سُوْبِيْ دَهَا جِي  
 جِيْ دِيْمِيْنِ سِيْلَا جَلِكْ بَنَكْنِ بَهْرِيْ، سُوْبِيْ دِيْ دِيْ كُوْ سَاتْ كَهْرْ كُوْ بَهْرِيْ  
 سَمْنْدُرْ كِهْ اِيْسَا كَنْ كَنْ مَلِيْ، سُوْبِيْ دِيْ دِيْ مَرْ جَالْ اَنِيْنِ جِيْ،  
 تَا شِنْ تَهَا وَ اَكُوْرْ كِيْتَا بِيْجَارِيْ، نَهْ مِيْرَا رُكْهُ تَهَارْ اَبَا شَهَارِيْ،  
 نَكْرْ جِيْ بَهْلُوْ اَكُوْرْ كِيْتَا بِيْجَارِيْ، نَهْ تِيْتَا بَسَاَهْ اَبِيْ مَكْرْ جِيْ



سنگت سبدمنچ ہمیں یوں سَلے  
 ادھانیا اسی بول تھیں سیس کوپ  
 نہ تنکائے آنکھ میں تیوں سَلے  
 ترک جگت کا کھائے گوا گہائے  
 مچگت مہتیں کریا.... ترک سوپ  
 ترک جگت کڑے کیرا کون کھائے  
 سُرپ بلوندی نہ کرے دور کس  
 جنگل جائے جو اس لڑے ددرتس  
 ددھتی بکریا ایک دُنیا نکھائے ۵۶۰  
 بلوندی جرن گائے کھیدی نجائے  
 کھرات تافے جو لولا لولال  
 رکھے ادھ بھی بھار دھرتا سنبھال  
 سبھی ٹھانو جے سانپ کو ڈھا چلے  
 اپس ٹھانو وہ بھی سوسیدھا چلے  
 جے ڈاین سدا جگت بھتکن پھرے  
 سو بھی دیر کرسات گھر گھر پھرے  
 سمندر کہ ایسا لگن کن ملے  
 سو بھی دیکھ مرچال اپنی چلے  
 نہ اس بھاؤ آکھور کیتا بچار ۵۶۵  
 نہ میرا رکھیا کھار اپنا نہ کھار  
 نہ لیتا بساہ اپنے مکڑ جھاڑ  
 نہ کرتا ہے آکھور ایتا بچار

هَنَكَارِ يَاجِي جَوَهَرِ دِي وَهَرِ نَهَارِ وَهَسْتَا لَنْ مَوَادِ شَتِ جَلِ جَلِ تَهَارِ  
 مَلِي جَوَهَرِي يِ مَوَاسِي سِي يِي اَدَا لِيَا جَهَوَنَ جَوَرِ نَكِ كَنِ  
 اَلَهَرَاتِ كَا كُورِ جَلِ دِي بِي كَرِ سَكَلِي جَلِ هَوَا دِي كَدَنِ دَشْتِ مَهَرِ  
 اَجِي نَبَا هَوَا دِ مَكْرَتِ پَرِ تَلِ كِي نِهْ لَكِنِ كَا نَهْ دِي نَا مَوَا كَتِ بَسْ  
 بَدِ هَا وِي رَهِيَا لَوِ كَا نَجَا وِ مِي نِهْ نَجَا يِي نِي نِي اَلَهَرِ جَوِي تَنِ رَا وِي نِي  
 اَبِي نَلَاتِ جَلِ مَهَوَنِي كَرِي نَكِ اَرَا لِي كِي يِي دِهَرِ يِ جَوَنَتِهْ كَرِ  
 مَانِي شَرِ نَا بَسِنْدِي دِهْ كَرِي دِهْ اَلَهَرَاتِ رَا وِ سَدَهْ اَسْتِ  
 هَنَكَارِ يَا مَدَهْرِي دِهْ بَرِ دِهَانِ پَاسِ مَكْهَارِ اَوِ مَرِدِهَانِ كُونِ اَسَا مَرِ  
 مَدَهْرِ يِدِهْ تُونِهْ بِمُخَمِ مِرِ تَهَانِوْ جَمِ نَانِوِي دِهَانِ مِرِ رَا وِ نَانِوِي  
 جِي مِي رَا سِي كَامِ كَرَا جِ اَلِكِ تَهِي نِي مِرِ سَا جَا فَجَمِ سَا كَرِ لِي كِهْ  
 مَنُوكَتِ تَرِي اَجِ پُورِي نِهْ كُونِ مَنَهْ مَانِو مَنُوكَتِ جَوِي مِ بَا جِ هَوِي  
 وَرَا دَتِ اَسِي يِي جَوِ كَهَرِ هَوَرِ جَانِهْ وَرَا دَتِ جِي كَرِ سَكَلِي بَدِهْ بَانِ مَهْ  
 هَا

ہنکار یا جے جو ہر دو ہر بھابہ  
 ملے جو دھرے لے مرا سیس پن  
 سٹالن مرادشٹ جگ جگ تھار  
 اکھرنات کا گور جگ دیکہ کر  
 ادا لیا جہوں..... چورنگ کن  
 اچھنبا ہوا دھرت پڑ تل گگن  
 ۵۰ گگن گانٹھ دیتا مواکت بسن  
 بدھاوے رہیا لوگ انجاؤ میں  
 سجانیں اکھر جیوتن راؤ میں  
 ابی رات چت کھونٹ کوتے نگر  
 اڑا لے گئے دھر جری جھونٹ کر

## فرمائش ناپسندیدہ کردہ اکھرنات راوشدہ است

ہنکار یا مندھ بڈھہ پردھان پاس  
 مدھربڈھ توں ہے منجھے بیرٹھانو  
 کہیا راؤ پردھان کوں... اُساس  
 تجھے نانو پردھان منج راؤ نانو  
 جے میرا سکے کام کر آج ایک ۵۰  
 تہیں بیرساچا منجھے ساکھ لیک  
 منوکت ترا آج پوری نہ کوئے  
 نہ مانو منوکت جو تجھ باج ہوئے  
 وزارت اُسی کی جو گھر موڑ جان  
 وزارت وہی کر سکے بڈھہ مان



سوڙاي پڙدھا ستون ست توي مت کون مت نه کون پکت  
 نه خانون که بزدار کيون پاليله جو ماس ايک لکداج سبها ليا  
 که جي رام کي بارهونت ٿھا رانه ٿي سار کاوه هتوت ٿھا  
 توي هت بن نيم هوات جلدانه پشرون تراهت هون جرم لکه  
 پو ايک تخدي هي منکو ن که جي بهتر سکن گهون منکو ن  
 پرهک ايک راوان جو کھر ٿھا سڃاڻت پو اديک معج کال دي ٿا کچا ت  
 رهنهار ناھين گري کيون ندوس ما پڙن ٿا پنھرو و دھري راوان  
 کو اھيت راوان پورا و نجا ئي جو پھر کونو ک آب گھائي  
 نه گچ مين گھيا سره مانده لوجه کيا کال دي اين ل کا اسبوجہ  
 پھنڊورا پھر آوي گھيان کرحويان موک راوان کيا راڌري کاليان  
 کہ جي باڌري گوي ان ٿي سڃاڻت نکر دان ديون اسع  
 ندر دوي دبه پا ئي برت کنورہ جنھين مول نلھين اموک تدر

سُورائے پردھان ہتھونست ست      تری مت کوں مت نہ گون گت  
 نہ جانوں کہ پردار کیوں پالیا      جو ماس ایک لگ راج کسنبھالیا  
 کہ جے رام کے بارہنونت تھا ۵۸۰      نہ تَجہ سار کا اودہ ہتھونست تھا  
 ترے بہت بن مُنجہ ہوا مت جگ      نہ بسروں ترا بہت ہوں جرم لگ  
 پر ایک سندھیہ بے مُنجہ کوں      کہ جے پھیر سکے کہوں تَجہ کوں  
 پُرھک ایک اداں جو کھر تھا سجات      بُرا دیکھہ مُنج گال دیتا کجات  
 رہنہار ناہیں کرے کیوں ندوس      اڑنتا پنکھیر و دھرے دل آدوس  
 کو اکھیب راواں پڑھا ون بجائے ۵۸۵      جو پھر کر نرک آپنا آپ کھائے  
 نہ چگے میں کہیا تہس رہے ماندہ لوجہ      گیا گال دے این لاکا آسوجہ  
 ڈھنڈورا پھراے گلیاں کوچریاں      کہ راواں گیا راو دے گالیاں  
 کہ جے پار دی کوئی آنے تے      سسنتر نگر دان دیوں اے  
 تدر ددے دن پاتے پر بہت کنور      جنھیں مول نہ کہیں امولک تدر

نکرستوه تپو دآن دیون انال انال داوان اناروی سبتهال  
 دنی مین وی نرجس ابهمان بیچس بعان قین نه وه دوج دان  
 اسکت نروپ آوردینا کبله که رادان دهرن جانیدسون تون اجل  
 نکلج هون تون که سودهین آن بهری پنکه گاهوی کت کن مرن  
 نه پوزمکه گهاپین کوی تن آگهای نه ایش موی بن کوی متزک جای  
 فرمایش نامعقول کرده

که چور بیوی مهلنتری به گری بات متزه پنی گهتری  
 که تون راو کروا سمندر سهن به مر جارتون جهوراو کن کرن  
 سفین لای نو گهند بچه رای بن گنگلی جلیا سات رادان دهن  
 بجارن جیه رای ایسا بجاری سو بده کبی مر نکر رای تهار  
 اچک جی جلنه رای بجه رای پره کوی هه خو بجه راج نهی تهر  
 که یه بله کوری نکر راو تون پشتها و نه نکر یاردی بهیدسون



نکرسوں تدر دان دیوں اتال ۵۹۰ جو اتال راواں ہکاوے سنبھال  
 دُنیا میں وہی نہر جس اُبھمان ہے جس اُبھمان ہے نہ وہ رُوح دان ہے  
 سنگت نروپ اور دیتا کُبل کہ راواں دھرن جا... سوں توں اُجل  
 نکل آج بوں توں کہ سو دھیں اُرن ہری پنکھ کا ہوتے کیت گن مرن  
 نہ پُرمکھ کھائیں کوئی تن اُکھائے نہ آپس موئے بن کوئی سُرگ جائے

### فرمائش نامعقول کردہ

کر جوڑ پنوی ہسا ہنتری ۵۹۵ کری بات منترہنی کھتری  
 کہ توں راؤ گرو اسمندر سہن نہ مر جاد توں چھوڑ اوگن کرن  
 سُنیں رائے نو کھنڈ تَجہ رائے پن کتک لے چلیا سات راواں دھرن  
 بچارن چتے رائے ایسا بچار سو بدھی گئے مرنگر رائے مٹار  
 اہل جے چلیں رائے تَجہ رائے پر کوئی ہے جو تَجہ راج تھنہ تھنپہر  
 کہ یہ بدھ گُوڑی نہ کر راؤ توں ۶۰۰ پتھاون نہ کر پار دی بھید سوں

سنبھالا

نہ من کھنت کر راؤ تون پنکھ کالا جوھون نچھ کھون بول سونہ  
 کہہ جی آتھنہ کالا دیھین گوہی سنی باج دھنان بنالک تون نھوی  
 لری پوتوامت جی دور کش کہ نلر نان پھر گوتری جاتس  
 بڑا دکہ یہ ایک جو کو تا لری ددو کن دکہ اورا ایک باھن پری  
 پنھکیر و دیشی کال کھین نجائی دھندوری بجا سدہ دیشی بجائی  
 دھندوری کری سدہ چنہ کا بجائی بھون گان تھین سدہ جو کھند جا  
 شکھ راج تون اچھ پھر راجکر پھر بون سو دکھا د نکرھون جکیر  
 و لی جک تون جی سنی منج بنات نہ پرو آرنہ کورت اوی سسنگھا  
 بنات کری کورت پرو آراؤ پتھاوی ہمان کی نہ انکھ مال و  
 بن انکھن ہنکار بن نہ بتی گرن سنہ پھین پتھاوی کتک پادھر  
 ہنکار راج سب کورت پرو آرا پھن تھن ہت دی پان ہتا پکر  
 سلام ایک پرو آری کہ دلاؤ ما کتک بیج بین دھن پان پتھاؤ

جو ہوں تجھ کہوں بول سو تو سنبھال

سے باج رہناں بھلا توں نہوے

نہ لڑناں گھرے کو ترے جارے تیس

دو گن دکھ اور ایک پاہن پڑے

دھنڈوے بجا سُدھ دینی نجائے

جہوں کان تھیں سُدھ چوکھنڈ جائے

پھروں سو دٹھا دنگ ہوں جگت پر

نہ پروار نہ گوت آئے سنگھات

پتھائے ہماں کے نہ انجے بلاؤ

نہ پچھیں پتھا دیں کتک پادھرن

تھن بہت سے پان بہت آپ کر

کتک بیچ میں دھنس پاہن پتھاؤ

نہ من گھنٹ کر راؤ توں بیچھ گال

کہجے آتھنہ گال سے ہین کوئے

لڑے کو ترامت جے دور کس

بڑا دکھ یہ ایک جو گوتا لڑے

پنکھیرو دیں گال کہنیں نجائے

دھنڈوے کیری سُدھ چند گاہ جائے

سکھی راج توں اچہ پتھر راج کر

ولے چکت توں جے سنے منجہ بنات

بناتی کرے گوت پروار راؤ

ہن انگھیں ہنکاریں نہ بنتی کرن

ہنکار آج سب گوت پروار گھر

سلام ایک پروار لے کچہ دلاؤ



وَ عِي رَيْتَ أَيُّهَا النَّحْوُورِي جِي بِمَا كَمْ جِي رَيْتَ بِرَوَاكُ حَوْرِي جِي بِمَا  
 جُو بِمَنْ كَيْتِي بِرَبِّعِ سَوَجِي سَوَجِي سَوَجِي سَوَجِي سَوَجِي سَوَجِي سَوَجِي سَوَجِي  
 كَمْتُ بُولُ أَيُّهَا كَلِيَا رَاوُ كُوْنُ مَسُوْرِي قُوْرِيَا رَاوُ اَجَاوُ كُوْنُ  
 كَلِمُ نُبِدِي جَبْ رَاوُ دِيْتَهَا دِيْتَهَا دِيْتَهَا دِيْتَهَا دِيْتَهَا دِيْتَهَا دِيْتَهَا  
 سُوْرِي دَعَاةَ جَانِيَا كَمْ اَوْ جِي تَ طُوْرِي كُوْرِيَا جَا هُوَا اِي لِي دِي كَمْ جِي  
 بِجَارِيَا سُوْرِي دَعَاةَ رَيْسِي رَاوُ كُوْرِيَا كَمْ كِي رِيُوْنُ هُوَا كُوْرِيَا دِي كَلِمُ  
 هُنَا رِيُوْرِي كَلِمُ كَا قُوْرِيَا دِي كَلِمُ پِيْتَهَا وِي سِيْرِي لُو كَلِمُ جِي  
 نَهْ كِي دِيْتَهَا هُوَا تَهَانُوْنُ نَهْ بُولُ تَهَانُوْرِي نَهْ مِيْرَانُوْرِي اُوْرِي جَانِيَا نَهْ  
 نِيْمَانُوْرِي كَمْ كِيُوْنُ جِيُوْرِي جِي سُوْرِي جِي كَلِمُ مِيْرَانُوْرِي لِيُوْرِي جِي  
 مَلِكُ اِي جَا مِيْبِيْنُ سَمْنِدِي كَلِمُ اِي كَلِمُ كَلِمُ سُوْرِي هُوَا پَايِي كَلِمُ جِيُوْرِي  
 مَلِكُ مَارُ لَلِهَوْرِي جِي طُوْرِي كَلِمُ كَلِمُ جِي جِيُوْرِي لِيُوْرِي جِي

کپی

وہی ریت اپنی نچھوڑی جیے      کہ جس ریت پر وار جوڑی جیے  
 جو جو بن گئے پر بے سو برس      سو اجتر بھلا کد نہ ..... نرس  
 نکت بول ایسا کہیا راؤ کون      ۶۱۵ بسوری تریا راؤ انجاؤ کون  
 مدھر بدھ جب راؤ دیتھا دوچت      دوچتا ہوا آپ کھتی دیکھ چت  
 سو پر دھان جانیہ کہ اوچھت ہوئی      نہ یک بول سا چا سنیہ بن دوئی  
 بچاریا سو پر دھان تس راؤ کون      کہ کے یوں ہوا توں دوئی بھاؤسوں  
 بنکائے نہ کس نانولے دے بچن      پتھاوے سبھی لوگ نینن چھین  
 نہ تجر دیشٹ ہے تھانوں نہ بول تھانوں      ۶۲۰ نہ منج نانوں بن اور جانے نہ نانوں  
 سجانوں کہ کیوں جھرت تہ سر جھیرٹی      کہ جس جھرت تھیں نینن جھانپی پڑی  
 ٹکک اچھا ہیئیں سمنڈ پکڑیا کنبھال      کہ سر تھیں ہوا پائے ٹگ جیوں وال  
 مگر مار آکھور جھرت تہ ہوئی      کہ جس جھرت تھیں بول بولے دوئی  
 کہ جے

دوسرے مصرع کے لحاظ سے "جھرت" کر دیا گیا ہے۔ (جمیل جالبی)  
 اصل میں جھرت ہے لیکن میرے خیال میں جھرت مناسب ہے۔ (جمیل جالبی)

ڪرڇي ڪھول تون مڃڪي نابسڻ، نه هون ڇهڙو ڇي پايءِ ڪر سون کين  
 مڙوڙو ڏوٽڪو جهڙو ڏهره سڀين، شڪر دردهان استره آستين نه  
 شڪر استره جي ڏهره ڪهڙي ڪهڙي ڪهڙي ڪهڙي ڪهڙي ڪهڙي ڪهڙي ڪهڙي  
 جھان جاي پيرا تون پيئي بسيو، تھان هون رکت اپنارڙو بسيو نه  
 تھان ٻه تھين منج براهه تھين، توري پاي جهڙو ڪاسون ڪھين نه  
 جھان پاي پيرا دهڙي تھان سڙا پٺان سڄي تھان ڏيڙو آدهار نه  
 تفت سڏن آھرنات جوڪي بومدھر بده وزميد  
 ڪھياراڏو بڙدھان ڪون ڪوپ تھان ڪوپ تھان ڪوپ تھان ڪوپ تھان ڪوپ تھان  
 تھين جي توري جنومينه ڪم ڪوپ، توري پٺ ڪم ڪوپ، منج مڙو پ  
 توري ساج مانون تراھت پون، سڌ هاري جو تون آج راوان ڏھن نه  
 نه پھرين جي تون آج آھمان منج نه بڙدھان نه تون منج نه هون راڏو منج نه  
 ڪھيا منج آھمان پھرين نه تھان تون نه باھر ڪھون پاڻ منج نه تھان تون  
 ڪنگلي نڪل سات ڪن تين سڌ هاري پھرين ٻنڪه ڪانون جڪ تھين اڇاڏو نه



کہجے کھول تُوں منج کہے نائسن  
 نہ ہوں چھوڑ تجھ پائے کرسوں گمن  
 مروہ دونگی جوہوے دھرتیں ۱۳۵  
 شکر در دہاں اُسترد آستیں  
 شکر اُسترد بے دھرے کھتری  
 اُتھل جانے کیوں نہ ہوئے وہ کھتری  
 جہاں جاتے تیرا توں بیتے بسیو  
 تہاں ہوں رکت اپنا دیوں بسیو  
 بھلا بھی تہیں منجہ برا بھی تہیں  
 تڑے پائے (ہوں) چھوڑ جاسوں کہیں  
 جہاں پائے تیرا ڈھتے تت کھار  
 سراپناں تسی کھار دیوں ادھار

## تفت شدن اکھرنات جوگی برمدھر بُدھہ وزیر

کہیا راڈ پردھان کوں کوپ بھاڈ ۱۳۰  
 کہجے برجیا توں مجھے سیرا چاڈ  
 نہیں جے تڑے جیونڈ کچھ کوپ  
 توں پت کچھ نہ کرے منجہ روپ  
 توں سپاچ مانوں تراہت پن  
 سدھاکے جوتوں آج راواں دھرن  
 نہ پھیرے جے توں آج ابھمان منجہ  
 نہ پردھان توں منجہ نہ ہوں راڈ تجھ  
 کہیا منجہ ابھمان پھیرے نہ ٹھانوں  
 نہ باہر رکھوں پاؤ مندھر خجانوں  
 تک لے نکل سات زن بن سدھاو ۱۳۵  
 ہری پنکھ کا لون جگ تھیں اچاڈ

بِمَعْنَى مِثْلِ كَهَيَا بَجْ بِيحِي نَهْ كَهُونَهْ نَهْ بَهْوَجِي كَهُونَهْ تَدَهْ مِثْنِ رَهْوَن  
 نِيكَلِي سِيكَلِي جِدَتُونِ كِهِي رَا جِكْرَهْ نِيكَلِي هُونِ بَهْرُونِ دَنَدَكِر تَابَدَهْرَهْ  
 سُو بَرْدَهَا نَهْوَت كِي سِي تَبَاتِ كِهِي تُونِ رَا وَ كِنَهِي بَرِيَهْ كُونِ بَاتِ  
 سَدَا كَال تَهَا بُولِ بَجْ نَهْ مَلَا نَجَانُونِ كِهِي تَوْنِيُونِ هُوَا كَدَلَا  
 سَبَدَهْرَهْتِي حِي كَهَيَا اِيك جِي سَهْ كِهِي اَبِي دَا سِ رَا وَا نِ كِتْ  
 دَر دَرَا دِي جُوهر بَار تُونِ هُوَلِي نِهْ سُو كِنَسَا هَتُو جُو دَر جِي وُ دِي نِهْ  
 سِيَا نَانِ مَلِكْتِ حِي كَهَانِ كِي هَوِي، اَيَا نَانِ سُو مَت تَهِي نِهْ هَوِي تُوِي  
 دَهْوَانِكِي سُو مَانَسْ رِهِي مَانِ بِيَهْ كُو مَانَسْ رِهِي پَارَسْ دَهْر دَانِ پَرِ  
 جُو مَنَهْ مُونَدَا جِي مَرِي دَهْ اِجْرَهْ جُو بَر بَر كَرِي لِيَهْ جُو پَهْنِ لَبَرِ  
 نَهْ سَا جَا اَكَهَا كِهَيَا جِي نَكْرَهْ نَهْ جَهْوَتَا مَرِي بَهْوَكَلُوِي بِيَهْ سَهْنِ  
 نَهْ نَجَا نِي جُو سِي سُو كَل دَهْتِ اَبِ پَرِ اِجْرَهْ سِي سُو كِي كِي دَهْتِ اَرِ پَرِ  
 جَلُو جِي بَجْ جُو بَرَا جِي كَهُونِ، بَرَا وَا كِهَر سَدَهْ مَنَسْ كِيُونِ رَهْوَن  
 سُو هَا يِي هَوِي بَجْ تَرِي كَد سَوَا دَهْوَن دَهْرَهْ رِهِي كَهَا وَا جِي وَ كَلَرَا  
 بَرَهْ كِهِي نِهْ لِي اِيك دَهْر تَار سَوَا سَوَا بَجِي كِهِي نِهْ لِي تَار سَوَا وَا ز دَهْرَهْ  
 نِهْيَن